
 

 

Diario de Sesiones 

  
de la 

Asamblea de Madrid 

 

Número 2 21 y 22 de junio de 2023 XIII Legislatura 

 

 

SESIÓN PLENARIA 

 
PRESIDENCIA 

Excmo. Sr. D. Enrique Matías Ossorio Crespo 

Sesión celebrada el miércoles 21 y jueves 22 de junio de 2023 

 

ORDEN DEL DÍA  

 

Sesión de Investidura de la candidata a la Presidencia de la Comunidad de 

Madrid. 

 

SUMARIO 

 

 Página 

 

- Se abre la sesión a las 12 horas y 2 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   53 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
50 

 

─ Sesión de Investidura de la candidata a la Presidencia de la Comunidad de 

Madrid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

53 

- Interviene el Sr. Secretario Primero dando lectura a la resolución de la Presidencia 

sobre la propuesta de candidata a la Presidencia de la Comunidad de Madrid. . . . . . . .   

 
 

53 

- Exposición de la Sra. Candidata a la Presidencia de la Comunidad. . . . . . . . . . . . . . . .   53-72 

- Se suspende la sesión a las 13 horas y 20 minutos del día 21 de junio. . . . . . . . . . . . .   72 

- Se reanuda la sesión a las 10 horas y 3 minutos del día 22 de junio. . . . . . . . . . . . . . .   72 

- Interviene la Sra. Monasterio San Martín. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   73-79 

- Interviene la Sra. Candidata a la Presidencia de la Comunidad dando respuesta a la 

señora diputada. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

79-84 

- Interviene la Sra. Monasterio San Martín en turno de réplica. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   84-87 

- Interviene la Sra. Candidata a la Presidencia de la Comunidad en turno de dúplica. .   88-89 

- Interviene el Sr. Lobato Gandarias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   89-97 

- Interviene la Sra. Candidata a la Presidencia de la Comunidad dando respuesta al 

señor diputado. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

97-105 

- Interviene el Sr. Lobato Gandarias en turno de réplica. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   105-109 

- Interviene la Sra. Candidata a la Presidencia de la Comunidad en turno de dúplica. .   109-112 

- Interviene la Sra. García Gómez. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   112-120 

- Interviene la Sra. Candidata a la Presidencia de la Comunidad dando respuesta a la 

señora diputada. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

121-125 

- Interviene la Sra. García Gómez en turno de réplica. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   125-129 

- Interviene la Sra. Candidata a la Presidencia de la Comunidad en turno de dúplica. .   129-131 

- Interviene el Sr. Díaz-Pache Gosende. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   132-139 

- Interviene la Sra. Candidata a la Presidencia de la Comunidad dando respuesta al 

señor diputado. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

140-145 

- Se suspende la sesión a las 14 horas y 46 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   145 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
51 

 

- Se reanuda la sesión a las 14 horas y 59 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   145 

- Votación y elección de doña Isabel Natividad Díaz Ayuso como Presidenta de la 

Comunidad de Madrid. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 
 

145-151 

- Se levanta la sesión a las 15 horas y 10 minutos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   151 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
52 

 

  



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
53 

 

(Se abre la sesión a las 12 horas y 2 minutos). 

El Sr. PRESIDENTE: Buenos días, señorías. Se declara abierta la sesión de investidura de la 

candidata a la Presidencia de la Comunidad de Madrid, que se desarrollará conforme a lo previsto en el 

artículo 18 del Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid y al artículo 183 del Reglamento de 

esta Cámara. 

 

Sesión de Investidura de la candidata a la Presidencia de la Comunidad de Madrid 

Por el señor secretario primero se va a proceder a la lectura de la resolución de la Presidencia 

sobre propuesta de candidata a la Presidencia de la Comunidad de Madrid. 

El Sr. SECRETARIO PRIMERO: “Esta Presidencia, de conformidad con lo dispuesto en los 

artículos 18.1 del Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid y 182.1 del Reglamento de la 

Asamblea de Madrid, previa consulta con los representantes designados por los grupos políticos con 

representación en la Asamblea, tiene a bien proponer como candidata a la Presidencia de la Comunidad 

de Madrid a la diputada doña Isabel Natividad Díaz Ayuso. A tal efecto, esta presidencia comunica que 

convocará la sesión de investidura para su celebración los días 21 y 22 de junio de 2023. En Madrid, a 

15 de junio de 2023.”. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Tiene la palabra la candidata propuesta, doña Isabel 

Díaz Ayuso, para, sin limitación de tiempo, exponer el programa político del Gobierno que pretende 

formar y solicitar la confianza de la Cámara. (Aplausos). 

La Sra. CANDIDATA A LA PRESIDENCIA DE LA COMUNIDAD (Díaz Ayuso): Muchas 

gracias, presidente. Señorías, el pasado 28 de mayo los madrileños nos eligieron para ser sus 

representantes en esta Cámara. Lo primero que quiero hacer es felicitarles, desearles los mayores 

aciertos a todos y compartir con ustedes el orgullo y la responsabilidad que suponen recibir la confianza 

de los ciudadanos para esta XIII legislatura en la Comunidad de Madrid. 

Permítanme que salude a las autoridades presentes en el hemiciclo: al delegado del Gobierno 

en la Comunidad de Madrid; al alcalde de Madrid; al vicepresidente segundo de la Mesa del Senado; al 

presidente del Tribunal Superior de Justicia de Madrid; a diputados y senadores por Madrid; a la 

expresidenta de la Comunidad de Madrid Esperanza Aguirre; a expresidentes de la Asamblea de Madrid; 

a alcaldes de los municipios de la región; al presidente de CEIM -enhorabuena por la reelección-; a 

secretarios generales de Comisiones Obreras, CSIF, USO, CSIT y UGT Madrid; a rectores de las 

universidades madrileñas, decanos de los colegios de procuradores y abogados de Madrid; presidentes 

de Cermi y Plataforma del Tercer Sector. A todos, muy buenos días y muchísimas gracias por honrarnos 

con su presencia en un día tan importante para nuestra región y para toda España. 

Señorías, mis primeras palabras quiero que sean de gratitud a todos los madrileños que han 

confiado en el proyecto que tengo la fortuna de encabezar, al servicio de Madrid y de España, ilusionado, 
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comprometido y con más ganas que nunca de trabajar a disposición de todos. De este apoyo nace una 

mayoría absoluta de escaños con la que pretendo recibir la confianza de esta Cámara mañana. Soy 

plenamente consciente de que la responsabilidad que tengo es aún mayor y de que asumiré con toda 

humildad los aciertos y los errores que pueda cometer. No podemos defraudar tantas esperanzas ni 

desaprovechar el momento prometedor que vive nuestra región. Tengo la obligación de entenderme, 

ahora más que nunca, con quien piensa diferente y también de trabajar con eficacia, imaginación, 

vocación de servicio y altura de miras. Que todos los ciudadanos en la Comunidad de Madrid, nos hayan 

votado o no, sepan que vivir, trabajar y tener su familia aquí merece la pena, que sus esfuerzos diarios 

no son en balde, que su Gobierno cuenta con todos. 

Es evidente que los grupos aquí representados no siempre vemos la vida de la misma manera, 

pero les puedo asegurar que todo lo que hemos emprendido en la Comunidad de Madrid en los últimos 

años ha sido pensando en todos. Antes de tomar las decisiones más importantes para el conjunto de 

los ciudadanos, como fue cerrar los colegios al inicio de la pandemia, reuní a todos los grupos 

parlamentarios, algo que he hecho en otras ocasiones, como al inicio de cada período de sesiones. Creo 

que este esfuerzo ha sido siempre provechoso y por eso les pediré que sigamos manteniendo de manera 

periódica estas reuniones, en las que el entendimiento siempre da sus frutos en beneficio de todos los 

madrileños. 

Señorías, la composición de este parlamento es el resultado de unas elecciones que nos han 

dejado tres mensajes principales: el primero, que a los madrileños les gustan el tipo de vida que se han 

dado y las políticas que defiende el Partido Popular en Madrid. Por eso, no han votado solo en clave 

económica, algo que es capital en esta región, han votado valores: el valor de la libertad, la alegría, la 

bravura, el patriotismo, la pluralidad, la generosidad y una forma de entendernos y convivir que en 

Madrid se da como en pocos lugares del mundo. Aquí, la libertad para vivir se traduce en una vida más 

intensa, más personal y verdadera. 

El segundo mensaje es el rechazo masivo a las políticas del Gobierno de Pedro Sánchez y sus 

socios, a la ingeniería social, a la degradación institucional y del Estado de derecho, a la involución 

democrática, a la destrucción de la España de la Transición, a la pérdida del buen nombre y la influencia 

de España en el mundo, porque Madrid es España y lo que ocurre aquí resuena en toda la nación, del 

mismo modo que ningún problema del resto de España nos es ajeno; esta es la segunda casa de todos. 

Y el tercero es que los españoles ya no aguantan más, que el deterioro político, moral y social 

de estos últimos años a manos de ideologías totalitarias que nadie ha votado ha llegado a su fin. Por 

eso también la ultraizquierda se ha debilitado en esta Cámara. Madrid es el rompeolas de las Españas 

y aquí empezó la reconquista de la libertad y de la España de todos. Y la tendencia ya es imparable 

(Aplausos.), y lo es porque la fragmentación y el debilitamiento de España a manos de los nacionalistas, 

la presencia de los terroristas y sus cómplices en las instituciones, la impunidad de agresores sexuales, 

delincuentes habituales y socios con graves delitos no se soportan más, porque el hecho de que hoy en 

España los ciudadanos no sean iguales ante la ley, de que se maquille a los parados llamándoles fijos 

discontinuos, de que consientan los delitos borrándolos del Código Penal o de que se diga que con el 
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terrorismo se acaba regalándole escaños lo asumen pocos españoles. Por eso, tampoco es casualidad 

que el mapa azul que ha nacido el 28 de mayo en Madrid se haya multiplicado por España entera. 

Los españoles, de izquierda a derecha, no quieren perder su país, ver cómo se apaga, asumir 

que los jóvenes son empujados al victimismo, sufragar montajes con dinero público para fomentar 

supuestas nuevas luchas de clases entre el hombre y la mujer, el campo y la ciudad, lo público y lo 

privado, los mayores y los jóvenes..., que solo buscan dividir a la sociedad para que pierda la iniciativa 

y controlarla, a manos de quienes todo, hasta la tenencia de una mascota o las relaciones íntimas, lo 

politizan. Y esa es la definición exacta del totalitarismo en cualquiera de sus fórmulas: que todo sea 

político, con lo que nada es personal ni espontáneo ni libre. Los españoles no asumen que se haya 

abandonado al autónomo, al que cumple las normas, a quien estudia, al que se esfuerza y hace las 

cosas bien y de manera honrada cada día, a la familia, al patrimonio natural, a nuestra historia, a la 

vida, a la verdad... 

Y el cambio es imparable, porque España entera lo tiene claro: España merece un mejor 

Gobierno y no quiere que sus enemigos ocupen sus instituciones ni que la cambien por la puerta de 

atrás. Bildu sí está gobernando España, ellos y sus socios siguen buscando el desprestigio o el ninguneo 

de nuestras más altas instituciones, la Corona, los jueces, las Fuerzas y Cuerpos de Seguridad del Estado 

y las Fuerzas Armadas, los funcionarios de carrera, la Administración consultiva..., como también se ha 

hostigado desde el poder a periodistas, a empresarios, a la oposición o a cualquiera que criticase lo que 

ocurría o quisiera actuar en libertad. 

El buen nombre y el prestigio de España, la prosperidad de las nuevas generaciones, el orden 

constitucional, la convivencia, la libertad y la pluralidad están comprometidos. Madrid lo ha puesto de 

manifiesto desde el primer día: ejercimos nuestra responsabilidad patriótica, se nos quiso desprestigiar 

y dificultar el camino, llegando incluso a querer descapitalizar a España o a encerrarnos ilegalmente, 

pero ya toda España es consciente de lo que ocurre y de que nuestras políticas fueron desde el principio 

una alternativa real y una esperanza. (Aplausos). 

Señorías, 1.600.000 madrileños han otorgado de nuevo su confianza al Partido Popular en 

Madrid, 200.000 votos más que los obtenidos por la izquierda junta. Este abrumador respaldo se ha 

repetido en toda la Comunidad de Madrid. La lista que tuve el honor de encabezar y que hoy se sienta 

en estos escaños ha sido la más votada en 175 de los 179 municipios madrileños. Hoy gobernamos en 

las tres ciudades más importantes de la región: Madrid capital, Alcalá de Henares y Móstoles; también 

en 115 municipios, algunos tan señalados como Leganés, Alcobendas, Arganda del Rey, San Sebastián 

de los Reyes o Torrejón de Ardoz. En los 21 distritos de Madrid capital los ciudadanos han dado su 

apoyo absoluto a la labor realizada por el alcalde José Luis Martínez-Almeida, así como al proyecto con 

el que se presentó en las urnas y que seguirá haciendo de Madrid una capital de referencia en el mundo. 

(Aplausos). 

Los ciudadanos quieren que defendamos y respetemos a su familia, su vida, su salud, su 

libertad, su prosperidad, su empresa y sus negocios, que hagamos de Madrid ese lugar capital, pero 
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humano, donde, ante el proceso de internacionalización que estamos viviendo y que es una gran 

oportunidad, no abandonemos las esencias, la personalidad de sus barrios y distritos, la vida madrileña 

que nos reúne a todos sin distinción, la del conocernos todos, comprar en maravillosos comercios 

grandes y pequeños, sin dejar de preocuparnos por los vecinos mayores, por los niños o por el que 

duda en cerrar su local. 

Madrid va a crecer en 1.000.000 de habitantes en los próximos años, como ya lo ha hecho en 

los últimos veinte, y es importante que este crecimiento sea equilibrado, porque nuestra forma de vida 

asombra, encanta y hace de Madrid este lugar único. La izquierda ha abandonado al más débil, 

empezando por el no nacido, y ha trasladado a los jóvenes falsas banderas identitarias y victimistas que 

solo traen degradación y daño. No puede ser que la España fiel sea arrinconada por el proyecto de 

tintes totalitarios e ingeniería social del sanchismo y sus socios. La estrategia de la carcoma no ha 

parado de minar el andamiaje institucional, pero Madrid le ha dicho: por ahí no. En cambio, los 

madrileños han dicho “sí” a la España constitucional, al Estado de derecho, a respetar la ley y la 

separación de poderes, y a los valores de la Transición; han dicho “sí” a seguir levantando juntos nuestro 

gran país, como hicieron nuestros padres y abuelos, y queremos seguir haciéndolo así nosotros; han 

dicho “sí” a la verdad frente a la mentira, a la concordia frente al rencor; han dicho “sí” a la propiedad 

privada y “no” a la okupación; han dicho “sí” a bajar los impuestos porque eso favorece a todo el mundo, 

pero muy especialmente a quien menos tiene. Y nosotros vamos a seguir bajando impuestos. Anuncio 

este punto que pediré a los ayuntamientos de la Comunidad de Madrid que bajen el impuesto de 

plusvalía municipal; la apuesta es para todos, pero obligatoria para los ayuntamientos gobernados por 

el Partido Popular. (Aplausos). 

En definitiva, señorías, al apoyar todos estos principios los madrileños han dicho “sí” a la 

inmensa prosperidad y a la innovación que esta región ha experimentado en los últimos 28 años y a las 

políticas que lo han hecho posible. Tres décadas apasionantes en las que Madrid se ha convertido en la 

primera economía del país, en la región de las infraestructuras de vanguardia, en la sociedad de acogida 

que integra a todos y en la comunidad de las oportunidades, que, ni pone límite a las capacidades de 

cada cual, ni se desentiende de nadie si necesita un apoyo especial. Tres décadas que han puesto los 

cimientos de lo que es Madrid hoy y que nos permiten mirar al futuro con optimismo y además 

compararnos con las regiones más avanzadas de Europa. 

Señorías, el Estado autonómico ha dado sus mejores resultados en Madrid, funcionando como 

contrapeso y garante del Estado de derecho y, al mismo tiempo, ha sido un motor de la economía y 

espejo en el que mirarse en leal competencia. Esa lealtad no ha encontrado su reflejo en el Gobierno 

central. Hay que irse hasta el puesto 10 de su lista al Congreso para encontrar un nombre relacionado 

con la actividad política reciente en Madrid: el de la anterior exdelegada del Gobierno en la Comunidad 

de Madrid, cuyo comportamiento con la Guardia Civil no tiene calificativo; dimitir a los dos meses de 

ocupar el cargo es simplemente un desprecio absoluto a la institución más querida por los españoles. 

(Aplausos.) Sánchez ha nombrado cinco delegados del Gobierno en la Comunidad de Madrid, cada uno 

más activista político que el anterior, hasta llegar a la inmoralidad máxima de alabar a Bildu y despreciar 

a los ciudadanos que celebran su bandera como les parece oportuno. El PSOE ha cambiado tres veces 
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de portavoz en la Asamblea de Madrid y manda ahora al Senado al delegado del Gobierno que dijo que 

había que retorcer el dolor en las residencias. 

En cuanto a Más Madrid, el mensaje de las urnas ha sido claro: los ciudadanos no quieren ni 

confrontación ni hacer de los centros de salud sedes electorales. Y el resultado de Vox también deja en 

evidencia que su electorado quiere que dejen de votar contra los intereses de la Comunidad de Madrid 

por tacticismo. Los ciudadanos han hablado claro: no quieren inestabilidad parlamentaria. Y, frente a 

este despropósito, hoy traigo a esta Cámara el proyecto del Partido Popular para seguir consolidando a 

Madrid entre las regiones más prósperas y amables de Europa. Es hora de reconstruir y afianzar lo que 

este desgobierno ha destruido o puesto en peligro; es hora de defender a España de sus enemigos y 

no de aliarse con ellos. 

Hay pasión por Madrid, se palpa en la calle, en la apertura de nuevos negocios, en las ganas 

de salir adelante y de que vengan cada vez más inversores, empresas, hosteleros, visitantes, 

estudiantes... La mejor prueba es que en Madrid se están haciendo las cosas bien y de ahí este dato: 

en el año 2000 la Comunidad de Madrid tenía 5.330.000 habitantes y en el último censo de 2022 somos 

6.825.000 los que vivimos en Madrid. De los miles de madrileños que no han nacido aquí algunos son 

hispanoamericanos, muchos de ellos; una mayoría pasan pronto a ser españoles de pleno derecho, 

trabajan, estudian y viven aquí sin perder sus raíces ni sus acentos, plenamente integrados en el Madrid 

mestizo, que tiene la fortuna de poder ser una comunidad europea e iberoamericana. 

Partimos de una situación de privilegio que nos hemos ganado a pulso, todos los madrileños 

podemos estar muy orgullosos de lo que ya hemos conseguido. Tenemos la mejor sanidad y la mayor 

esperanza de vida del mundo, con 18 nuevos hospitales gracias a Gobiernos del Partido Popular, y 

somos el nodo digital del sur de Europa. Por la importancia de este sector, les anunció que crearemos 

la Consejería de Digitalización, que no sumará una más porque mantendré nueve consejeros en el 

próximo Gobierno. (Aplausos.) La austeridad es lo que nos piden los ciudadanos; 9 consejerías frente a 

23 ministerios, la mitad de ellos sin competencias. Gobernar bien es gestionar bien. 

Madrid ha sido la primera economía de España en estos cuatro años de gobierno, con la deuda 

más baja. Además, somos los que más inversiones extranjeras recibimos de todo el país. Hemos 

garantizado la libertad de elección, el bilingüismo y la gratuidad de la Educación Infantil. Hemos 

apostado por la Formación Profesional desde hace diez años y, por eso, ya hay más alumnos de FP que 

de Bachillerato en la educación pública madrileña. Somos la primera región en cobertura del servicio de 

ayuda a domicilio, en atención en centros de día, en usuarios de centros residenciales para mayores de 

65 años, y la primera que reconoció como derecho la atención universal y gratuita a las personas con 

discapacidad. Y somos la capital europea de la cultura, el espectáculo, el ocio nocturno, los toros, el 

flamenco y los musicales en español; primer destino en compras y turismo de eventos. La comunidad 

se ha convertido en un gran plató con casi 1.000 rodajes el año pasado, con todo el empleo y sectores 

beneficiados que ello implica. Pero esto no es suficiente, lo que hoy vengo a exponerles es un proyecto 

para un futuro todavía más ilusionante. Estamos ante nuestra gran oportunidad: la de ser una región 

humana, llena de vida, que cuida la salud de todos y garantiza la calidad de vida a sus mayores; una 
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región volcada en la familia, la empresa y el ciudadano, y, sobre todo, en quien más lo necesita, siempre 

con la persona en el centro, y que luche contra la soledad. 

Los grandes proyectos están hechos de pequeños detalles y este Gobierno va a fijarse siempre 

en los detalles. Los servicios públicos de la Comunidad de Madrid solo tienen sentido si satisfacen a los 

madrileños en todos sus detalles. Una región también, o precisamente por eso, leal a la Corona, que 

tanto ha contribuido en los últimos cuarenta años a la unidad, la igualdad, el prestigio, la estabilidad y 

la prosperidad de todos los españoles. Personalmente, me siento profundamente orgullosa del rey Felipe 

VI, leal servidor de España y los españoles. (Aplausos). 

Señorías, esta forma de vida será los mejores cimientos del futuro, que ya anticipamos con 

los siguientes catorce retos para el Madrid de mañana. El primer gran objetivo para la próxima legislatura 

es alcanzar el pleno empleo a través de la mejor formación, políticas fiscales incentivadoras y la 

digitalización. La tecnología es la gran oportunidad para seguir creciendo y creando prosperidad para 

todos, y va a constituir el 40 por ciento del producto interior bruto en la Comunidad de Madrid en pocos 

años. Madrid es la región mejor conectada de Europa, atrae las últimas empresas tecnológicas y celebra 

las ferias y eventos más importantes del sector. Ahora vamos a realizar la modernización más profunda 

que jamás se ha hecho de la Administración y de los servicios públicos. Abordaremos este reto desde 

la nueva Consejería de Digitalización; con ella vamos a agilizar las citas sanitarias, a reducir las listas de 

espera, mejoraremos las urgencias y la seguridad en todos los procesos, haremos más fácil la relación 

del ciudadano con la Administración y eliminaremos toda la burocracia innecesaria. Por ejemplo, a través 

de la historia social única los datos sanitarios acompañarán al paciente donde vaya, incluso fuera de 

España, para estar siempre protegido y mejor atendido. 

Pero, además, la tecnología mejorará el desarrollo de los sectores y el trabajo de sus 

profesionales, desde la aeronáutica a la logística, pasando por la ganadería o la agricultura. En los 

últimos cuatro años hemos dado pasos de gigante; nuestra región, además, encabeza el mercado de 

los centros de datos en el sur de Europa. Habrá en la región cinco nuevas zonas de concentración de 

talento, tecnología, inteligencia artificial, logística e innovación: en el área metropolitana norte, en el 

este, sur, oeste y Madrid capital. Aunque en este Madrid humano es fundamental que la transformación 

digital se implante con responsabilidad y que sea de esta manera, precisamente, protegiendo a la 

infancia, a la adolescencia y reduciendo la brecha digital. Por eso, apostamos por una Administración 

cien por cien digital, al tiempo que por una ventanilla única, reforzando así la atención presencial, dando 

prioridad a los mayores y personas con discapacidad, y con unidades móviles para llegar a todos los 

municipios, también a aquellos menos poblados. Pondremos también en marcha un plan Seniors para 

la banca, para contar con los mayores y que estén bien atendidos. 

En empleo la Comunidad de Madrid sigue siendo el motor de España: en los últimos cuatro 

años se han creado aquí 360.000 puestos de trabajo y somos la segunda región europea con más 

empleados en alta tecnología. El camino al pleno empleo será digital. Sin embargo, el nuevo mercado 

demanda decenas de miles de trabajadores cualificados cuyos puestos hemos de saber cubrir. Por eso, 

es necesario un trabajo conjunto entre la empresa, la Formación Profesional, la universidad y el tejido 
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productivo. El impulso que hemos dado a la Formación Profesional es tal que, por segundo año 

consecutivo, hay más alumnos en esta modalidad educativa que en Bachillerato. Muchos jóvenes antes 

abandonaban sus estudios o acaban dejando sus carreras universitarias a medias, ahora desde mucho 

antes podrán encontrar su verdadera vocación y ser pronto excelentes profesionales. Por eso, 

apostamos por la FP dual, digitalizada, bilingüe y de excelencia, también por grados universitarios con 

itinerarios duales y por la convivencia de los estudiantes de ambos modelos: la Formación Profesional 

y la universidad. Madrid contará con cuatro regiones digitales, un plan de emprendimiento tecnológico, 

un centro de innovación en salud digital y, por fin, con la Agencia de Ciberseguridad. 

Nuestro segundo reto es que Madrid sea puntera también en ciencia, investigación e 

innovación, en este destino único para estudiar, investigar y emprender. Nos situamos entre los cinco 

centros de emprendimiento más grandes de Europa y tenemos una potentísima red de universidades, 

centros de investigación y escuelas de negocio que ofrecen a las empresas el mejor talento de alto 

contenido científico y tecnológico. Nos propusimos alcanzar el 2 por ciento del producto interior bruto 

en inversión en I+D y, no solo somos la comunidad autónoma, junto al País Vasco, que lo ha conseguido, 

sino que vamos a vamos camino de alcanzar el 3 por ciento en 2030, y ese es nuestro compromiso. 

(Aplausos). 

También ampliaremos la red de institutos madrileños de estudios avanzados, los Imdea, 

abriéndolos a otros campos del saber, como el estudio de los orígenes del hombre, el patrimonio cultural, 

el artístico, el científico y el industrial. Queremos impulsar la movilidad de los investigadores entre el 

sector público y privado. Pondremos en marcha el Centro Nacional de Neurotecnología y desarrollaremos 

un plan de emprendimiento tecnológico, Madrid Km 0, para seguir atrayendo talento, conocimiento e 

innovación tecnológica. Y vamos a seguir trabajando con nuestras universidades como lugares de 

investigación y excelencia gracias a una ley que reconozca el mérito y promueva la libertad, la movilidad 

y la calidad; también gracias al nuevo modelo de financiación, ligado a objetivos y a nuevas ayudas, 

como las becas deportivas de excelencia universitaria, que reconozcan el esfuerzo académico y personal 

de nuestros jóvenes deportistas. 

El tercer reto que nos hemos propuesto es conseguir una educación libre, plural y de calidad. 

Madrid se ha consolidado como un modelo de éxito y para todos, en el que la educación pública, 

concertada, privada y especial conviven sin ser enfrentadas y donde la libertad de elección de las 

familias, de los propios alumnos y docentes es fundamental. Sin embargo, hay que realizar profundas 

reformas para afrontar la situación actual, en una coyuntura digital que ha cambiado la forma de pensar 

y vivir y que a veces dificulta el aprendizaje en el aula. Soy partidaria de volver a las esencias de la 

mejor escuela, en las que el alumno, el profesor y el saber son los protagonistas, y de aprovechar 

también las oportunidades de la digitalización, centrando nuestros esfuerzos en una educación de 

calidad en la que el conocimiento sea prioritario. Para ello, vamos a seguir reduciendo el número de 

alumnos por clase -en Educación Secundaria Obligatoria pasarán de 30 a 25-, mantendremos la 

prohibición de los móviles en los colegios y reforzaremos la lectura, los exámenes externos y orales, las 

Matemáticas, la Historia, la memoria, el deporte y el ejercicio físico y la danza. (Aplausos.) De ahí el 

plan por la libertad, pluralidad y calidad con el que queremos combatir el fracaso y el abandono escolar. 
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Seguiremos trabajando contra la politización y los contenidos ideológicos en clase y a favor de la 

convivencia, promocionando hábitos saludables, con aperturas especiales de horarios en los colegios en 

épocas estivales, no solo para ayudar a las familias en la conciliación, sino también para que los alumnos 

puedan aprender materias que les sirvan durante el resto de su vida: primeros auxilios, salud 

bucodental, alimentación... Recuperaremos los reconocimientos médicos escolares al finalizar la 

Primaria y la Secundaria para todos los alumnos. 

El programa bilingüe cumple diez años, el único en España que ofrece la mitad de la enseñanza 

pública en dos idiomas, ofreciendo oportunidades a las nuevas generaciones que antes no se tenían. La 

idea es seguir extendiéndolo a la Formación Profesional y, a la par, reforzando el aprendizaje del mejor 

español en asignaturas básicas. Los alumnos tendrán una mayor exposición a la lengua inglesa, más 

allá de las horas lectivas, para practicar la conversación y la redacción, y un nuevo programa de 

intercambio para alumnos de Bachillerato que les permita conocer otras culturas e idiomas y traer a 

jóvenes de otras nacionalidades. Además, nos reafirmamos en la figura del profesor como autoridad 

pública. 

También vamos a colaborar con instituciones de prestigio, como la Real Academia Española o 

la Real Academia de la Historia, para que propongan lecturas básicas de textos clásicos españoles. 

Además, vamos a reforzar todos los saberes humanísticos y, entre otras medidas, crearemos un 

Bachillerato de Excelencia de las Artes en los institutos madrileños. 

La Educación Especial seguirá siendo prioritaria; para ello, vamos a construir tres nuevos 

centros en Madrid, zona sur y zona oeste, con 900 plazas escolares. Además, aquellos colegios que 

tengan un elevado porcentaje de alumnos con necesidades especiales contarán con un plan de mejora 

de centros prioritarios. Y vamos a construir trece centros educativos públicos nuevos, finalizaremos los 

veinte que están en marcha y vamos a terminar las ampliaciones en otros diez. 

Y, finalmente, en lo que respecta a la mejora de las condiciones de los profesores y maestros, 

queremos prestigiar y reforzar las carreras en las Facultades de Ciencias de la Educación a la altura de 

las más importantes. Además, mejoraremos la dotación administrativa para los centros docentes, para 

aliviar la carga burocrática de directores, maestros y profesores y que estos puedan dedicar más tiempo 

al alumno. Los colegios concertados verán incrementado un 15 por ciento su retribución por gastos de 

funcionamiento y los destinados a personal no docente. (Aplausos.) Impulsaremos el plan Incluyo para 

que, a través de las tecnologías, el profesor tenga nuevas herramientas para impartir las tutorías, que 

impulsaremos, valoraremos y remuneraremos. 

El programa de salud mental para la infancia y la adolescencia hará frente al mal uso de la 

tecnología, las autolesiones, los trastornos alimentarios, las drogas o las adicciones de todo tipo, o el 

suicidio. Y pondremos en marcha un plan contra las bandas juveniles violentas. Queremos también 

seguir ocupándonos de la salud mental de los jóvenes; antes de dotar de más recursos el Plan de Salud 

Mental y Adicciones, vamos a fortalecer el Centro Integral de Prevención e Investigación en Adicciones 
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Comportamentales de la Comunidad de. Madrid. Y también vamos a poner en marcha un centro pionero 

de investigación, atención, prevención y divulgación de salud mental infantojuvenil. 

Y, volviendo a la Formación Profesional, seguiremos ampliando las plazas y mejorando las 

instalaciones, multiplicando los itinerarios en base a la demanda del mercado laboral. Y les anunció que 

bajaremos los precios públicos de la Formación Profesional de grado superior en virtud de los resultados 

académicos de los alumnos para premiar su esfuerzo y para seguir con la excelencia y gratuidad en la 

educación no obligatoria. (Aplausos.) El nuevo Gobierno animará a los alumnos de los centros públicos 

de Secundaria, FP y de régimen especial a participar en el proyecto Brújula, una estrategia que les 

ayude a tomar la mejor decisión sobre su futuro formativo y profesional. Queremos cultivar el talento y 

el esfuerzo y vertebrar España y, por eso, ofreceremos nuevas becas a estudiantes universitarios de 

mejor currículum que vengan de otras regiones, para que puedan cursar en las universidades de Madrid 

sus estudios. 

En materia de vivienda para jóvenes, además de los proyectos ya en marcha, vamos a 

incorporar el plan Solución Joven, que ofrecerá 1.200 viviendas a menores de 35 años, con un alquiler 

mensual de menos de 600 euros. También aprobaremos incentivos fiscales para quienes trabajen y 

estudien al mismo tiempo, y vamos a crear una línea específica de avales para facilitar y abaratar el 

acceso al crédito a los jóvenes autónomos y emprendedores. Para acompañarlos en sus estudios, vamos 

a ampliar los horarios de las bibliotecas madrileñas y abrir salas de estudio adicionales, especialmente 

en épocas de exámenes y oposiciones. 

En materia de familia primero hay que recordar que es fundamental para este Gobierno y el 

pilar en torno al cual van a girar todas nuestras políticas fiscales, sanitarias y de vivienda. Nuestro país, 

con el segundo índice de natalidad más bajo de Europa, necesita niños, porque sin niños no habrá 

futuro, y una sociedad que no vela por ellos se autodestruye. En la pasada legislatura hemos aprobado 

una nueva Ley de la Infancia que protege los derechos de los niños y los adolescentes, incluido el 

derecho a la vida, también del no nacido, la integridad física y psicológica. Hemos puesto en marcha el 

plan de natalidad, maternidad y paternidad más ambicioso que se ha aplicado en España, un plan donde 

colaboran todas las consejerías, dotado con 4.500 millones de euros y que ya cuenta con 85 medidas. 

También una batería de beneficios y deducciones fiscales por nacimiento, adopción o acogimiento, y ya 

hemos concedido 10.600 ayudas de 500 euros mensuales a madres menores de 30 años. En solo 16 

meses nuestra apuesta por la vida ya empieza a reflejarse en las estadísticas oficiales: mientras que en 

2022 en el resto de España el número de nacimientos seguía bajando, en Madrid nacieron más niños 

que en el año anterior. Podemos asegurar orgullosamente que Madrid fue la región de España en la 

que más bebés nacieron el año pasado. (Aplausos.) Y vamos a poner en marcha una nueva ayuda para 

familias con partos o adopciones múltiples, un pago único de 1.800 euros por hijo, con un máximo de 

7.200 euros en el caso de parto o adopción de cuatro hijos. 

Con este mismo espíritu de compromiso y apuesta por la familia y la vida ha nacido el 

novedoso programa Mis primeros 1.000 días, dirigido a embarazadas y familias vulnerables hasta que 

sus bebés cumplan 24 meses. Ofrece atención y ayuda a las mujeres embarazadas y a sus parejas 
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mediante equipos formados por pediatras, enfermeros especializados en Pediatría, graduados en 

Psicología y Trabajo, y Educación Social, que irán a las casas a dar asistencia, pautas de actuación con 

la dieta, lactancia, seguridad... También ofrecerá información sobre recursos tanto sanitarios como 

educativos y asesoramiento relacionado con esta primera etapa de la vida de los bebés. 

Además, en Madrid hay 1.400 menores que están bajo el sistema de protección y que viven 

en centros. Estamos poniendo todos los medios a nuestro alcance para encontrar una familia de acogida 

para todos ellos; ese es el objetivo del Plan de Acogimiento Familiar de la Comunidad de Madrid. 

Iniciamos un ambicioso plan de apoyo a la familia que contempla reconocimientos y ayudas a todas las 

familias, particularmente a las numerosas y a las monoparentales. Vamos a poner en marcha nuevos 

incentivos fiscales y ayudas para todas las familias, pequeñas y grandes. Junto a los reconocimientos 

médicos en los colegios y las aperturas estivales, ponemos en marcha un plan de salud bucodental y 

gafas para los niños. Además, reduciremos el 50 por ciento del precio del transporte público para familias 

monoparentales con dos hijos; también vamos a reducir un 30 por ciento el coste del comedor escolar 

en Educación Infantil y Primaria para las familias monoparentales con dos hijos, y lo mismo en 

Secundaria y en aquellos centros donde los alumnos tengan clases por la tarde y comedores escolar. 

Vamos a ayudar a que las familias concilien incentivando la contratación de personas que 

trabajen en el hogar mediante beneficios fiscales, que también se aplicarán a aquellas familias que 

convivan con mayores de 65 años o personas con discapacidad. Asimismo, vamos a incrementar hasta 

el 50 por ciento la bonificación en el impuesto de donaciones y sucesiones entre hermanos, tíos y 

sobrinos. (Aplausos). 

Las familias numerosas seguirán llamándose y siendo reconocidas como tal en la Comunidad 

de Madrid: familias numerosas. Para facilitar los trámites burocráticos la renovación del título ya es 

automática y así será hasta que el menor de los hijos cumpla 26 años. También vamos a garantizar la 

universalización de la Atención Temprana y la Dependencia, asumiendo el compromiso de que los niños 

hasta los 6 años que lo necesiten tengan acceso inmediato a ella. Y también vamos a poner en marcha 

un nuevo plan de salud bucodental, que prestará atención a niños, embarazadas y personas vulnerables, 

y que financiará a las personas mayores de 80 años la colocación de prótesis y el tratamiento de caries. 

Apoyamos al concebido y a su madre. Ante un diagnóstico desfavorable para el bebé, se 

ofrecerá de manera voluntaria toda la información detallada sobre la línea de ayudas que presta la 

Comunidad de Madrid. Y contamos con una web, un teléfono y un buscador con ayudas y apoyo a la 

mujer embarazada, de manera que no esté sola y se la acompañe con todo tipo de recursos e 

información. También promoveremos becas para que madres estudiantes y mujeres embarazadas 

puedan seguir estudiando y obtengan títulos oficiales, y guarderías en hospitales y campus 

universitarios. Y, por último, traeremos a la Asamblea una ley autonómica de familia para que todas las 

leyes que se impulsen desde las Administraciones públicas, todas, tengan en cuenta a la familia. 

(Aplausos). 
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Creemos en las políticas que estimulan esa autonomía personal y fomentan la igualdad de 

oportunidades para todos y sin dejar a nadie atrás, y por eso hemos destinado 32 millones adicionales 

en ayudas a familias en riesgo de exclusión y hemos reforzado la ayuda a domicilio y la teleasistencia 

para los mayores. Hemos creado más de 2.000 plazas en centros de día y residencias, y a finales de 

este año habremos puesto en marcha más de 2.800 plazas en centros de discapacidad, el mayor 

incremento de nuestra historia. 

En la Comunidad de Madrid viven 1.200.000 personas de más de 65 años y, gracias a la 

calidad de vida y a las políticas sociales y sanitarias, tienen los mejores cuidados cada día; sin embargo, 

1 de cada 4 de ellas vive sola y 1 de cada 6 se siente sola o está viviendo situaciones de soledad no 

buscada ni deseada. Nos preocupa especialmente combatir la soledad, una pandemia que crece entre 

nosotros de manera implacable y de la que llevamos alertando varios años. Por eso, hace seis meses 

comenzó el teléfono 012 A tu lado, que presta atención 24 horas al día a las personas que se encuentran 

solas o atravesando crisis personales o situaciones de angustia, ansiedad o depresión. Ya ha atendido 

a 11.202 personas y ahora se ampliará con un buscador en la página web “comunidad.madrid” y que 

será accesible desde cualquier dispositivo electrónico. También combatiremos la soledad fomentando 

puentes entre generaciones con programas de voluntariado para jóvenes en las residencias de mayores. 

Pondremos en marcha un servicio de atención permanente para adultos con discapacidad, que 

funcionará las 24 horas del día los 365 días del año, y un plan de prevención del suicidio que tendrá 21 

equipos. Además, vamos a ayudar a los acompañantes de las personas con discapacidad, bonificándoles 

entradas de cine, teatros, piscinas, polideportivos, eventos culturales... Y queremos que los mayores 

elijan libremente el tipo de asistencia que desean, ya sea en un centro residencia de su elección o en 

su propio hogar. Por eso, proponemos un modelo de atención social volcado en los mayores, en 

personas con discapacidad y dependientes que contenga estas nuevas medidas: reforzar la 

teleasistencia avanzada con más horas de ayuda a domicilio y más intervención en cheque servicio, y 

además ninguna persona dependiente estará más de seis meses en lista de espera, y modernizar las 

residencias públicas de la Comunidad de Madrid tanto en equipamientos como en digitalización. 

Además, es prioritario para mi Gobierno que los ciudadanos de otros países sean desde el 

primer día un madrileño más en su barrio, en su trabajo, en las calles o en el ocio, y muchas de nuestras 

políticas irán destinadas a ello. En Madrid no ha habido nunca guetos ni apartes, así ha ocurrido siempre 

también con todos los vecinos de otras regiones españolas. 

Por otro lado, les anuncio que llevaremos a cabo una modificación de la Ley 2/2016, conocida 

como ley trans de la Comunidad de Madrid. Debemos seguir haciendo eficazmente aquello en lo que la 

Comunidad de Madrid ha sido pionera: proteger a las personas transexuales, pero garantizando en todo 

momento la calidad legislativa, la constitucionalidad de todos los artículos de la ley, la igualdad de 

oportunidades de las mujeres en el deporte y en todos los ámbitos de la vida, la protección de los 

menores, la libertad educativa y de cátedra, la seguridad jurídica, la presunción de inocencia, la libertad 

de prensa y la no criminalización de la intervención de los profesionales sanitarios. Nadie va a quedar 

desamparado en sus legítimos derechos, pero tampoco se va a hacer ingeniería social a costa de nadie. 

(Aplausos). 
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Madrid tiene la mejor sanidad de Europa y la mayor esperanza de vida del mundo. En los 

próximos años la población centenaria se multiplicará por cuatro, luego nuestros retos serán vivir más 

y mejor y que todos los madrileños, vivan donde vivan, accedan en las mismas condiciones a su sanidad. 

Los retos son inmensos y más en una comunidad que va a crecer tanto en población, y por todo esto 

la digitalización va a ser fundamental, así como la modernización en infraestructuras públicas. Vamos a 

renovar más de 400 centros de salud y a construir otros 34; continuaremos con las reformas de grandes 

hospitales como La Paz, 12 de Octubre, Gregorio Marañón, Clínico San Carlos, Ramón y Cajal, La 

Princesa y Puerta de Hierro de Majadahonda, y seguiremos con la renovación de los hospitales de 

Móstoles, Niño Jesús, Severo Ochoa, La Poveda, Príncipe de Asturias, Fuenlabrada, Alcorcón, Infanta 

Sofía, Sureste e Infanta Leonor. A ello destinaremos 1.150 millones de euros en los próximos cuatro 

años. 

Madrid tendrá la primera residencia del mundo dedicada exclusivamente a pacientes ELA, que 

posteriormente ampliará el servicio a enfermedades poco frecuentes cuyos pacientes y familias 

necesitan ayuda extraordinaria. Estará ubicado en el antiguo Hospital Puerta de Hierro y servirá de 

referencia para todas las unidades que ya tratan a los enfermos desde distintos hospitales, aunando 

esfuerzos, investigación y ofreciendo especialmente ayuda en el día a día a estos pacientes y a sus 

familias. (Aplausos). 

Por otro lado, vamos a reforzar el Plan de Salud Mental y Adicciones con 370 nuevos 

especialistas, 4 nuevos hospitales de día, equipos de atención domiciliaria, 40 nuevas camas de media 

estancia para trastornos mentales graves y 9 unidades de hospitalización breve; además incorporaremos 

un psicólogo a cada centro de salud. También pondremos en marcha dos nuevos centros especializados 

en infecciones de transmisión sexual y el centro de Sandoval abrirá por las tardes. (Aplausos). 

La digitalización supondrá un antes y un después en el sistema sanitario, permitirá reducir 

drásticamente los tiempos de espera. Garantizaremos una demora media inferior a los 45 días para 

cirugía cardiaca, coronaria o valvular, un máximo de 60 días para intervenciones sin riesgo vital, como 

cataratas o prótesis de cadera, y un máximo de 90 días para los 25 procedimientos más comunes en la 

lista de espera; en cirugía de procesos oncológicos se mantendrá el máximo de 30 días. 

Otro de nuestros compromisos es agilizar los trámites. El paciente saldrá del centro de salud 

con las citas fijadas para las diferentes pruebas diagnósticas que se le harán en el hospital. Y vamos a 

poner en marcha nuevos centros integrados de pruebas en distintos puntos de la región para que el 

paciente pueda hacerse los análisis, las radiografías y las resonancias que le hayan prescrito en el 

momento y en un mismo centro. 

El Plan de Salud Digital acompañará a cada madrileño en todas las etapas de su vida, 

proporcionando un seguimiento personalizado. A través de la tarjeta sanitaria virtual los pacientes 

llevarán sus datos, historial e información en el teléfono móvil; serán avisados de revisiones, vacunas, 

pruebas y cribados para la prevención de cánceres y otras posibles enfermedades. El Centro de 

Innovación en Salud Digital, en el Hospital Enfermera Isabel Zendal, coordinará el trabajo y la 
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investigación de empresas de tecnología sanitaria, farmacéuticas, fundaciones de investigación y 

startups. El objetivo es avanzar en la medicina personalizada y de precisión, en técnicas de detección 

precoz de enfermedades y en las terapias con fármacos. 

Y para ofrecer la mejor sanidad vamos a seguir mejorando las condiciones laborales de los 

profesionales sanitarios. Ya se han aprobado incrementos salariales a más de 5.200 médicos de Primaria 

y aumentado la retribución por la mayor presión asistencial. El nuevo modelo de agendas asigna más 

tiempo para cada persona: diez minutos por paciente adulto y quince por paciente infantil. Además, 

gana protagonismo la enfermería, con lo que también se descarga de trabajo a los médicos; mediante 

plantillas horizonte procuramos la racionalización de efectivos. Los médicos de familia podrán pedir más 

pruebas, como TAC, y se implantará un programa de fidelización de los MIR para especialidades 

deficitarias, como Atención Primaria, con un contrato de tres años. 

Vamos a culminar el mayor proceso de estabilización de empleo del personal sanitario, que es 

una reivindicación histórica. El 86 por ciento del personal sanitario será fijo antes del 31 de diciembre 

de 2024 gracias a la incorporación de más de 34.000 profesionales tras los procesos selectivos 

convocados. (Aplausos.) Reformaremos los servicios de urgencias para hacerlos más acogedores. Los 

trabajadores podrán obtener la baja laboral directamente en los hospitales. Y, como la protección de la 

vida es prioritaria para mi Gobierno, defenderemos la objeción de conciencia de los profesionales 

sanitarios también con la eutanasia y el aborto. (Aplausos.) Se refuerzan, además, los cuidados 

paliativos, también a los no nacidos, y los paliativos obtendrán más reconocimiento académico. 

En materia de medio ambiente, Madrid es un lugar privilegiado que cuenta con un inmenso 

patrimonio natural; tenemos la obligación de protegerlo, mejorarlo y entregarlo en herencia en el mejor 

estado a las siguientes generaciones. Así, ganaderos, agricultores y empresas grandes y pequeñas se 

convierten en los mejores aliados del medio ambiente, junto a las gentes del campo. Entre todos 

hacemos esta región equilibrada, donde la mitad del espacio está protegido, donde más vivienda y 

oportunidades de negocio se crean en España, mientras somos la comunidad que más ha reducido las 

emisiones de CO2 por habitante en la última década y que sigue multiplicando su flora y fauna. 

El plan Terra para agricultores y ganaderos ha acercado los productos de Madrid a las mesas 

de restaurantes, casas y grandes superficies. Gracias a este plan el sector de se ha beneficiado del 

adelanto anual de las ayudas directas de la política agraria común. Además, ha impulsado el relevo 

generacional en el campo, que seguirá con nuevos planes en Formación Profesional y con el Erasmus 

agrario, entre otras medidas. 

Una nueva aplicación móvil ayudará a los profesionales a gestionar sus trámites con la 

Administración y los seguros agrarios combinados para que puedan estar cubiertos y preparados para 

cualquier tipo de inclemencias. Los productos de Madrid son cada vez más valorados dentro y fuera de 

nuestras fronteras: nuestras carnes, quesos, salazones, vinos..., y ahora también la denominación de 

origen “Aceites de Madrid”, reconocida por la Unión Europea. 
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En los últimos cuatros años hemos plantado medio millón de árboles y ahora vamos a finalizar 

Arco Verde, uno de los proyectos más ambiciosos en materia ambiental. Así, completaremos esta vía 

verde que circunvala a la Comunidad de Madrid, que tiene 200 kilómetros de longitud y que conecta 25 

municipios madrileños, el Parque Nacional de la Sierra de Guadarrama y los parques regionales, llevando 

vida, biodiversidad, y haciéndolo especialmente para los niños, para las familias, por todo Madrid. 

Con el proyecto Activa Montes vamos a hacer una gestión forestal activa en 15.000 hectáreas 

para aprovechar los recursos naturales y disminuir el riesgo de incendios mediante un nuevo plan de 

defensa frente al fuego. La Comunidad de Madrid en esto también es referencia: 8 de cada 10 incendios 

quedan en conatos gracias al plan Infoma, pero muy especialmente al trabajo que realizan los Bomberos 

de la Comunidad de Madrid, los Agentes Forestales o las Brigadas Forestales, entre otros cuerpos. 

(Aplausos.) Y los tiempos de respuesta frente a incendios y de rescate van a mejorar aún más gracias 

a los siete nuevos parques de bomberos y a la incorporación de nuevos profesionales, hasta lograr una 

plantilla de 1.836 bomberos, frente a los 1.440 actuales. Duplicaremos la plantilla de agentes forestales, 

pasando de los 240 actuales a 453 efectivos. 

Además, la Comunidad de Madrid ya matricula la mitad de los vehículos eléctricos de toda 

España y vamos a mantener las ayudas directas para facilitar a los ciudadanos el achatarramiento de 

su viejo vehículo y la sustitución por uno nuevo. Y fomentaremos la apertura de nuevas electrolineras 

dotadas de carga rápida y ultrarrápida en el área metropolitana y puntos cardinales de la región, y 

también para los taxis en estaciones de metro y en entornos sanitarios. 

La Estrategia de Economía Circular será la correcta y más eficiente gestión de los recursos y 

los residuos, protegiendo el medio ambiente, y haciendo también para eso traer a esta Cámara de nuevo 

la Ley de Economía Circular. 

Y, señorías, Madrid es hoy el motor económico de España y la región que más empresas, 

puestos de trabajo y oportunidades crea, con el mercado laboral más paritario de España; esto es 

gracias al impulso de los ciudadanos en Madrid y a las políticas liberales puestas en marcha en las 

últimas décadas, basadas en principios rectores como la seguridad jurídica, el control del gasto público 

y de la deuda, el respeto a la empresa y a los autónomos, la colaboración público-privada, la apertura 

al resto de comunidades autónomas y la internacionalización de la región. 

Vamos a rebajar medio punto el impuesto sobre la renta autonómico en todos sus tramos. 

Deflactaremos anualmente los límites en deducciones y cuantías existentes en el impuesto sobre la 

renta cuando la inflación esté por encima del 2 por ciento. Pediremos al nuevo Gobierno de la nación 

suprimir el impuesto de patrimonio creado -no lo duden- contra Madrid y presentaremos de nuevo la 

ley de deducciones fiscales, para que los ciudadanos puedan traer a sus familias, sus negocios...; es 

decir, vida y puestos de trabajo a Madrid. (Aplausos). 

Pondremos en marcha un plan de apoyo a los comercios y negocios con solera de más de 50 

años para garantizar su viabilidad, reducción de burocracia, con incentivos fiscales... Y también vamos 
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a eliminar las licencias urbanísticas para todos los negocios de hostelería y restauración, sustituyéndolas 

por declaraciones responsables. 

Y sin duda está será la legislatura de la vivienda. La Comunidad de Madrid va a crecer 

enormemente en los próximos años y la vivienda no debe dificultar esta llegada ni tampoco expulsar a 

las clases medias y a las familias jóvenes del centro de las ciudades. Intervenir la vivienda y la propiedad 

es un ataque a la libertad y a la propiedad privada que siempre acaba hundiendo la oferta y disparando 

los precios; puede sonar bien a priori, pero nunca funciona. 

Frente a una izquierda que pacta una ley de vivienda con quienes no tienen interés alguno en 

los asuntos generales y que promueve la okupación, nosotros apoyamos políticas que multipliquen la 

oferta. Hemos impulsado el plan más ambicioso de alquiler asequible para jóvenes en Europa, el plan 

Vive, y ya hay 6.600 viviendas de gran calidad adjudicadas. Nuestro compromiso es que, al final de esta 

legislatura, la Comunidad de Madrid cuente con 50.000 viviendas nuevas a precio asequible, de las 

cuales 13.000 estarán promovidas por el Gobierno. Y vamos a seguir trabajando en los próximos años 

para seguir facilitando el acceso a la vivienda con planes como el plan Alquila y Rejuvenece Madrid. 

También vamos a desarrollar una política de rehabilitación y regeneración urbana, con especial 

atención a la accesibilidad y la eficiencia energética, y un plan de ascensores con ayudas directas para 

facilitar la vida a los mayores y a personas con movilidad reducida. Además, este Gobierno luchará 

contra la okupación de las viviendas, empezando por las de la Agencia de Vivienda Social, y desde todas 

las instancias que sean necesarias. 

Por otra parte, queremos seguir construyendo una red de transporte puntera, accesible y que 

llegue a todos. A través de la línea 3 los vecinos de Getafe, Leganés o Fuenlabrada llegarán a la Puerta 

del Sol en treinta minutos. La línea 11 conectará el norte con el sur de la capital. Ya está en proceso de 

licitación la ampliación de la línea 5, con la que vamos a facilitar aún más el acceso directo al aeropuerto 

de Barajas. Y está prevista la creación de la nueva línea de Madrid Nuevo Norte, que contará con cuatro 

estaciones y será la primera línea de conducción automatizada. Además, estamos ya trabajando en la 

construcción de cuatro nuevos intercambiadores en Valdebebas, Conde de Casal, Chamartín y Legazpi. 

Y nos comprometemos con los madrileños a mejorar la red con nuevas estaciones en la línea 9 en el 

tramo de Puerta de Arganda-Rivas Urbanizaciones, en la línea 10 en Colonia Jardín y en la 12 en 

Loranca-Hospital de Fuenlabrada. (Aplausos). 

También instaremos al Gobierno de la nación que salga de las urnas en julio a que mejore el 

Cercanías en la región, unas cercanías que han sufrido el abandono del actual Gobierno y cuyas 

incidencias le cuestan millones de euros en pérdidas a los madrileños cada año. Además, queremos 

establecer un sistema de plataforma reservada de autobuses de altas prestaciones desde Puerta del Sur 

hasta Manuela Malasaña y desde ahí a recintos feriales. Y finalizaremos la nueva red de 

intercambiadores y áreas intermodales comarcales: Alcalá de Henares, Torrejón de Ardoz, Boadilla del 

Monte, Aranjuez, Collado Villalba, San Sebastián de los Reyes y Torrelaguna. 
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Vamos a seguir trabajando para que el transporte público siga siendo tan asequible para todos 

los ciudadanos como lo es ahora. Y, como saben, para paliar los daños que la inflación ha estado 

causando en las economías madrileñas desde septiembre aplicamos una ambiciosa rebaja de los 

transportes, en concreto del Abono, al 60 por ciento, una medida que finaliza el 30 de junio. Y les 

anunció que vamos a ampliar hasta final de año esta rebaja del 60 por ciento del precio de los abonos 

mensuales de transporte público y al 50 por ciento los títulos multiviaje, beneficiando así a 7 millones 

de usuarios madrileños que se ahorrarán 30 millones de euros al mes. (Aplausos). 

Además, vamos a simplificar las tarifas con dos únicas zonas: Madrid, A, y el resto de la región, 

B, lo que supondrá un ahorro de hasta 180 euros anuales a ciudadanos de El Atazar, Bustarviejo, 

Cercedilla o Colmenar de Oreja, por poner algunos ejemplos. Y las personas con discapacidad de grado 

igual o superior al 65 cinco por ciento viajarán gratis en transporte público. (Aplausos.) La tarifa del 

billete sencillo de metro será de un euro y medio, con independencia del número de estaciones que se 

recorran. Y también vamos a trabajar junto al taxi de Madrid, respetando las alternativas del sector. En 

este sentido, se ha pronunciado también la justicia en la Unión Europea sobre las regulaciones sectarias 

contra el libre mercado. Queremos seguir teniendo un taxi de gran calidad que siga dando el mejor 

servicio a los madrileños y siga siendo parte de la imagen tan positiva que se llevan de Madrid quienes 

nos visitan. Por eso, vamos a actuar, dentro de nuestras competencias, para evitar los abusos y respetar 

el equilibrio contra la captación desleal de otros servicios, mientras aseguramos que los ciudadanos 

siempre tendrán a su disposición la oferta requerida, especialmente ante los grandes eventos. Esto y 

las condiciones laborales del sector serán negociadas con sus profesionales. 

Y dentro del Plan Integral para la línea 7B de metro, dotado con 120 millones de euros, vamos 

a convertir la zona más perjudicada en San Fernando de Henares en una amplia superficie verde con 

instalaciones deportivas y jardines, mientras hemos puesto encima de la mesa las mayores 

indemnizaciones que nos permite la ley, atendiendo a las demandas de los afectados. Hoy les anuncio 

que pondremos en marcha un contrato de conservación y seguimiento de la línea de metro a su paso 

por San Fernando para garantizar total seguridad a los vecinos, con una presencia técnica constante 

sobre el terreno con la que anticiparnos a cualquier incidencia que pudiera surgir en el futuro y actuar 

de inmediato desde cualquier ámbito. (Aplausos). 

Señorías, en este gran proyecto para Madrid no podemos obviar una parte esencial de nuestro 

modo de vida, pues somos una potencia cultural, turística y deportiva. En esta legislatura hacemos una 

apuesta total por las artes y también su conexión con la educación, la salud, el turismo y la industria 

audiovisual y la escena. Crearemos una nueva Dirección General de Enseñanzas Artísticas, en Educación, 

que coordine todas las disciplinas a todos los niveles, desde Primaria hasta la universitaria y las escuelas 

profesionales. Como parte de esta apuesta vamos a poner en marcha un Plan Integral de la Danza con 

tres objetivos: acercarla a la Educación Primaria; consolidar la creciente trayectoria de los grandes 

festivales de flamenco en la región, con especial atención a los tablaos; y un último objetivo, crear la 

Compañía de Baile Español y Flamenco de la Comunidad de Madrid con sede permanente, compañía 

que aspira a ser puntera en el mundo, garantizar que en Madrid todo el año se pueda ver un espectáculo 

de danza española de primer orden, tanto para los madrileños como para los visitantes, también 
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potenciar la vida cultural en torno a los Reales Sitios, especialmente el de Aranjuez, y revitalizar la oferta 

en San Lorenzo de El Escorial. 

Vamos a crear centros de innovación turística en colaboración con los distintos agentes 

privados, a diseñar un plan específico contra la estacionalidad y a reforzar Turismo by Ifema. Pondremos 

en marcha el gran proyecto El jardín Cultural, Finca de Vista Alegre, que alargará el eje cultural Prado-

Recoletos, hasta convertirlo en uno de los más importantes de Europa, que será también residencia de 

artistas. Dentro de poco Madrid contará con el primer Museo Hispano-Judío, y apoyaremos la producción 

de largometrajes, tanto con directores noveles como consagrados, para que la Comunidad de Madrid 

sea referencia de la industria cinematográfica. 

Y el ámbito deportivo bonificaremos durante dos años la tasa de federación de los jóvenes 

menores de 18 años que se inicien en un deporte. Levantaremos un nuevo pabellón deportivo con cerca 

de 3.000 plazas para eventos de competición de nivel medio, como yudo, esgrima o atletismo, y 

trabajamos concienzudamente para que Madrid albergue pronto un gran premio de Fórmula 1. En 

materia deportiva quiero dar un impulso al deporte femenino y deporte base, para lo cual pediré a los 

gestores de Telemadrid que estudien fórmulas para dar audiencia a estos sectores. 

Pero nada de lo anterior sería posible si la Administración no es eficaz y está orientada al 

ciudadano. Un Madrid humano necesita una Administración eficaz, ágil, cercana, cómoda y amable, y 

que también llegue a los municipios menos poblados. Además, vamos a facilitar el acceso a la 

Administración de las personas con discapacidad en los servicios presenciales o mediante videollamada. 

Las personas con problemas auditivos o fonales podrán contar con la ayuda de un intérprete en lengua 

de signos y quienes tengan otras dificultades dispondrán de un sistema de lectura fácil. De igual manera, 

todos los organismos locales y regionales tendrán que cumplir los plazos previstos para resolver los 

expedientes a su cargo. 

Vamos a establecer el silencio administrativo positivo, de manera que, cuando la 

Administración no responda en los plazos previstos, el silencio se interpretará, siempre que sea posible, 

a favor del ciudadano. También implantaremos un sistema de sanciones para todos los organismos que 

incumplan los tiempos de forma reiterada. 

Además, vamos a utilizar la inteligencia artificial para que la Administración se pueda anticipar 

a las necesidades de cada persona; se propondrá automáticamente a los ciudadanos las subvenciones, 

servicios y ayudas, de acuerdo con su situación y condición; se avisará también a los ciudadanos de sus 

fechas límites. Y queremos mejorar el acceso a los servicios de la Comunidad de Madrid a través de la 

cuenta digital del ciudadano, que incluirá todo lo que le pueda interesar en función de su edad, estado 

civil, preferencias, situación familiar y económica. Nuestro objetivo es agrupar todas las tarjetas de los 

servicios públicos en una sola e incorporarlas a la cuenta digital y al teléfono móvil. Todos los trámites 

que se tengan que renovar se podrán hacer con un “clic” por parte del ciudadano simplemente 

aceptando su renovación. Vamos a reforzar el servicio 012 de atención al ciudadano, que incluirá más 

canales de comunicación, como Telegram, Instagram o el Metaverso. 
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Otro de los objetivos de la próxima legislatura es seguir reduciendo el exceso de regulación 

normativa; con ese fin, vamos a activar un sistema de fechas de caducidad de las normas para que sea 

obligatorio revisarlas con el tiempo y, si no se extiende su vigencia, caducarán. Debemos aligerar 

burocracia y evaluar si esas normas siguen siendo pertinentes y útiles. 

Además, seguiremos trabajando para atraer el talento al empleo público y nos 

comprometemos a reducir la temporalidad a un 8 por ciento a finales de 2024. A tal efecto, se pondrá 

en marcha una app para que los empleados públicos reciban un plan de carrera, formación y condiciones 

de trabajo personalizado con el que podrán interactuar con otros empleados públicos y con la 

Comunidad de Madrid. 

Y, señorías, Madrid está al servicio de España. Como región capital, la Comunidad de Madrid 

es el motor de la España constitucional y, desde aquí, impulsaremos los valores de la Transición: la 

concordia, la prosperidad y la libertad. En Madrid, los símbolos del Estado, así como la Corona y la 

lengua común de todos, el español, son respetados, y estamos comprometidos con la defensa de los 

derechos constitucionales de cada español, una gran conquista amenazada por los nacionalismos y los 

populismos. Por eso, nuestra región tiene un compromiso inquebrantable con las víctimas del terrorismo. 

Madrid también se pone al servicio de España con su Ley de Mercado Abierto, que permite a cualquier 

empresa española operar en nuestra región sin tener que solicitar licencias adicionales a las de su lugar 

de origen. En Madrid creemos en la igualdad de oportunidades y, por eso, uno de los objetivos en la 

próxima legislatura es alcanzar un acuerdo con otras comunidades autónomas para que haya una 

selectividad común que asegure esa igualdad entre los estudiantes. También queremos abrir más 

nuestras universidades a estudiantes del resto de España. 

Y trabajamos por la seguridad de los madrileños, aunque no tengamos competencias 

específicas. Con este fin, vamos a convertir nuestra comunidad en una región inteligente en seguridad 

y emergencias mediante la incorporación de sistemas de gestión de crisis, alerta temprana, pronóstico 

y anticipación de emergencias, seguridad en la vigilancia, detección e identificación. Y desplegaremos 

en municipios y puntos de interés sistemas de videovigilancia inteligente, que serán controlados desde 

la sala de operaciones de Madrid 112. Igualmente, vamos a mejorar la ratio de policías locales por cada 

1.000 habitantes gracias al proyecto de coordinación Esicam 179. 

Con el objetivo de defender la seguridad jurídica, trabajaremos para agilizar la justicia y 

modernizar las infraestructuras judiciales. Con este fin, construiremos nuevas sedes judiciales en 

Móstoles, Majadahonda y Collado Villalba. Pondremos en marcha un nuevo decreto regulador de la 

asistencia jurídica gratuita, que beneficiará a los casi 80.000 abogados y procuradores colegiados. 

También vamos a mejorar las condiciones de vida de los miembros de las Fuerzas y Cuerpos de 

Seguridad del Estado destinados en nuestra comunidad, para incentivar que elijan nuestra región como 

destino. 

En los últimos años, pusimos a su disposición ayudas al transporte y a la escolarización, así 

como 95 viviendas a precio asequible. Llegamos a tener el convenio cerrado con el coronel Pérez de los 
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Cobos, pero, tras su destitución, el Gobierno de Sánchez buscó excusas y rechazó nuestra propuesta, 

y, dado el alto riesgo de okupación de las viviendas, se decidió adjudicarlas a los demandantes de la 

Agencia de Vivienda Social de la Comunidad de Madrid. Volveremos a ofrecer nuevas viviendas para 

atraer a los agentes y a sus familias a Madrid. (Aplausos). 

Señorías, este es un resumen del programa que tengo planteado para la Comunidad de Madrid 

para los próximos cuatro años y quiero cumplirlo con un Gobierno austero, eficaz y renovado. En la 

primera parte de esta intervención he ofrecido a la Cámara mi visión de los resultados del pasado 28 

de mayo. Como candidata, bastan los votos de mi grupo parlamentario para revalidar la presidencia, 

pero como presidenta de todos los madrileños buscaré siempre los máximos apoyos posibles para poner 

en marcha mis compromisos y escucharé las propuestas y necesidades de todos. Como dije al comienzo, 

entiendo la mayoría absoluta como responsabilidad absoluta y obligación de escuchar a la sociedad. 

Hemos visto cómo un Gobierno de la nación de minorías ha acabado con toda posibilidad de debate 

real y de acuerdo posible en España, y los efectos de esa forma de actuar son visibles y lo han sido 

especialmente en las últimas elecciones. Eso no sucederá en Madrid, se lo garantizo. (Aplausos). 

Tengo una noción liberal de la política, una noción que exige que todo poder cuente con su 

contrapeso; espero que mi grupo parlamentario haga lo mismo. El apoyo de los ciudadanos que se les 

ha dado sirve para que ellos sean los protagonistas durante los próximos cuatro años; eso, además de 

un honor, es una responsabilidad que estoy segura de que cada uno de los diputados del Partido Popular 

ejercerá con el respeto y la dignidad que merecen, y así se lo pido. 

Señorías, comienza una nueva legislatura autonómica y una nueva legislatura nacional y creo 

firmemente que los años que están por venir son decisivos para España y para Madrid. Nuestra nación 

necesita reconstruir los puentes que se han volado, tenemos que volver a debatir ideas en lugar de 

tener que defendernos de ideologías, y hay que hacerlo desde el respeto al Estado de derecho, porque 

es el que le ha dado sentido a la democracia. Durante estos años muchos políticos hemos tenido que 

sufrir ataques indiscriminados que sobrepasan la crítica legítima y necesaria en toda democracia, creo 

que ha llegado el momento de abandonar esa forma de entender la política. (Aplausos.) Tenemos que 

devolver a la política la dignidad y la altura que estos años de coalición corrosiva le han intentado quitar 

y tenemos que hacerlo entre todos. El populismo que busca en la división su oportunidad y en el 

enfrentamiento su única opción de éxito ha sido expulsado por los madrileños de esta Cámara y no solo 

porque sus propuestas no hayan convencido, sino porque sus formas han avergonzado. Espero 

sinceramente que ninguno de los partidos aquí presentes aspire a liderar de nuevo esa forma de 

entender la vida y la acción política, porque, en democracia, fondo y forma van de la mano. El mejor 

político no es el que más grita, sino el que mejor trabaja. El servicio público se presta sin peajes. En 

mayo, los españoles abrieron la puerta a una política responsable y anclada en ideas y proyectos claros; 

en julio, espero que todos crucemos esa puerta también en el Congreso de los Diputados, porque 

España lo merece y lo necesita. (Aplausos). 

Señorías, termino. Nuestro trabajo solo adquiere sentido dentro de esta historia única que es 

la construcción de España y de nuestra vida en concordia y libertad. Nosotros, los españoles del siglo 
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XXI, unidos, como siempre, vamos a construir ese futuro sobre el que las siguientes generaciones 

levantarán el suyo. Hoy renovamos ese compromiso. Somos conscientes de que tenemos una 

responsabilidad especial sobre el conjunto de la nación, no desertamos de esa vocación de plaza mayor 

donde toda España y el mundo hispano se encuentran y conviven. Por eso, quienes hemos recibido de 

los ciudadanos el honor de gobernar esta región nos comprometemos a seguir impulsando la 

prosperidad de Madrid con todos, para todos y en beneficio de todos, también del resto de españoles, 

porque esa fue, es y será siempre la vocación de Madrid. 

Este Madrid de todos no es casual, responde a un determinado modelo, el modelo del 

liberalismo a la española, que, desde Cervantes, representa la generosidad, la valentía, la 

responsabilidad y la alegría de vivir, el saber mirar al mundo con amor y estar para lo que haga falta 

siempre dispuestos. Ha empezado un tiempo nuevo, nos sobran alegría y vitalidad, somos la comunidad 

de personas más creativa y viva del mundo. Nuestra forma de vivir, en la que no cabe jamás el 

aburrimiento, seduce a todos dentro y fuera de España, y contamos con algo propio que define nuestra 

manera de ver la vida: las ganas. Nosotros somos especialistas en ilusionarnos y en ilusionar, es nuestra 

manera de vivir y nada ni nadie debería intentar arrebatárnosla. 

Señor presidente, señorías, la tarea que tenemos por delante es enorme y todas las manos 

serán pocas. Todos están convocados al objetivo común de una Comunidad de Madrid más próspera y 

con mayor libertad; una mejor comunidad en beneficio de todos, de los madrileños de nacimiento y los 

de adopción, sin exclusiones. Y, junto con Madrid, España, la nación, la Corona y nuestro sistema 

constitucional pueden tener la seguridad de que cuentan con la lealtad de la Comunidad de Madrid en 

el gran proyecto de vida en común que es esta vieja pero siempre joven nación española. Muchas 

gracias. (Fuertes y prolongados aplausos por parte de los diputados del Grupo Parlamentario Popular, 

puestos en pie). 

El Sr. PRESIDENTE: Se suspende la sesión, que se reanudará mañana, día 22 de junio, a las 

10:00 horas. Muchas gracias. 

(Se suspende la sesión a las 13 horas y 20 minutos del día 21 de junio). 

(Se reanuda la sesión a las 10 horas y 3 minutos del día 22 de junio). 

El Sr. PRESIDENTE: Buenos días, señorías. Se reanuda la sesión. De acuerdo con lo previsto 

en el artículo 183 del Reglamento de la Asamblea, proceden seguidamente las intervenciones de los 

representantes de los grupos parlamentarios de la Cámara y las eventuales contestaciones de la 

candidata, lo que se llevará a término de acuerdo con el siguiente esquema: intervención de los 

representantes de los grupos parlamentarios, por orden inverso a su importancia numérica, por tiempo 

de treinta minutos cada grupo parlamentario; contestación de la candidata sin límite de tiempo de forma 

individual o global; réplicas de los representantes de los grupos parlamentarios, por orden inverso a su 

importancia numérica en la Asamblea, de quince minutos por cada grupo parlamentario; cierre del 

debate por la candidata propuesta, sin limitación de tiempo, de forma individual o global; suspensión 

de la sesión y anuncio de la hora en que habrá de reanudarse para proceder a la votación de investidura. 
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De acuerdo con lo expuesto, en primer lugar, tiene la palabra la señora representante del 

Grupo Parlamentario Vox durante treinta minutos. 

La Sra. MONASTERIO SAN MARTÍN: Señor presidente de la Asamblea de Madrid, señores 

portavoces de los grupos parlamentarios, señores diputados, buenos días a todos. Quiero que mis 

primeras palabras en esta nueva legislatura sean de agradecimiento, de agradecimiento a cientos de 

miles de votantes de Vox en toda la Comunidad de Madrid, que nos han permitido multiplicar nuestro 

número de concejales y que han convertido a nuestro partido en la fuerza decisiva de gobierno en 

muchos ayuntamientos de la región. Nuestros cargos están preparados para trabajar duro, con seriedad, 

con ética y valor en favor de todos desde la representación leal de nuestros votantes; hablo en nombre 

de ellos para garantizar al futuro Gobierno de la Comunidad de Madrid que por parte de los cargos de 

Vox solo habrá cordialidad, confianza y respeto, al menos la misma cordialidad, confianza y respeto que 

reciban por parte del Gobierno de la Comunidad de Madrid. 

Lo segundo, pero también es importante, quiero felicitar al Partido Popular y a la señora Ayuso 

por su victoria. Lamento, por supuesto, que no tengamos la fuerza suficiente para seguir condicionando 

directamente las iniciativas que el Gobierno trae a esta Cámara, pero esa ha sido la voluntad mayoritaria 

de los madrileños y la aceptamos, como no podía ser de otra manera. Pero, después de escuchar con 

atención su discurso de ayer, tengo que felicitar a mi grupo, porque está claro que hemos ejercido y 

seguiremos ejerciendo una poderosísima influencia. Muchas de nuestras ideas y de nuestras propuestas, 

las más importantes y a las que usted más se resistía, están ahí. Me alegro de ver cuánto ha abierto los 

ojos y hasta qué punto ha hecho suyo nuestro discurso; aunque sea por cálculo político, me alegro 

mucho de que convierta nuestro discurso en políticas concretas. Para mi grupo ha sido sin duda 

emocionante que haya anunciado que traerá a esta Cámara, por ejemplo, una ley autonómica de familia, 

para que la perspectiva de familia esté en todas las leyes y en todas las Administraciones. Esto es de 

Vox, como tantos otros anuncios que hizo ayer y que quizá usted no lo viera, pero que conmocionaron 

y sacudieron a la bancada de la izquierda. (Aplausos.) Le decía que somos conscientes del lugar en el 

que nos han colocado los madrileños y somos conscientes y respetuosos porque somos un partido de 

orden que siempre defiende el Estado de derecho y también -esto es importante- porque Vox es un 

partido todavía joven, pero que ya ha demostrado una enorme paciencia, tesón y coherencia, una 

paciencia que no se deteriora ni siquiera ante las campañas de silenciamiento o de manipulación que 

cada día de esta árida campaña soportamos desde cercos mediáticos no tan lejanos. 

Pero volvamos a la cordialidad, que para Vox es algo de suma importancia. El Grupo Popular, 

que hoy presenta a la señora Ayuso para su investidura como presidenta de la Comunidad de Madrid, 

ya no necesita nuestros votos, pero no debería despreciar nuestra mano tendida, sobre todo cuando 

buena parte de su discurso es un homenaje a nuestra influencia y utilidad. En los momentos 

importantes, cuando la acción legislativa de esta Cámara y la acción ejecutiva del Gobierno quieran 

servir para desterrar las pésimas políticas de la izquierda, que el Partido Popular en demasiadas 

ocasiones ha asumido y gestionado, Vox puede proporcionar al Gobierno y a la mayoría de esta 

Asamblea una legitimidad extraordinaria y, lo que es más importante, indiscutible. 
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Señora Ayuso, señorías de la bancada popular, el objetivo original de Vox no ha cambiado, 

nuestro espíritu permanece intacto, su discurso de ayer lo ha fortalecido, nos ha fortalecido. Contra 

viento y marea y por costoso que sea, en Vox somos coherentes con nuestros principios y claros con 

nuestros votantes, igual de claros que fuimos cuando fuimos necesarios para darle por dos veces la 

presidencia del Gobierno de la región, igual de claros que lo somos hoy. Durante las dos últimas 

legislaturas hemos tratado de sacudir la querencia por la izquierda en la que ha vivido y todavía vive el 

llamado centro moderado madrileño. Por lo escuchado ayer, hemos cumplido una parte importante de 

este objetivo y, en este sentido, da igual si nuestros votos son necesarios o no, perseveraremos en el 

empeño de ir señalándoles todas las amenazas a las que está sometida la región y que ustedes no vean 

o no quieran ver. 

Esta legislatura será un poco más difícil, sin duda -conocemos bien a dónde han conducido 

siempre las mayorías absolutas del Partido Popular-, pero lo haremos desde principios de lealtad y de 

buena fe para defender los intereses de los madrileños, que sufren de manera directa las consecuencias 

de ciertas políticas en las que ustedes y el Partido Socialista, para bien de muy pocos y para mal de casi 

todos, coinciden. Insisto en que será algo más difícil para nosotros, pero también para ustedes, incluso 

con mayoría absoluta. Las otras veces que no disfrutaron de un rodillo parlamentario no tenían que 

justificar ante nadie sus cesiones constantes a la izquierda, pero ahora sí, aquí va a seguir habiendo 

once representantes de un partido como Vox que van a vigilar que ustedes no sucumban a la tentación 

de contentar a la izquierda y exigirán que sus palabras y discursos no queden en nada. 

Pero seamos sinceras, presidenta Ayuso, si usted no hubiera conseguido la mayoría absoluta, 

aquel “que cada uno vaya por su camino” que pronunció en el último pleno sería hoy agua pasada, 

porque Vox ha creído siempre y cada vez que nuestros diputados han votado su presidencia que el 

camino es solo uno, que es el camino que lleva a ese magnífico lugar que pone fin a las políticas ideadas 

por la izquierda, que vacían nuestros bolsillos y empobrecen el pulso moral de la sociedad madrileña. 

Llegados aquí, asumo en primera persona toda la labor que hemos realizado juntos hasta la 

fecha, como haber puesto fin a la presencia de una parte de la extrema izquierda en esta Asamblea, 

igual que asumo y lamento que la pasada legislatura no hubiera un mayor entendimiento entre nuestros 

partidos. Por nuestra parte, y es evidente que desde la pena de no haber sido capaces de transmitir a 

los madrileños que un Vox fuerte es la mejor garantía para la defensa del sentido común y de la razón 

frente a las políticas globalistas, irracionales y peligrosas, le garantizo que los pilares de los puentes 

entre partidos muy diferentes, como son Vox y el Partido Popular, permanecen intactos. Todo lo que 

quedó dañado lo fue porque no estábamos dispuestos a que nadie, y mucho menos el Partido Popular, 

humillara a los votantes madrileños de Vox y porque siempre antepondremos la defensa de los legítimos 

derechos de los que están aquí frente a cualquier privilegio que alguien pretenda dar a los de fuera. 

Todo el mundo sabe que Vox jamás aceptará nada que no ponga a los españoles por delante, a los 

inversores españoles, a los empresarios españoles y a los trabajadores españoles. (Aplausos.) Cualquier 

privilegio fiscal que sea bueno para alguien de fuera lo tiene que ser para un español también, ¡no hay 

más! 
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Como ve, Vox no ha cambiado y no lo va a hacer porque estos son nuestros principios, fruto 

del estudio y de la reflexión honrada -gracias a Dios, no somos marxistas y no tenemos otros-, pero 

también estamos seguros de que ninguno de nuestros principios es incompatible con un Gobierno 

honrado que ha abierto los ojos. Desde esa confianza, reconstruyamos. Cuente con Vox para todos los 

asuntos que su Gobierno desconozca o quiera conocer. No tenga la menor duda de que apoyaremos 

todo lo que sea razonable y de que nuestros votos serán útiles para construir una legitimidad 

incuestionable frente al comunismo y al socialismo -y al socialismo también-, igual que encontrará una 

oposición firme y rotunda frente a todo lo que sea contrario a los principios que defiende Vox y a la 

confianza que nos han dado nuestros electores. Que estemos en minoría no significa en ningún caso 

sumisión, significa, hoy más que nunca, lealtad institucional, pero esta lealtad que le ofrece Vox le pide 

-incluso me permito aconsejarla- que no caiga en la tentación de gobernar creyendo que la mayoría 

absoluta equivale a tener la verdad absoluta. La historia reciente de España está llena de ejemplos de 

gobernantes de su propio partido que a golpe de rodillo parlamentario acabaron perdiéndolo todo, 

incluso su propio futuro. 

También le aconsejo que no compre la mercancía estropeada que algunos, incluidas ciertas 

personas relevantes de su propio partido, tratan de vendernos, aquello de que hay un PSOE bueno al 

que es posible volver con políticas de concertación. No tenga usted tentaciones de pactar con el 

socialismo, porque ya sabemos en lo que acaba el socialismo siempre. No es cierto que alguna vez hubo 

un PSOE bueno y, si alguna vez lo hubo -yo, desde luego, no lo recuerdo-, es imposible volver a él. Son 

refractarios a la verdad e insensibles a los problemas de los madrileños; su única bandera es acabar 

con los derechos de todos los españoles y sustituirlos por privilegios exclusivos para los colectivos que 

ellos manejan a su antojo con el dinero de nuestros impuestos y que ustedes tantas veces regalan. 

Algunos de sus colegas más notables del Partido Popular cayeron hace tiempo en la trampa del 

buenismo y han desplazado el centro tan a la izquierda que no hay apenas nada que los distinga que 

los socialistas, pero ahora usted tiene las manos libres, ¡que es lo que quería!, pues agárrese a esa 

libertad y sea valiente para decir un no tajante a las ideas de la izquierda, que su partido lleva 

gestionando desde hace demasiado tiempo. (Aplausos). 

Por el bien de la región, contribuya a derogar sin miedo esa mentalidad de sumisión al 

globalismo y a ciertas agendas ideológicas ajenas a la identidad y a los problemas reales de los 

madrileños. Insisto, Vox irá señalando todo lo que está mal en la Comunidad de Madrid, que es 

demasiado, y ofrecerá alternativas que, con suerte y con trabajo duro, esperemos que en un futuro 

inmediato formen también parte de los nuevos discursos suyos. Ya sabe que siempre hemos sido 

enemigos de la opresión legislativa, nos alegra escuchar que ahora usted también lo es, pero no le 

quepa duda de que lucharemos y apoyaremos todas las leyes que puedan ser útiles para acabar con 

tantas normas insensatas que todavía están vigentes en la Comunidad de Madrid. Si sus señorías 

quieren acabar con la burocracia que ahoga a nuestros emprendedores, allí estará Vox; si quieren 

proporcionar a los madrileños una Administración presencial, ¡presencial!, y amable que empatice con 

sus problemas, no les quede duda de que nos tendrán a su lado; si tienen ganas de bajar impuestos -

pero ganas de bajar impuestos de verdad, ¡con ganas!-, pues ahí tendrá al Grupo de Vox de la Asamblea 

de Madrid, estaremos de su parte; si desean rebajar el gasto político, empezando por esta misma 
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Asamblea, sobredimensionada, nos pondremos de acuerdo con sus señorías en dos minutos; si de 

verdad desean defender el mundo del campo madrileño frente a las imposiciones totalitarias de una 

Agenda 2030 que ahoga las posibilidades de prosperidad de decenas de miles de familias, tendrán a 

Vox a su lado. Pero también, muy al contrario, si lo que pretenden es que su mayoría absoluta solo 

sirva para aparentar un cambio y concertar con el socialismo, nos tendrán enfrente; si se acobardan 

frente a las amenazas de la izquierda e incumplen su compromiso político y público, el acabar con leyes 

peligrosas para la salud física y mental de los menores, como la ley trans, seremos implacables; si 

mantienen su plan de limitar la libertad de movimiento de los conductores en los grandes municipios de 

la región por un alarmismo climático insensato, jamás nos pondremos de acuerdo. 

Con una mayoría absoluta como la suya es tiempo de liderar, y liderar, más allá de su definición 

académica, es elegir: o la gestión de las ideas de la izquierda, o las políticas correctas que promocionan 

nuestras tradiciones y nuestra soberanía; o una política de natalidad activa e integral que no se limite 

al reparto de propinas a las familias o políticas de reemplazo basadas en una inmigración, en tantas 

ocasiones incompatible, o la defensa de lo que decimos en Vox, que es un verdadero apoyo a la familia 

y a la natalidad. Para Vox ayer fue un día emocionante al escuchar de su boca, y nada más y nada 

menos que tres veces, que orientará su acción de gobierno a la defensa del no nacido. ¡Qué magnífico 

día! (Aplausos.) ¡Qué magnífico fue ese día en que Vox entró por primera vez en esta Asamblea y 

cambiaron las cosas! ¡Qué sensación tan magnífica haber sido útiles al servicio de la causa mayor de 

todas, como es la defensa de la vida y la defensa del no nacido! (Aplausos.) No sé qué pensarán en su 

partido, pero nosotros estamos ilusionados. 

Con sus manos libres debe elegir si parchear los evidentes problemas de nuestra sanidad o si 

nos arremangamos hoy para prevenir el gran colapso que nos espera cuando la generación del milagro 

de la natalidad llegue a la edad de retiro y demande asistencia y cuidados. Cuente con nosotros si lo 

que quiere es que trabajemos juntos para encontrar la mejor manera de cuidar a los profesionales de 

la salud, incluso desde los primeros momentos de su formación en sus excelentes facultades, para que 

quieran seguir trabajando por Madrid, en Madrid y para los madrileños, pero también elija si quiere 

contar con nosotros para acabar con los empadronamientos fantasma de los inmigrantes ilegales, que 

taponan nuestro sistema sanitario, nuestro sistema educativo y nuestro acceso a la vivienda, y que 

ahogan las posibilidades de crecimiento de Madrid. 

Volvamos a su discurso, señora Ayuso. Entre la ilusión de ver que usted ha aceptado muchas 

de nuestras ideas, no podemos dejar de señalar ciertas incoherencias. Nos parece muy bien, por 

ejemplo, que al fin se haya dado cuenta de que merece la pena defender la presunción de inocencia y 

que para eso va a reformar la ley trans, pero, si es así, si de verdad cree que todos los españoles -da 

igual nuestra orientación sexual- tenemos que tener los mismos derechos y libertades, igualdad ante la 

ley, tendrá que reformar su Ley autonómica de Violencia de Género, la Ley autonómica de Violencia de 

Género de la Comunidad de Madrid, que no respeta la presunción de inocencia. Si usted cree en la 

presunción de inocencia -nosotros creemos firmemente-, tendrá también que derogar la ley LGTBI, la 

Ley 3/2016; no estoy hablando solo de la ley trans, no solo eso, sino también de la ley LGTBI, que 

ustedes propusieron, apoyaron y votaron a favor, porque no respeta la presunción de inocencia, y no 
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solo no respeta la presunción de inocencia sino que obliga a dar en los colegios privados, públicos y 

concertados contenidos LGTBI y deja entrar a colectivos para explicar nuevas prácticas sexuales a los 

niños con corta edad y sin autorización de sus padres. O sea que está bien que reforme la ley trans, 

pero tendrá que derogar también, o reformar, la ley LGTBI y tendrá que derogar o reformar la Ley de 

Violencia de Género porque ninguna de esas defiende la presunción de inocencia; nosotros sí creemos 

en la presunción de inocencia. (Aplausos.) Se llama usted misma liberal -liberada española, dice-, pero 

¿cómo puede ser que tenga dos leyes que dan privilegios a las empresas que contratan a determinadas 

personas en función de su orientación sexual y dan prioridad en los pliegos de la Comunidad de Madrid 

a aquellas empresas que contraten a determinados colectivos? Eso no es liberal ni es libertad de 

empresa, ni siquiera a la española. 

Dice usted que alaba los valores de la Transición, es decir, los valores de la concordia entre 

españoles; nosotros también. Ojalá se hubiera entregado usted antes a la defensa de esos valores de 

la concordia, porque entonces podía haber declarado bien de interés cultural el Valle de los Caídos, 

como trajimos aquí pero que usted votó en contra, porque nos habríamos ahorrado ciertos bochornos 

revanchistas que no promueven la concordia entre españoles, sino que promueven la división y el odio. 

(Aplausos). 

Hemos escuchado con atención su anuncio de que promoverá la eliminación del injusto 

impuesto de la plusvalía municipal. Parece una ocurrencia de última ahora, y se lo digo por la de veces 

que los concejales de Vox lo han propuesto en los ayuntamientos de la Comunidad de Madrid y el 

Partido Popular siempre, ¡pero siempre!, ha votado en contra. ¡Bienvenida sea esa promoción! Además, 

la justicia, el Tribunal Supremo, acaba de decir que en los municipios donde les han estado cobrando 

indebidamente esta plusvalía tienen que devolver, y con carácter retroactivo, a los madrileños todo ese 

dinero. Ustedes siempre han votado en contra, pero bienvenida sea esa promoción, aunque, si de 

verdad quiere eliminar impuestos injustos que son competencia de la Comunidad de Madrid, comience 

por acabar con el de actos jurídicos documentados o el de transmisiones patrimoniales onerosas, que 

suponen una carga extraordinaria al coste de la vivienda, que es inasumible hoy para las familias 

madrileñas y para los jóvenes. Lo tiene usted muy fácil, elimine esos dos impuestos; lo puede usted 

hacer en la Comunidad de Madrid, no hace falta que indique a los ayuntamientos lo que tienen que 

hacer. Si quiere rebajar el precio de la vivienda, elimine los impuestos de la vivienda que tiene la 

Comunidad de Madrid. (Aplausos.) Y sobre esto que decía de reducir el 50 por ciento o bonificar el 

impuesto de sucesiones y donaciones de tíos a sobrinos, hombre, nos parece bien que usted reduzca 

ese expolio y esa confiscación, pero ¿por qué usted no lo elimina y lo dejan a cero?, porque sabe usted 

que ese impuesto lo que hace es gravar por segunda vez lo que ya han ahorrado los madrileños. Usted, 

cuando uno consigue tener ingresos, primero el impuesto por IRPF y pagar por renta; con lo que 

consigue salvar y guardar en una hucha, luego, ustedes, cuando uno fallece, ¡le confiscan los ahorros 

con el impuesto de sucesiones!, ¡que es un impuesto confiscatorio!, ¡que es gravar dos veces!, ¡que es 

gravar por algo que uno ya ha pagado! Ese impuesto tiene que ser cero de tíos a sobrinos, de padres 

a hijos, y se lo hemos dicho muchísimas veces. Hay que eliminarlo, totalmente cero, porque ese 

impuesto es confiscatorio, es un impuesto que expropia y es un impuesto propio de la izquierda. 
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Y ahora que hablamos de vivienda, ayer dijo usted que iba a ser la legislatura de la vivienda 

y se arrogó la construcción de 50.000 viviendas que en realidad va a construir la empresa privada, 

porque ustedes solo 13.000. En la anterior prometió 6.000 viviendas, entregó 4. Necesitamos conocer 

bien sus planes para que podamos creer, porque, con los malos antecedentes que posee, no sé qué 

legislatura de vivienda nos propone de nuevo, y, de verdad, estamos expectantes. 

Habló usted de austeridad y fue muy aplaudida por su grupo cuando anunció que rebajaría su 

número de consejerías al mismo número que ahora tiene; o sea, rebajaría el número de consejerías al 

mismo número que ahora tiene. Si tiene pinta de incoherencia, anda como una incoherencia y gasta el 

mismo dinero que una incoherencia, señores y señora Ayuso, es que es una incoherencia. (Aplausos.) 

Ya sabe dónde nos tiene y dónde nos tendrá cuando quiera hablar en serio de austeridad o presentar 

a esta Cámara una reforma en serio del número de diputados, como llevamos insistiendo tanto tiempo. 

Hablemos ahora de menores. Pero, claro, usted querrá hablar solo de los menores del Plan de 

Acogimiento Familiar, y no debería ser así. Un Gobierno serio y coherente no puede hablar solo de unos 

menores y no traer a esta Cámara un plan para los menores extranjeros no acompañados. ¿O es que 

acaso la solución que nos propone usted para los MENA es mandarlos a casa de los madrileños? Es 

evidente que esto, o no lo ha querido explicar bien, o no lo ha pensado bien. Recuerde que la Declaración 

Universal de los Derechos Humanos exige que un menor siempre esté con su familia o, en el caso de 

que no haya familia, que sea el Estado del que es nacional ese menor el que se ocupe de la formación 

en sus valores y con respeto a su identidad. Si quiere que colaboremos con ustedes en la defensa de 

los legítimos derechos de los menores no acompañados, nos sentamos con los vecinos que viven junto 

a los centros de MENA y lo hablamos. (Aplausos). 

Estamos de acuerdo con usted en que la histeria animalista de la izquierda es totalmente 

intolerable, pero le recuerdo que su Gobierno mantiene una Ley de Bienestar Animal de la Comunidad 

de Madrid anterior a la de Belarra, que es la madre de todas las leyes de la histeria animalista. Cuando 

quiera, nos reunimos con los ganaderos de la Sierra de Guadarrama de Madrid y buscamos la mejor 

manera de reducir esa histeria, porque nos lo están pidiendo. 

Subvenciones. Llevamos tiempo pidiéndole una auditoría de subvenciones y que sepamos 

dónde va el dinero de los madrileños. También le pediría, por favor, que elimine aquellas subvenciones 

que pagan a Estados totalitarios, como la dictadura cubana, esos 200.000 euros que van todos los años 

a pagar a la aviación del Estado cubano, a Raúl Castro; yo creo que es incompatible con un discurso 

contra el totalitarismo. 

Presupuestos. Ahora que han aceptado nuestra demanda y nuestra enmienda de bajar el 

IRPF, ¡pues no sé qué razones hay para no presentar los presupuestos en julio! Ustedes ya los tienen 

confeccionados, no perdamos tiempo, no pierdan tiempo, tienen las manos libres, ¿por qué no los 

presentan en julio? Julio y agosto trabajemos, como trabajan el resto de los españoles que no se van 

de vacaciones en julio. Ya los tienen hechos, ya bajan impuestos como queríamos nosotros -que es en 

lo que no llegábamos a acuerdos-, ya han aceptado nuestra propuesta de bajar el IRPF, ¡presenten los 
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presupuestos ahora, como hizo en Andalucía Juanma Moreno, que lo hizo en julio!, y, así, los madrileños 

tendrán presupuestos, ya que, como decía usted, es tan importante. 

Podría ponerle más ejemplos de incoherencia en su discurso y de ciertas inseguridades 

jurídicas que nos preocupan en asuntos tan sensibles como la digitalización; tendremos oportunidad de 

profundizar en ello en los próximos plenos y comisiones. También le podría afear su empeño en las 

actividades de ocio, de las que Madrid, por cierto, no carece, y que no haya habido ni una sola palabra, 

ni buena ni mala, sobre la necesaria reindustrialización de nuestra comunidad y de los polígonos 

industriales. Ya sabemos que vamos genial en cerveza per cápita, pero lo que hemos perdido es poder 

adquisitivo, lo que hemos perdido son horas trabajadas, lo que hemos perdido es capacidad y 

productividad de las empresas, y esto es lo que a mí me preocupa, y esto es lo que hace a una región 

liderar. 

Con todos los ejemplos que podía seguir poniéndole solo quiero decirle que, por mucho que 

su discurso nos ilusione por la enorme influencia que Vox ha ejercido en su redacción, no somos tan 

ingenuos. Se lo dije antes y quiero repetirle ahora que Vox es un partido joven, que aprende deprisa, 

y, sobre todo, un partido paciente y coherente en sus principios y en lo que defiende. La música suena 

bien, pero queremos conocer la letra pequeña. Cada uno de los diputados de Vox tiene una copia de su 

discurso, que guardará como un documento esencial de trabajo. 

Señora Ayuso, para concluir, le anuncio que Vox no va a oponerse a su investidura como 

presidenta, primero, porque, como le he dicho, vemos reflejada una parte del ideario de Vox en el plan 

de gobierno que nos trajo ayer. A la vista de la experiencia con acuerdos firmados en los últimos años 

con usted, no le escondo que somos algo escépticos con que vaya a cumplirlo; a pesar de ello, son un 

buen primer punto de partida. En segundo lugar, porque reconocemos que usted ha tenido la sensatez 

y el sentido común suficientes como para no unirse a la banda de portavoces nacionales y regionales 

del Partido Popular que están contribuyendo los últimos días a la demonización de Vox y de sus votantes. 

Lamentablemente, esos compañeros suyos han insultado a los votantes de Vox, han abrazado el 

discurso sectario de los satélites mediáticos de Sánchez y están renunciando a conformar alternativas 

a la izquierda en muchos lugares de España. Como le he dicho al principio, mientras no caiga en sus 

errores y vele por el bien de los madrileños, encontrará cordialidad y colaboración en este grupo, y sus 

aciertos serán los de Madrid y, por ende, los de España. Muchas gracias. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: Seguidamente procede la contestación de la candidata sin límite de 

tiempo. 

La Sra. CANDIDATA A LA PRESIDENCIA DE LA COMUNIDAD (Díaz Ayuso): Muchas 

gracias, presidente. Señorías, intervengo para contestar a la primera intervención del Grupo 

Parlamentario Vox, a su portavoz Rocío Monasterio, a quien quiero dar las gracias por su intervención, 

por su tono, y cuya participación, cuya exposición quiero entrar a valorar. 

Lo primero que quiero decirles es que da la sensación de que hablan como personas que han 

aceptado que nunca serán gobierno y, así, se acaba diciendo cualquier cosa, porque es un partido que 
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no es tan joven, que ya no es tan joven y ya tiene que empezar a demostrar qué camino lleva andado, 

qué lleva en sus filas y si las personas que las integran son tan jóvenes y nuevas en política, cosa que 

yo creo que no es así. Somos partidos, efectivamente, diferentes, pero también hemos encontrado en 

momentos muy difíciles una unión necesaria y, sobre todo, compartimos algo, un porcentaje, de lo más 

importante que tenemos los partidos políticos, que es el electorado, y quizá por eso a lo largo de estos 

años en muchas ocasiones han vivido más bien de pretender ir contra el PP que de ser un producto 

nuevo, original, con ideas propias, haciendo también políticas en positivo. Créame que, desde una 

perspectiva del centro derecha liberal se puede hacer y se puede defender con alegría, con creatividad, 

con ilusión y con ganas una forma de ver la vida que, evidentemente, nos diferencia de la izquierda, y 

creo que por eso en muchas ocasiones aspiran a ver qué es lo que hace el Partido Popular, qué es lo 

que propone el PP, para decir “yo más”. Si nosotros llevamos bajando los impuestos de manera histórica 

en la Comunidad de Madrid décadas, hasta haber ahorrado miles de euros al contribuyente madrileño, 

pues “nosotros un poco más” y, si bajamos una serie de impuestos, ustedes un poco más; es decir, 

nada original y nada nuevo. 

El programa que nosotros hemos presentado lo llevamos defendiendo desde el año 2019 y 

desde el año 2021, y prácticamente todas las medidas que hemos anunciado, aparte de ser muchas 

nuevas, reafirman todo lo que hemos hecho durante estas últimas dos legislaturas. Mi programa, mis 

palabras y mis actuaciones, y lo que hemos defendido desde el Partido Popular de Madrid, en torno a 

esta gran región de todos, a España, han sido siempre las familias, a la ley y a algo fundamental: la 

constitucionalidad de las propias leyes; es algo que ha estado en nuestros programas electorales, y yo 

creo que no tiene que ser todo gracias a Vox, porque eso sería como decirme que hace ya 25 años el 

Partido Popular hacía propuestas por si algún día nacía su partido político, y creo que esto no es así. 

(Aplausos.) Yo creo que decir que ustedes ayudan a confrontar con la izquierda y a frenar a la izquierda 

en esta Cámara, cuando están siempre más o menos en los mismos escaños y nosotros no dejamos de 

crecer, es, cuando menos, yo creo una utopía, y decir que las propuestas que hemos puesto en marcha 

han sido gracias a ustedes me parece que también lo es, porque somos el partido de la maternidad, de 

la paternidad, de la natalidad y del no nacido sin que ustedes tuvieran que pronunciarse una sola vez. 

Desde que fui candidata en el año 2019, durante mis primeras intervenciones ya defendí al no nacido y 

a ustedes no les oí decir una sola palabra, todo lo contrario. (Aplausos). 

Créame que esto no va a ser una competencia a ver quién es más el Partido Popular, porque 

para eso estamos aquí nosotros, para hablar del largo recorrido que hemos tenido a lo largo de los años 

para defender a las víctimas del terrorismo, la unidad de España o la maternidad, a través de los 

numerosos planes que hemos puesto en marcha, que para ustedes serán propinas, dicho con sus 

palabras, pero para muchas madres jóvenes son, desde luego, una ayuda extraordinaria para animarles 

a tener sus hijos antes e incluso, si es posible, tener más, porque, con esa “propina” de 500 euros al 

mes pueden a su vez contratar a personas en el hogar, pueden tener ayuda extraordinaria para estos 

gastos..., que consideramos que es fundamental porque, además, se une a un programa de 4.500 

millones de euros, el más ambicioso que se ha puesto en marcha en este país y que ya está ayudando 

a mujeres de todas las edades, a familias -porque esto es cosa de varios- que necesitan ayuda para la 

conciliación..., para muchas cosas. Por tanto, hablar a vuela pluma de estos planes me parece que, 
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como todo, representa lo que ha despreciado el trabajo del Partido Popular en estos años; no ha 

profundizado sobre él, solamente ha pretendido copiar algo para después distanciarse. 

Creo que tampoco necesitamos clases de patriotismo ni de amor a España; de hecho, creo 

que todo el mundo quiere a España, cada uno desde su punto de vista, pero nosotros por lo menos 

pensamos que somos más eficaces en ello. Defendemos la nación, la lengua española... Cuando hemos 

defendido el trabajo que se ha hecho desde la Oficina del Español, o de la hispanidad, que es algo 

fundamental, que forma parte de esta nación de siglos en español y que se ha abandonado por parte 

de todas las Administraciones, ha sido foco y motivo de mofa para su partido. Hemos puesto en marcha 

la Ley de Mercado Abierto, para que todos los empresarios de España pudieran operar sin barreras 

extraordinarias ni licencias, operando como un mismo mercado, y no fue idea suya. 

Tenemos un Gobierno austero, probablemente el más austero de España teniendo en cuenta 

el producto interior bruto de esta región, que se redujo de 13 a 9 consejerías y que, creando una nueva, 

va a redistribuir esas competencias para que sigamos siendo 9; creo que, con una comunidad autónoma 

como la nuestra, tan poblada y con tanto producto interior bruto, es un número muy muy asequible y 

austero. Además, les anuncio que seguiremos reduciendo viceconsejerías, direcciones, haciendo un 

Gobierno lo más austero posible, puesto que eso ha sido también seña de identidad del Partido Popular, 

o quizá de ese Partido Popular que esperaba que algún día, en el futuro, llegara un partido que se 

llamaba Vox y que le iba a poner los deberes. Pero, bueno, lo supimos ver a tiempo y es así como 

hemos operado. (Aplausos). 

Tenemos los sueldos congelados desde hace más de una década. Hemos defendido como 

nadie, hasta en los momentos más difíciles de la pandemia, la empresa, la libre empresa, la seguridad 

jurídica, la colaboración público-privada... Hemos defendido como nadie al pequeño comercio, con 

ayudas y, sobre todo, y lo más importante, en contra de la presión que recibíamos por parte de todas 

las Administraciones para que cerráramos durante la pandemia y que les diéramos a cambio a todos los 

perjudicados una suerte de subvención que en muchísimas ocasiones ni llega ni complementa el daño 

causado cuando una persona tiene que poner en la calle a sus empleados y cerrar los negocios. Y creo 

que tampoco, para eso, nos hizo falta que se inventara el grupo Vox. E, insisto, yo les agradezco el 

apoyo que en numerosas ocasiones nos han brindado en la pasada legislatura y en la anterior, en 

muchas ocasiones porque no quedaba otra, pero aun así nos hemos entendido, y creo que ese afán de 

entendimiento ha sido por ambas partes; me parecería injusto que dijera que esto sólo ha funcionado 

gracias a ustedes, porque sería como decir que, gracias a ustedes, también se inventó la rueda. 

Hemos defendido como nadie la propiedad, hemos defendido como nadie, dentro de nuestras 

escasas competencias, ir contra la okupación. Hemos hecho un trabajo, sin su ayuda, para desterrar los 

contenidos ideológicos de la ley Celaá en los libros de texto, dentro del margen que se nos permite -

cuenten todo, porque lo importante es bajar las cosas al detalle para ser realistas y, sobre todo, para 

apelar a la verdad-. No todo lo que viene en los libros de texto en los colegios es competencia del 

Gobierno autonómico y, por tanto, dentro de los márgenes que se nos ha permitido, donde había unas 

Matemáticas de género con perspectiva resiliente, el Gobierno de la Comunidad de Madrid ha vuelto a 
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introducir los océanos, el orden cronológico de la Historia y contenidos vitales para que los alumnos 

aprendan y, a través del conocimiento y del saber, sean libres. Hemos hecho todo lo que ha estado en 

nuestra mano para llevar a cabo estas medidas, para defender la cultura del esfuerzo, del sacrificio..., 

en contra de la ideologización, que no solo está en según qué contenidos, sino en actitudes: cuando le 

dices a un alumno que todo es gratis, que todo es regalado, que ya se les dará, por ser jóvenes -y por 

tanto, agravio-, una suerte de regalos..., y eso nosotros nunca lo hemos defendido desde este Gobierno. 

Hemos puesto en marcha, además, el programa de altas capacidades, el Bachillerato de Excelencia, la 

FP Dual y algo fundamental para nosotros: la Educación Especial, que a lo mejor también me dicen que 

esto es gracias a su grupo parlamentario, pero creo que no es así. 

No es cierto que hayamos abandonado el campo, todo lo contrario, y desde el primer día, no 

solo a la tauromaquia, a los ganaderos, a los agricultores, sino a las gentes que viven en los entornos 

rurales; saben que han contado desde el primer día con el Gobierno de la Comunidad de Madrid, a 

todos los niveles, para sacar adelante sus negocios, para ayudarles con sus explotaciones agrarias, para 

darles tecnología, para darles el apoyo que necesitaban, y eso lo saben realmente todos los madrileños, 

y yo creo que también por eso ahí tienen los resultados electorales. Hemos defendido como nadie las 

tradiciones y también hemos defendido nuestra herencia occidental en torno a valores fundamentales 

como la libertad y la vida, la Navidad, los valores católicos..., siempre con respeto, sin imposiciones, 

pero que han hecho de esta región una donde uno, libremente, puede ir a misa, puede disfrutar de un 

belén, de una cabalgata, de una gran procesión, o no hacerlo, libremente, que es como se hace todo 

en la Comunidad de Madrid. (Aplausos). 

También, en numerosas ocasiones ustedes hablan de que gracias a Vox la izquierda no sube 

en Madrid -en fin-, cuando creo que lo que sobre todo han tenido es el don de beneficiar a Sánchez 

cada vez que se le ha necesitado; ¡qué decir en estas semanas! Son ustedes el verdadero colchón y la 

gran ayuda que necesita el Gobierno de Sánchez para no hablar de la verdad y de lo que está sucediendo 

en La Moncloa. ¡Qué satisfacción tenerles a ustedes para hablar de todos estos disparates y no estar 

hablando ni de “tito Berni”, ni de los pactos con Bildu, ni de quiénes están en las instituciones, ni de lo 

que pretende hacer el Gobierno de Sánchez, ni del deterioro institucional al que nos ha traído durante 

estos años! Ya está el gran colchón para despistarnos a todos. Y además le digo: no siempre es su 

culpa; les utilizan, pero están siempre en el momento preciso cuando más se les necesita, porque lo 

ponen muy fácil. Y yo creo que en esta vida, además de tener razón, que a veces la tienen, hay que 

ser eficaz, y, créanme, no lo están siendo. (Aplausos.) No fuimos nosotros los que beneficiamos a Pedro 

Sánchez con su decreto de fondos europeos, que fue un cheque en blanco. Y algo en lo que también 

veo que siguen por el mismo camino es en achacar competencias a la Comunidad de Madrid que no le 

son propias; por tanto, cuando usted le dice al electorado: vótenme porque vamos a hacer según qué 

cosas, no está contando la verdad. 

De los centros de menores no acompañados, de los MENA, dígame, señora Monasterio, cuál 

va a cerrar, pero, sobre todo, lo más importante, dónde lo va a abrir, porque la ley obliga a tener 

abiertos estos centros. ¿Dónde lo va a abrir?, ¿a qué municipio lo va a llevar?, porque esto hay que 

comentarlo también. Dígame con qué competencias autonómicas va usted a deportar a nadie; cómo 
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usted, sin competencias en materia de extranjería, va a deportar a quién y, con las competencias de 

seguridad que no tenemos en la Comunidad de Madrid, cómo pretende hacerlo. Dígame cómo va a 

hacer usted para no cumplir las leyes y para dejar a los menores en la calle; eso sí, sin que le pase 

factura. (Aplausos.) Ir a las casas y a los barrios de vecinos que tienen enfrente un centro de menores 

no acompañados está muy bien y, de hecho, hacer de la anécdota categoría para asustar a la población 

con respecto a la seguridad puede ser que le sea rentable, pero cuéntele a la señora que vive enfrente 

del centro de menores que se lo va a quitar y dígale a la vecina del barrio donde se va a abrir que lo 

tendrá, porque eso es lo que sucede, con datos y con facturas, por cierto, que son falsas; son datos 

que ustedes han estado trasladando durante la campaña y que, insisto, son falsos, como el dinero que 

se supone que pagábamos a los sindicatos, cuando nunca hasta ahora la labor sindical se había ceñido 

tanto a lo propio y no a hacer política, no con los presupuestos de la Comunidad de Madrid. Han 

extendido otra mentira con esos datos. 

Luego, habla de la vivienda. Yo creo que no está mal que la mitad de la vivienda pública 

asequible que se construya en España sea precisamente en la Comunidad de Madrid. Para ustedes será 

un fracaso, porque usted es de sentarse de brazos cruzados a esperar a que el PP haga algo para decir: 

yo hubiera hecho un poco más, yo hubiera hecho un poco menos. Pero no hay un Gobierno autonómico, 

no hay un Gobierno en este país que haya construido tanta vivienda asequible como nosotros: 14.000 

en los últimos tres años. (Aplausos). 

Luego, tiran todo abajo. ¿Las comunidades autónomas tienen problemas? Pues se retiran las 

comunidades autónomas. ¿Que no estoy de acuerdo con los presupuestos? Pues se tiran los 

presupuestos abajo. ¿Que las leyes que propone el Partido Popular, en cierto modo, porque al final se 

dejan llevar por la ideología y no por el rigor científico ni jurídico...? Pues también se tiran abajo. ¿Y 

qué nos hemos encontrado al final? Que no tenemos presupuestos, hemos tenido que prorrogarlos; que 

no hemos aplicado estas deducciones fiscales tan importantes para la economía madrileña; que no 

tenemos una Agencia de Ciberseguridad, que era fundamental para proteger a los ayuntamientos y a 

otros organismos públicos de ataques que suceden -una realidad-; que nos hemos quedado sin una ley 

de economía circular. Por eso le digo, señora Monasterio, que, además de tener razón, en esta vida hay 

que ser eficaz, y creo que no lo han sido, y no siempre leales, insisto, porque, cuando han tenido la 

oportunidad, sobre todo desde que decidieron romper con el PP -ustedes fueron quienes decidieron 

romper con el PP y no al revés, y fue cuando yo ya pensé que esto no tenía retorno-, fueron ustedes 

quienes empezaron a empuñar todas las pancartas de la izquierda, daba igual que fuera por San 

Fernando, daba igual que fuera, supuestamente, por los sanitarios, a quienes les negaron las subidas 

de sueldo desde el momento en que bloquearon los presupuestos. Pero daba igual, había que ponerse 

con ellos. (Aplausos.) Subidas de becas, reformas en colegios... 

Me dice de pactar los presupuestos en un mes, como el que los pacta en un bar. ¡Ah!, que 

también me lo propuso. Entonces, ¿qué hacemos?, ¿vamos a la piscina?, ¿en un mes y medio?... ¿Usted 

cree que es serio decir que vamos a debatir los presupuestos de todos los madrileños de esta manera, 

en un mes, como si se pudiera hacer así, como si fuera algo tan sencillo? En definitiva, hay que 

profundizar. “La gente no quiere salir de casa por culpa de la inseguridad”, decir eso en la Comunidad 
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de Madrid no es de recibo, y eso es rotundamente falso. Claro que hay problemas de inseguridad, y 

más quisiera yo que el delegado del Gobierno estuviera a lo propio y no a estar de sarao en sarao 

político cada día, como hace. Pero seamos justos y hablemos de lo que ocurre en el mundo. Pregúntele 

a cualquier persona que viene de otras latitudes a vivir entre nosotros si vivimos en un país inseguro. 

No se puede estar todo el día con: un país homófobo, machista y, ahora, ustedes, con la inseguridad. 

No sé qué clase de pensamiento tienen acerca de lo que es España y su realidad. 

Con respecto al resto de las leyes, creo que las leyes se han de reformar o se han de redactar 

en el momento oportuno. En el caso de la ley trans, creo que es un momento oportuno, lo es, y lo hago 

ahora sin electoralismo, con serenidad y con la legitimidad que dan las urnas. Y sus propuestas, que en 

algunas ocasiones sí que trajeron aquí, eran pura pereza y falta de rigor, perdonen que se lo diga, y 

sobre todo dejaban intactos todos los aspectos de inconstitucionalidad, que es lo que yo quiero ahora 

reformar. No se puede ir solo al efectismo, y creo que las intenciones son otras. También quiero dejar 

claro que la Comunidad de Madrid fue pionera, la primera en apoyar a los transexuales que venían a 

esta región a ser tratados por su sanidad pública. (Rumores.) ¿No es verdad? ¡Por Dios! Vale. Y aquí es 

donde han sido tratados con el máximo respeto hasta que han montado el negocio, ustedes. (Aplausos.) 

Bien. 

En definitiva, le agradecemos el tono y la educación que sí tiene usted a la hora de participar 

en estos plenos, cosa que le falta a la izquierda de esta Cámara -veo que nada ha cambiado-; le 

agradezco, por supuesto, el tono y que busque el entendimiento, porque estamos obligados a ello y 

porque, a pesar de las discrepancias, que es evidente que las tenemos, en muchas ocasiones ha sido 

mucho más aquello que nos ha unido y más en un momento vital como este. Yo no voy a estar en clave 

electoral a nivel nacional para saber qué pactos hay que hacer o no hacer. Lo que yo tengo claro es 

que este país necesita un cambio, que tenemos que estar a la altura, que para eso, desde luego, van a 

tener nuestra mano tendida. Y lo que tengo claro, desde luego, es que el programa electoral con el que 

este grupo se ha presentado a las elecciones y que ayer desgrané de nuevo para buscar la confianza 

de esta Cámara representa el mejor Partido Popular. Gracias. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: A continuación procede el turno de réplica de la señora representante 

del Grupo Parlamentario Vox por tiempo de quince minutos. 

La Sra. MONASTERIO SAN MARTÍN: Gracias, presidente. Señorías. Señora Ayuso, yo no 

voy a entrar en disertaciones sobre juventud, que la veo a usted molesta. No sé si ha entendido mi tono 

y mi cordialidad, creo que no. Responde usted molesta cuando... Quizás es que no ha entendido por 

qué está Vox aquí y por qué nació Vox. Los males de España empiezan cuando llega Zapatero al 

Gobierno y aprueba toda una serie de leyes ideológicas terribles para los españoles: la ley de memoria 

histórica; la ley de violencia de género; las leyes ideológicas de género que adoctrinan a nuestros niños; 

la ingeniería social que pretenden imponernos, que es el camino de la izquierda y son las banderas de 

la izquierda; el animalismo; un ecologismo mal entendido; la opresión a las empresas, señalar al que 

crea riqueza, al que genera empleo... Esto es lo que hace la izquierda y esto es lo que viene a combatir 

Vox. 
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Esto empieza con Zapatero, en España, aprobando todas estas leyes. Y, cuando llega un 

Gobierno del Partido Popular al Gobierno, no cambia nada; con una mayoría absoluta, con las manos 

libres, como las tiene usted, señora Ayuso, las manos libres, sin bloqueos ideológicos, para derogar una 

por una todas las leyes del zapaterismo, que es como el sanchismo. Y nos hablaban del zapaterismo, 

que venían a acabar con las leyes de Zapatero, que venían a acabar con la izquierda, ¿y qué pasó 

cuando llegó Rajoy al Gobierno? Que no cambiaron nada. ¿Derogaron la ley de memoria histórica? No. 

¿Derogaron las leyes de género? No. ¿Derogaron la ley de violencia de género, que arrebata a los 

hombres su derecho a la presunción de inocencia? No. ¿Bajaron impuestos? No, nos los subieron el 

primer día más que toda la izquierda, el señor Montoro, no se me olvidará en mi vida (Aplausos.), 

porque en ese momento yo era empresaria, yo tenía contratada..., ¡y no daba crédito! Yo no estaba en 

el Partido Popular, yo estaba generando empleo y creando empresas (Rumores.), y vimos atónitos cómo 

nos subían los impuestos, cómo no derogaban la ley de memoria histórica, cómo no derogaban las leyes 

de género, cómo no acababan con la ingeniería social; ¡cómo no derogaban la ley de memoria histórica 

que tanto daño ha hecho a los españoles! 

Y por eso nace Vox, porque el Partido Popular no se atrevió a hacer todo eso. Tampoco se 

atrevió, por cierto, a defender que todos los españoles y todos los niños españoles tenían derecho a 

hablar español en cualquier rincón de España, ¡no lo defendieron!, ¡no lo defendieron! Dejaron la 

educación a los separatistas, que adoctrinaron a nuestros niños en Cataluña en el odio a España, en la 

búsqueda de la independencia. Y, de esa cobardía, tenemos hoy lo que tenemos, y algunos se lamentan 

luego perplejos diciendo: “pero ¿cómo puede haber tanta gente que hoy pida independentismo?” Claro, 

es que ustedes abandonaron la educación, es que ustedes no dieron la cara con valentía cuando tenían 

que darla. Y por eso nació Vox, por eso nació Vox. 

Usted hoy no ha querido entender mi mensaje de cordialidad, y yo le digo que les vamos a 

apoyar siempre que quieran hacer frente a la izquierda, porque nosotros estamos aquí para hacer frente 

a la izquierda, y por eso estamos tan contentos de que haya asumido parte de nuestro discurso que 

hace frente a la izquierda. Y no se moleste usted por esto, entiendo que estamos trabajando juntos 

para acabar con la izquierda. ¿O quizá no? Nosotros sí, nosotros sí. No es un disparate lo que le pedimos; 

le pedimos que derogue leyes que son de ingeniería social, que hacen daño a nuestros niños, y nos 

alegra que ahora diga que lo va a hacer. También me dijo a mí en 2019 que iba a reformar esa ley y 

no lo hizo y votó en contra de su derogación en 2021, pero yo no pierdo la esperanza, yo le apoyo para 

que lo haga. Y también la ley LGTBI, y que también defienda la presunción de inocencia en la ley de 

violencia de género que tiene aquí, en la Comunidad de Madrid. 

Y, respecto a la defensa de la propiedad privada, pues nosotros defendemos la propiedad 

privada y, por eso, gracias a que está Vox, se descubrió que en el Ivima a los okupas se les premiaba 

con la escritura de propiedad de los pisos. Eso no es promover la propiedad privada y eso no es 

garantizar la seguridad, porque, mire, en los barrios, cuando uno habla con los vecinos, nos dicen que 

tienen enfrente un edificio que es de la Comunidad de Madrid y que está totalmente okupado. ¿Y eso 

qué genera? Genera, por una parte, desasosiego, porque ven que se premia a los okupas; por otra 

parte, la desesperación de los que están en la cola esperando una vivienda y que ven que se les cuelan 
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los que okupan, y, tercero, genera inseguridad, porque cuando uno tiene un edificio de la Comunidad 

de Madrid delante completamente okupado, el barrio se deteriora, la calle se convierte en insegura. Por 

eso, sí tienen maneras de acabar con la inseguridad. 

Respecto a los menores no acompañados, en la ley de extranjería hay un artículo que permite 

a las comunidades autónomas llegar a convenios con los países de origen para repatriar a los menores 

para que vuelvan con sus familias, que es donde mejor están. Usted puede llegar a esos convenios y 

no lo hace. Y yo no creo que la solución sea poner un MENA en las viviendas de los madrileños; bueno, 

primero creo que no va a tener éxito en ello. Pero vamos a hablar claramente. Usted tiene posibilidad 

de llegar a convenios; si no lo hace es porque no quiere. Hay que poner los recursos. Dígale esto a los 

vecinos de Batán, que están desesperados con la inseguridad y con los centros de MENA. 

Las leyes de la ingeniería social de la izquierda -la ley trans, que ustedes han tenido tanto 

tiempo aquí, de la Comunidad de Madrid, y la ley LGTBI que ustedes propusieron, aprobaron y votaron 

a favor- son parte de estas leyes que la izquierda trae para moldear a nuestros hijos, cuando no tienen 

posibilidad de defenderse, cuando no tienen criterio, cuando no tienen capacidad de entender lo que 

están haciendo con ellos. Y esta es la manera de la izquierda de moldear a la sociedad en sus ideologías 

perversas, en enfrentar a los niños contra los padres, a las mujeres contra los hombres, a los españoles 

contra otros españoles, y nosotros, si de verdad queremos acabar con la izquierda, debemos tener 

claros estos conceptos y no confundirnos. Y no podemos venir pidiendo la aprobación de la izquierda. 

¡No se justifique usted delante de la izquierda porque va a reformar la ley trans!, ¡no se justifique!, ¡ni 

les mire!, ¡refórmela!, pero no venga a que le den carné de no homófoba o que les den carnés de 

feministas algunas feministas clásicas, como vimos ayer. Cuando se hace frente a la izquierda, no hay 

que tener miedo a que la izquierda le critique y no hay que pedirles carnés ni legitimidad de nada. Yo 

no necesito que las feministas clásicas, una Amaya Valcárcel de estas, me dé legitimidad, ¡no lo 

necesito!; yo no necesito que estos que tengo aquí a la izquierda me miren con aprobación la reforma 

trans, ¡no lo necesito! (Rumores.) Yo no necesito que me miren bien, prefiero que me miren mal, porque 

entonces quiere decir que estoy haciendo bien las cosas. (Aplausos). 

Esto es muy sencillo: aquí lo que tenemos que conseguir es que en Madrid se acaben las 

ideologías que destrozan a nuestros niños, que en Madrid se defienda la familia, que en Madrid se cree 

riqueza y prosperidad. Y, mire, la realidad es que a las pymes y a los autónomos les cuesta muchísimo 

crecer, tenemos un problema de pequeñas empresas que no pasan a medianas empresas, de medianas 

empresas que no pasan a ser grandes empresas. ¿Por qué? Porque están ahogados por la burocracia. 

Llegan inversores a los que no podemos contestarles cuánto tiempo vamos a tardar en abrir una zanja 

para una acometida eléctrica, porque no sabemos cuánto tiempo ni cuántos informes de impacto 

ambiental van a tener que sufrir. ¿Y qué necesita el inversor? ¿Qué necesita quien crea riqueza? ¿Qué 

necesita uno cuando va a montar una empresa? Necesita seguridad jurídica, necesita plazos ciertos y 

saber cuánto tiempo va a tardar en implantar una actividad, necesita poder desarrollar su actividad 

dedicándose a lo que mejor hace, no teniendo que dedicarse a defenderse de la Administración porque 

un día le pone una normativa, al día siguiente la contraria y al día siguiente le vienen a imponer otra 

normativa con carácter retroactivo. Y eso es lo que ahoga al pequeño comercio, eso es lo que ahoga a 
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la pequeña empresa, eso es lo que está ahogando a nuestros autónomos y no les está permitiendo 

crecer. 

Tenemos un problema de horas trabajadas, de productividad, y eso es un problema para 

competir con lo que tenemos en el mundo. Y los inversores pueden elegir Madrid, pero pueden elegir 

también otros muchos lugares, y lo que tenemos que hacer es Madrid atractivo para la inversión, para 

que se genere empleo y para que se genere riqueza. Si a un inversor le decimos que va a tener que 

estar sometido a una ley trans o a una ley LGTBI en la Comunidad de Madrid que le obliga a mantener 

cierta política o que le bonifica si privilegia a ciertos colectivos, pues no va a dar crédito, porque eso es 

contrario a la libertad de empresa, eso es contrario a la no intervención en las empresas, eso es contrario 

a lo que la gente que viene a crear riqueza a Madrid o a lo que los españoles que quieren crear riqueza 

en Madrid defienden. 

Tenemos que dejar a la gente en paz, tenemos que dejar a la gente crear empleo, tenemos 

que ilusionar a la gente, porque las pequeñas empresas y los autónomos están con los brazos caídos, 

ya no pueden más. Y no es solo Sánchez, también son la multitud de normativas que tenemos en la 

Comunidad de Madrid, los estudios de impacto ambiental, las catorce normativas de igualdad o de 

ideología de género, que también atacan a las empresas, ¡también atacan a las empresas!, y eso es 

contrario a lo que nosotros defendemos. Tenemos que apoyar más que nunca y sobre todo ahora que 

los tipos de interés van a ahogar a las familias, la subida de tipos de interés que todavía nos queda. El 

precio de la energía y la subida de la cesta a la compra y la inflación están ahogando a las familias, que 

no llegan a fin de mes. Y una bajada de medio punto del IRPF no es suficiente para compensar la 

grandísima pérdida de poder adquisitivo que han tenido las familias, hace falta mucho más. 

Sánchez y sus secuaces han recaudado más que nunca a costa de las familias y de las 

empresas que están ahogadas, y lo han llevado a la hucha, y de esa hucha, luego, mediante las 

transferencias, les va a llegar a ustedes ahora, a su hucha de la Comunidad de Madrid. Díganos, ¿les 

va a devolver todo ese exceso de recaudación y todo ese exceso de ingresos que van a tener este año, 

miles de millones, o se lo van a guardar en el bolsillo? ¿Van a devolver eso al bolsillo de los madrileños, 

a la hucha de las pequeñas empresas, a la hucha de ese pequeño autónomo que no puede salir adelante, 

o se lo van a guardar en su hucha? Por cierto, un buen comienzo sería que las subvenciones del Grupo 

Podemos las devolviéramos a todos los madrileños; menos gasto, nos quitamos una izquierda extremista 

y además nos ahorramos en gasto. 

Bajen ustedes impuestos, pero de verdad; reduzcan ustedes el gasto público; vendan edificios 

públicos de lugares de lujo, ¡que los madrileños no entienden que tengan ustedes las consejerías en los 

sitios de más lujo de Madrid!; hagan un verdadero ejercicio de austeridad, que los españoles lo están 

pasando mal, que las familias no llegan a fin de mes, que las pymes no crecen, que los autónomos 

están ahogados, y nos tendrán a su lado. Porque muchos vinimos aquí porque creíamos y seguimos 

creyendo en la verdad, en la belleza, en la libertad, en hacer frente a la izquierda, en generar empleo, 

en generar riqueza y en sacar España adelante. Estos son los verdaderos motivos. Muchas gracias. 

(Aplausos). 
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El Sr. PRESIDENTE: Finalmente, procede la contestación de la candidata, sin límite de 

tiempo. 

La Sra. CANDIDATA A LA PRESIDENCIA DE LA COMUNIDAD (Díaz Ayuso): Muchas 

gracias, presidente. Señorías, continuamos, más o menos, hablando de lo mismo y yo creo que ya 

estamos dando vueltas en torno a dos o tres ideas. Veo bien que busquemos nuevamente el 

entendimiento, lo voy a decir siempre. Lamento que la historia del Partido Popular les haya parecido 

tan trágica a lo largo de estos años, cuando muchos de sus líderes formaban parte de él y nunca les vi 

decir absolutamente nada. (Aplausos.) Se ha puesto cada vez más de moda en España la práctica de 

estar en un partido político, no decir absolutamente nada de lo que ocurre, luego te mudas de etiqueta, 

te cambias de camiseta y aquí nada de lo que pasa es responsabilidad del que está al frente de la nueva 

organización; es una práctica, como veo, que se está cada vez dando con mayor fruición en la política 

española. Y veo que volvemos a lo mismo: criticar todo del Partido Popular, pero luego copiarlo todo 

también, porque, otra vez, todo aquello que nos espeta ya lo venimos haciendo desde que se inventó 

este partido; es decir, nada nuevo por su parte. 

Me dice que viene usted a combatir. Está muy bien. ¿A combatir qué? ¿Qué proponemos? En 

positivo, ¿cuál es la propuesta? Nada nuevo, ni a la hora de bajar impuestos ni en nada de lo que nos 

ha expuesto, señoría. Habla, además, otra vez, de oídas, con las mismas cosas. ¿Qué propuse para los 

menores no acompañados, acogimiento familiar? ¿Eso es un delito o eso está mal? ¿No creen que puede 

ser una solución, entre otras muchas medidas dentro de las pocas competencias que tenemos en el 

Gobierno autonómico? Pues a mí que los menores estén en entornos familiares me parece bien y hablar 

con tanta soltura de un tema de estas características me parece muy populista, y además es volver a 

mezclar unas cosas con otras. Usted sabrá. 

Mire, ustedes están frente, ¡frente!, todo el día enfrente, enfrente de la izquierda, para acabar 

con la izquierda; pues nosotros estamos aquí por España y por unos valores. (Aplausos.) Estamos para 

construir, para convencer. Y en ocasiones acaban haciendo odioso lo que defienden, por más razón que 

tengan, que en ocasiones claro que la tienen; no aterrizan nunca en competencias autonómicas. Si 

volviéramos a su discurso -a los dos discursos anteriores-, en el 90 por ciento de las ocasiones, en el 

90 por ciento de ese texto, nada es competencia de la Comunidad de Madrid, nunca baja al detalle de 

los asuntos. Hay que ayudar a las familias madrileñas; hay que ayudar a las familias, que lo están 

pasando fatal; vendan edificios. ¿Qué edificios? ¿Los que, la mayoría, están en alquiler? Pero ¿puede 

usted incluso, al menos, bajar al detalle de los asuntos? Habla de los inversores, a quienes niegan unas 

deducciones fiscales porque vienen desde el extranjero -¡no a manos de los extranjeros!, que vuelven 

a confundir los términos-, y luego nos dice que quiere ayudar a los inversores. Queremos paliar el 

desastre que ha supuesto para la inversión en Madrid el impuesto de patrimonio de Sánchez, del 

presidente Sánchez, contra Madrid -que sin duda es contra Madrid-, y para paliar ese desastre hacemos 

unas deducciones que ustedes también vuelven a tumbar, pero, a la vez, está justificando las ayudas a 

los inversores, mezclándolo de nuevo con la ley trans. De verdad, es una y otra vez dar vueltas a lo 

mismo. 
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Yo no puedo decirle mucho más, solo que buscaré el entendimiento, siempre que sea posible, 

con todos los grupos de la Cámara y qué duda cabe que con ustedes siempre será mucho más fácil. 

Pero yo creo que, en este punto, y también siendo sobre todo sinceros con el resultado electoral, ahora 

lo que viene en la Comunidad de Madrid es algo diferente, positivo, que es reformar y construir en 

libertad, y precisamente porque somos libres lo vamos a hacer con sentido común, con coherencia, 

buscando el bien común, buscando el mejor Madrid, un Madrid que siempre, cuando están en la 

oposición, venden de la misma manera, pero, créanme, también es un Madrid alegre, positivo, vital, 

creativo, un Madrid en el que creemos y por el que estamos aquí. 

Yo solamente les digo que buscaremos esos espacios para dialogar, para entendernos. Desde 

luego, está en nuestra mano hacerlo. Creo que nos hemos comportado así durante estos años y por 

eso muchos de aquellos madrileños que votaban al Partido Popular y eligieron su opción volvieron a su 

casa y, como sabemos que hemos optado por el camino correcto, no les vamos a defraudar, ni a los 

que nos han votado ni a los que no, porque queremos representar a todos los madrileños. Y solamente 

decirles que no pongan más obstáculos para que cambie el Gobierno de la nación. Gracias. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: En segundo lugar, tiene la palabra el señor representante del Grupo 

Parlamentario Socialista, por tiempo de treinta minutos. 

El Sr. LOBATO GANDARIAS: Buenos días, presidente de la Asamblea, invitados, 

autoridades..., muchas gracias por acompañarnos en este debate parlamentario. En primer lugar, 

felicitar a todos los diputados de esta Asamblea por su nombramiento para representar a los ciudadanos 

y felicitar a la presidenta de la Comunidad de Madrid por su gran resultado electoral en las últimas 

elecciones. Quería también agradecer a todos los ciudadanos de la Comunidad de Madrid que han 

participado activamente en este proceso electoral y particularmente a quienes han apoyado la 

candidatura del Partido Socialista. 

Escuché, señora Ayuso, ayer con atención su discurso -sin prejuicios, se lo digo, como inicio 

también de una nueva etapa- y, sinceramente, tuvo algunos minutos de cortesía parlamentaria -lo 

reconozco-, pero duró poco, duró poco esa esa cortesía. Yo, sinceramente, creo que ha perdido una 

gran ocasión, una gran ocasión para elevarse al nivel de generosidad que ha tenido la sociedad 

madrileña con usted; sinceramente, lo pienso. Creo que ha perdido una gran ocasión para demostrar 

que entiende la diferencia entre mayoría absoluta y absolutismo. Y, además, creo que ha perdido una 

gran ocasión para dirigirse a toda la sociedad madrileña, ¡a toda!; no a unos pocos, sino a toda la 

sociedad madrileña. Por ejemplo, para dirigirse a las madres solteras que tienen un solo hijo o hija, que 

son, por cierto, el 80 por ciento. Una gran ocasión ha perdido para dirigirse a las familias de jóvenes 

que no tienen notas excelentes porque tienen que trabajar o porque tienen que ayudar en su casa al 

cuidado de personas dependientes. Creo que ha perdido una gran ocasión, sinceramente, para dirigirse 

a personas que sufren enfermedades terminales muy duras y que no entienden que una región como 

Madrid esté en un punto de hace décadas en un derecho como el de la eutanasia. (Aplausos.) Además, 

sinceramente, también perdió una ocasión, por ejemplo, para dirigirse a los empleados públicos de esta 

región, a los que no trasladó ningún mensaje, ninguna idea ni propuesta. Pero, sobre todo, ¡sobre todo!, 
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lo que creo es que usted ayer perdió una gran ocasión para dirigirse a la mitad de la población de esta 

región: para dirigirse a las mujeres de la Comunidad de Madrid, que respetan, ¡claro que sí!, el derecho 

a la objeción de conciencia, pero que creen que merecen el derecho a interrumpir voluntariamente su 

embarazo en la sanidad pública de esta región; las mujeres, que saben muy bien que durante décadas 

esta sociedad, en España, ha avanzado mucho culturalmente, socialmente, en la lucha contra la 

violencia de género y que ayer no escucharon de usted ni una sola palabra, ¡no escucharon de usted 

decir si está con Mazón o está con Guardiola! (Aplausos.), y creo sinceramente que merecen una 

posición seria y transparente de parte de la presidenta de la Comunidad de Madrid. 

Usted menciona, señora Ayuso, la palabra concordia, pero es que en el párrafo siguiente 

dinamita todos los puentes; habla del espíritu de la Transición, pero apenas escucha a quienes no 

piensan como usted. Madrid y su alegría, Madrid como tierra de acogimiento...; esto ya era así mucho 

antes de que usted llegara, esto ya lo sabía Velázquez y seguirá siendo así cuando usted ya no esté 

presidiendo la Comunidad de Madrid. Pero lo que anima su discurso, esa crispación, ese enfrentamiento, 

eso no es Madrid, señora Ayuso, y eso no debe ser Madrid. 

Comenzamos una nueva etapa y los madrileños han sido claros en estas elecciones. Yo ya le 

he dicho que la felicito por su victoria electoral y, no solo le felicito, sino que la deseo un acierto 

importante en su gestión. Además, creo que tan importante en democracia es que los ciudadanos voten 

como que los partidos políticos asumamos, reconozcamos, los resultados electorales sin matices; por 

eso le traslado esa felicitación y ese deseo de buena gestión. 

Y comienza un camino de cuatro años. Yo tengo clara cuál es mi principal tarea, que es ser 

útiles a Madrid, ser útiles a España, en esta Asamblea, por supuesto, pero también en los ayuntamientos 

donde alcaldes y alcaldesas socialistas van a gobernar para 1 millón de madrileños, y también en el 

resto de los ayuntamientos, haciendo una oposición seria, una oposición útil, y creo que tenemos que 

ser útiles fiscalizando milimétricamente su labor de gobierno y poniendo encima de la mesa alternativas 

en el minuto siguiente. Y, mire, creo que entenderá que la sociedad madrileña recuerda la última vez 

que el Partido Popular tuvo mayoría absoluta en la Comunidad de Madrid: el mandato de Esperanza 

Aguirre, que fue su maestra política. Y entenderá que esa mayoría absoluta fue la de las bolsas de 

dinero en los altillos, la de Gürtel, la de Púnica, la de las charcas de ranas, la de las fiestas de cumpleaños 

organizadas como se organizaron..., y que, por lo tanto, entenderá la especial labor de vigilancia y de 

control milimétrico que vamos a hacer durante esta legislatura. No vamos a consentir que una mayoría 

absoluta vuelva a consistir en utilizar lo público para entregarlo a lo privado, a unos pocos amigos e 

interesados. ¡No lo vamos a consentir! Y esta va a ser nuestra tarea en esta legislatura, señora Ayuso. 

(Aplausos.) Por eso entenderá ese plus de rigor que vamos a tener durante esta legislatura. 

Como decía, nuestra labor de oposición va a ser vigilar, fiscalizar, asegurarnos de que esta 

mayoría absoluta no supone un desfalco de lo público para ese interés de unos pocos amigos o 

familiares. Y va a ser también una tarea de fiscalizar que no se produzca un abuso en la utilización de 

la democracia, que no se produzca un abuso de esa mayoría absoluta, que no se aplique ese rodillo 

parlamentario para perpetuar un régimen que, por desgracia, ha tenido muchos tentáculos en la 
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Comunidad de Madrid. Una cosa es tener mayoría absoluta y otra el absolutismo -se lo decía antes con 

claridad-, porque los ciudadanos no les han dado un cheque en blanco. Piense que hay muchos más 

madrileños que no han votado su papeleta que los que lo han hecho; tenga esto siempre, siempre, 

presente. 

Y ser útiles durante estos cuatro años va a ser, por supuesto, arrimar el hombro; por supuesto, 

dejar de lado los titulares vacíos y poner encima de la mesa propuestas e ideas concretas; dejar a un 

lado las calificaciones y hablar más de proposiciones, menos de adjetivos y más de sustantivos. Esa va 

a ser, sin duda, nuestra tarea. Y todo ello, como sabe, con respeto y con educación, que creo que es 

esencial y que es parte de nuestro trabajo y de nuestra responsabilidad. Hay que subir el nivel. ¡Hay 

que subir el nivel! En esta Asamblea se deciden el 90 por ciento de los temas que afectan a la gente en 

su día a día, y de esto tienen que ir estos cuatro años, de estos temas. Lo mismo sucede en los 

ayuntamientos, que son la mano que mece la cuna de la calidad de vida y del bienestar de los 

madrileños. Por eso le pido, hoy que hay aquí varios alcaldes y alcaldesas presentes, que cuiden, que 

trabajen, que respeten, que escuchen a los alcaldes y alcaldesas de la Comunidad de Madrid (Aplausos.), 

porque los municipios, los alcaldes y alcaldesas, deben ser los principales aliados de la Comunidad de 

Madrid en sus proyectos de futuro y, sobre todo, porque las banderas que ondean en los ayuntamientos 

no son la del PSOE ni la del Partido Popular, son la del municipio, la de la Comunidad de Madrid, la de 

la Unión Europea y la de España. Por eso les pido, de verdad, que se tomen en serio esa interlocución 

y trabajo con los ayuntamientos. 

Mire, si hay un partido con sensatez, con responsabilidad y con experiencia, creo que ese es 

el Partido Socialista en este Parlamento. Entre el no a todo siempre y el sí a todo con la boca pequeña 

aquí va a haber un partido serio, responsable, que, cuando se traigan proyectos para mejorar la vida 

de la gente los apoyará, pero que a la vez estará fiscalizando al milímetro cualquier abuso, cualquier 

mala gestión y poniendo, como digo siempre, encima de la mesa una propuesta alternativa. Los grandes 

acuerdos que trascienden legislaturas son fundamentales y creo que no debemos perder tiempo para 

trabajar en ellos, y aquí va a estar el Partido Socialista para participar en ese diálogo, si usted decide 

así tenerlo, sobre cuestiones fundamentales, empezando por España y Europa. Habla usted muy poco 

de Europa, me gustaría que habláramos más de Europa, de las alianzas que necesitamos en Europa y 

de todo el potencial que tiene Madrid en Europa. 

Mire, sobre algunos temas que se plantearon ayer, empezando por una cuestión que creo que 

es fundamental, que es la accesibilidad, el trato que debe tener la Comunidad de Madrid con la 

discapacidad, yo creo que Madrid tiene que aspirar a ser una región plenamente accesible, dando 

ejemplo, en primer lugar, en esta Asamblea; yo creo que hablar de lenguaje de signos y tener como 

tenemos los plenos aquí... (Aplausos.) Oportunidades y derechos para las personas con discapacidad. 

Por cierto, creo que sería muy conveniente plantear la modificación del Estatuto de Autonomía, como 

bien le planteamos en su momento, en el artículo 26. 

Habló usted ayer de familias. Decía: “la familia es fundamental para este Gobierno y el pilar 

en torno al cual van a girar todas nuestras políticas fiscales, sanitarias y de vivienda”; esto es lo que 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
92 

 

decía usted ayer, pero, claro, de las elecciones a aquí lo que hemos visto que han hecho con las familias 

es: subir un 13 por ciento los comedores escolares a la inmensa mayoría de las familias de la Comunidad 

de Madrid, tratar de aplicar unas desgravaciones fiscales nada accesibles para las familias humildes 

trabajadoras de esta región y, eso sí, volver a instaurar ayudas para quienes ganan más de 90.000, de 

100.000 o de 120.000 euros en la Comunidad de Madrid. ¡Eso sí!, una madre sola con un hijo, en esta 

región, sigue sin tener acceso al descuento, ¡ni un solo euro!, en los comedores escolares. ¡Eso es lo 

que consideran ustedes familias! ¡Esa es su política de familias! (Aplausos). 

Mayores. Hablaba también de mayores en el día de ayer. Yo espero que en el futuro cambien 

muchas cosas, especialmente la política de la Comunidad de Madrid con los mayores, una región en la 

que, de 500 residencias, solo hay 25 públicas y en las que además hemos tenido escándalos en los 

últimos días, como el de Moscatelares, el tema de los menús de las personas mayores, equipos sin 

homologar, comida caducada... ¡Es que esto ha sido el día a día de las políticas de la Comunidad de 

Madrid con las personas mayores! Y, además, habló usted ayer de que van a reforzar la atención social, 

los servicios de atención a domicilio y la teleasistencia; pues y tanto que hace falta, porque hoy en 

Madrid ¡tenemos a 17.000 personas mayores en listas de espera precisamente para estos servicios que 

ahora dice que van a reforzar! ¡Buen propósito!, ¡les deseo lo mejor! (Aplausos). 

Mire, en políticas de derechos sociales, de derechos ciudadanos, yo, sinceramente, le traslado 

una preocupación importante: yo creo que Madrid es una región moderna, abierta, dinámica y que 

merece ser vanguardia y bandera de los derechos del colectivo LGTBI, se lo digo con claridad. ¡Y la 

legislación que tenemos, de 2016, ha funcionado con normalidad!, ¡ha funcionado! (Aplausos.) ¿Qué 

motivos hay para abrir ahora un debate sobre una legislación que está funcionando, que no ha generado 

ningún problema, para abrir ahora el melón de una inseguridad jurídica y, sobre todo, de una 

estigmatización, para tratar de poner encima de la mesa un debate que en Madrid, que como digo es 

una región moderna, debía estar ya superado? Mantengamos, con respeto y con la modernidad que 

merece, con la apertura de mente que merece, los derechos al colectivo LGTBI en la Comunidad de 

Madrid ¡y no toquemos este asunto, señora Ayuso!; ¡desde luego, no para dar pasos atrás, como 

plantea! (Aplausos). 

En materia de incendios -que de este tema sí que la he escuchado en numerosas ocasiones 

hablar-, yo creo que hay que planteárselo con seriedad cuando uno pone encima de la mesa objetivos, 

y usted lo dijo en 2020: prometieron 1.836 bomberos en la Comunidad de Madrid y la realidad es que 

hoy tenemos 1.440 bomberos. Por lo tanto, ¡yo creo que si planteamos objetivos es para cumplirlos! 

Pero es que no tenemos solo eso: de los siete parques de bomberos que en su primera campaña 

electoral no solo se anunciaron a bombo y platillo sino que se firmaron los convenios con los 

ayuntamientos donde iban a ir ubicados esos siete parques de bomberos, no tenemos ni rastro más que 

de la firma y foto del convenio de hace cuatro años, pero de los parques de bomberos ni proyecto, ni 

licitación, ni ninguna instalación que cubra ese servicio al que se comprometieron ustedes hace cuatro 

años. Por lo tanto, en materia de incendios: compromisos claros, objetivos concretos y cumplimientos 

y realidades. Eso es lo que le pido para esta legislatura, lo que no ha tenido en las dos anteriores. 

(Aplausos). 
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Y, luego, algunos temas en su discurso que he echado de menos. Ya no ha hecho referencia 

al Hospital de Lozoyuela, este hospital que presentó con esos maniquíes hace cuatro años, y, bueno, 

parece que no ha habido forma de desatascar esa inversión. Tampoco de la Ciudad de la Justicia, que 

me parece un proyecto de gran trascendencia, no solo en el ámbito de la justicia, que es fundamental, 

porque en Madrid hoy tenemos a más de 500.000 personas y empresas esperando sentencias desde 

hace más de un año, sino que es un proyecto de una envergadura, de un peso económico y 

administrativo tremendo y me gustaría que hiciera alguna referencia ahora en su contestación. 

Sanidad. Mire, no basta con decir en un discurso que se va a automatizar la realización de 

pruebas, lo que hace falta es tener profesionales sanitarios, que son los que hacen e interpretan esas 

pruebas que hay que hacer; por lo tanto, más allá de grandes frases y eslóganes, vaya usted a la 

concreción de cómo se va a conseguir ese objetivo. Estamos en unos salarios en Madrid a la cola, y lo 

decía el señor Lasquetty, que se quejaba de que pagaban más a los profesionales sanitarios en las 

regiones vecinas. En salud mental, ¡hombre!, yo creo que la inacción que ha habido en salud mental en 

esta región, frente al proyecto y a la financiación que hemos tenido en el Gobierno de España, es 

clarísima, ¡clarísima! Y le pongo encima de la mesa: asuma hoy usted el compromiso de tener un servicio 

de psicología en cada uno de los colegios públicos de la Comunidad de Madrid ¡para luchar de verdad 

con eficacia y allí donde hace falta contra los problemas de salud mental que tienen los jóvenes! 

(Aplausos). 

Mire, el Programa de Atención Dental Infantil, que se aprobó en esta Asamblea en 2017 a 

propuesta del Grupo Socialista, ¡es que llevamos seis años desde que se aprobó con el compromiso 

suyo, del Partido Popular, y estamos esperando! 

Otra cuestión que he echado de menos en su discurso: no sé si han encontrado ya un uso 

que pueda ser útil e interesante para el Hospital Zendal. Ha sido la inversión más mencionada durante 

los últimos años, en las últimas campañas electorales, un hospital que no tiene ni plantilla... Perdón, si 

no os importa, Padilla, que estoy oyendo aquí mucho comentario. Como decía, sobre el Hospital Zendal, 

un hospital que no tiene plantilla, que no tiene posibilidad de ser utilizado como un hospital que dé un 

servicio sanitario, díganos si tienen alguna idea ya de qué utilidad se le puede dar al Hospital Zendal. 

No dice ni una palabra de hospitales de media y larga estancia para enfermos crónicos en 

nuestra región, que creo que es uno de los cambios de sistema y de modelo esencial de la sanidad 

pública madrileña: cómo conseguir dar servicio y atención a esos enfermos crónicos que hoy por hoy 

están siendo tratados, muchos de ellos, en camas de agudos, con la distorsión que esto supone, también 

en términos presupuestarios y en eficiencia económica. Ni una palabra de esto, ni de cuidados 

sociosanitarios, ni de la medicalización de las residencias, por cierto, ni del transporte sanitario, que 

está generando muchísimos problemas e incomodidades a muchas personas en la Comunidad de 

Madrid. Y ninguna propuesta clara, concreta, ambiciosa, en materia de prevención y promoción de la 

salud, que es la clave del futuro de nuestro sistema sanitario, si tenemos la visión y la inteligencia de 

plantearlo como debe ser, porque es la clave para la calidad de vida de las personas, por supuesto, 
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atajar de forma precoz enfermedades, pero también la clave de esa sostenibilidad financiera del sistema 

sanitario de la Comunidad de Madrid. (Aplausos). 

Educación. Usted ayer en el debate decía: “hemos garantizado la gratuidad de la Educación 

Infantil”; se le olvidó decir que usted y el señor Almeida retrasaron diez días el anuncio a las decenas 

de miles de familias que en esta región se han quedado sin plaza de Educación Infantil, ¡porque había 

elecciones!; ¡se le olvidó decirlo! ¡Garantizan la gratuidad, pero no hay plazas para ser ocupadas por 

los niños de 0 a 3 años de la Comunidad de Madrid! (Aplausos.) Por lo tanto, seamos serios: gratuidad 

sí, pero oferta para la demanda que hay de niños de 0 a 3 años en la Comunidad de Madrid ¡es que no 

existe!, es que es un milagro, para un padre o una madre, especialmente en la ciudad de Madrid, pero 

también en otros muchos municipios, encontrar una plaza de Educación Infantil en la Comunidad de 

Madrid. Es que tienen que asumir 500 euros al mes muchísimas familias en Madrid por la falta de 

capacidad de la Comunidad de Madrid para tener una oferta educativa mínima. 

Formación Profesional. Decía usted ayer: “hemos apostado por la Formación Profesional; 

claro, si su apuesta es dejar a más de 30.000 jóvenes demandantes de Formación Profesional sin su 

plaza en la FP pública; tener al profesorado absolutamente ahogado en burocracia, con 20 o 21 horas 

lectivas frente a las 18 que hay en el resto de comunidades autónomas; tener los peores sueldos de 

España los profesores FP de la Comunidad de Madrid; ¡unas ratios imposibles!... (Aplausos.) Y todo 

esto, ¡y todo esto! -que hay que decir las cosas claras-, a pesar de la ingente cantidad económica 

invertida por el Gobierno de España en la educación de la Comunidad de Madrid, millones y millones de 

euros que ha puesto el Gobierno de España y que ustedes no han utilizado ni han complementado como 

deberían para dar un buen servicio, ¡un buen servicio!, en la Comunidad de Madrid. (Aplausos). 

Eso sí, nos presentan una bajada de precios públicos vinculada a las notas de los alumnos. 

Mire, yo creo que esto es -lo voy a decir con suavidad- absolutamente injusto, discriminatorio y que no 

responde a lo que debe ser la justicia social y la igualdad de oportunidades en una comunidad como la 

Comunidad de Madrid. (Aplausos.) Se lo digo con claridad. Se olvida usted de aquellos jóvenes que en 

la Comunidad de Madrid quieren estudiar Formación Profesional, quieren estudiar en el sistema 

educativo y tienen a la vez que trabajar o tienen que atender a familiares con dependencia, o que no 

tienen los apoyos económicos ni la capacidad para tener actividades extraescolares o complementación 

de los estudios; dente que no va a tener la capacidad de competir en igualdad por tener esa excelencia 

en las notas por las que usted va a premiar económicamente a unos pocos frente a la inmensa mayoría 

que tiene que dejarse la piel en sus centros educativos cada día. ¡Ese es su modelo!, ¡ese es su modelo!, 

¡no el de premiar al que se deja la piel!, ¡no! (Aplausos.) Y mire lo que hace con la Formación Profesional: 

usted recauda en la Comunidad de Madrid 14 millones de euros de los precios públicos que pagan los 

jóvenes en la Comunidad de Madrid que hacen Formación Profesional en el sistema público, ¡14 millones 

de euros, que debería ser cero!, porque, como bien hemos propuesto, este precio público no debe 

cobrarse a ningún alumno, no debería cobrarse en la Comunidad de Madrid. Pues usted recauda esos 

14 millones y los destina, precisamente, a dar un cheque regalo a quienes ganan entre 100.000 y 

180.000 euros para que estudien en la FP privada. (Aplausos.) ¡Esa es su política: 14 millones, que 

pagan y no deberían pagar las familias en la Comunidad de Madrid, que destinan a cheques para la 
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educación privada, para quienes ganan entre 100.000 y 180.000 euros! (Aplausos.) ¡Esa es su política 

de educación y de Formación Profesional en Madrid!, ¡esa es! 

Vivienda. ¡Es que es llamativo!: prometió 15.000, luego 25.000, ahora promete 50.000, ¡pero 

ha entregado cero! Permítanos que seamos escépticos respecto a este nuevo compromiso y a esta 

nueva promesa que nos hace hoy aquí. Y además dice: “Es que no hay otro Gobierno que haya 

construido tanta vivienda como el de Madrid”; es que esto es radicalmente falso, para empezar, porque 

el 70 por ciento de la vivienda que usted se apunta y se construye en Madrid la hacen los ayuntamientos, 

¡muchos de ellos con alcaldes y alcaldesas socialistas! (Aplausos.) Sinceramente, señora Ayuso, lo que 

no hay es otro Gobierno en toda España que haya vendido tanta vivienda pública como usted ha vendido 

al sector privado, ¡despatrimonializando la Comunidad de Madrid y las oportunidades de los jóvenes en 

la Comunidad de Madrid para acceder a una vivienda pública! ¡De eso sí que no hay comparativa posible! 

(Aplausos). 

Transporte. Me alegro mucho de que amplíe el descuento que ha lanzado el Gobierno de 

España hasta final de año. Lo vengo diciendo estas semanas y me alegro mucho porque realmente es 

una decisión acertada, ¡acertada! Ahora, reconozcamos que es una decisión del Gobierno de España, 

que financia un 30 por ciento y usted el otro 30, que está usted últimamente dedicándose a apropiarse 

de muchas de las propuestas que no son suyas. Pero es un acierto, y le voy a hacer una propuesta más: 

que, a partir del 1 de enero de 2024, cuando finalice este programa de financiación, la Comunidad de 

Madrid tenga una tarifa plana única de 30 euros para toda la Comunidad de Madrid, ¡sin ciudadanos 

clase A ni ciudadanos clase B! (Aplausos.) ¡Tarifa plana única para toda la Comunidad de Madrid, de 30 

euros, a partir del 1 de enero de 2024! 

Línea 1 de metro, llevamos semanas diciéndolo: que informen del plan alternativo, que 

expliquen con claridad los problemas que esto va a generar, que tengan un plan bien pensado, que 

estudien y analicen la posibilidad de llevar a cabo estas obras en período nocturno sin interferir al 

servicio, como se hizo entre 2000 y 2008 con la línea 2, la línea 5 y la línea 7; que estudien de verdad 

esas posibilidades que ayudarían a cientos de miles de personas del distrito de Vallecas y de otras 

muchas zonas de la ciudad de Madrid. 

Conclusión de las propuestas que usted presentó ayer: primero, hizo un “copia y pega” de sus 

discursos de 2019 y de 2021, aunque algunas cosas las olvidó, pero “copia y pega” bastante. Segundo, 

no marca ni fechas ni compromisos concretos; asuma retos, asuma compromisos y diga: “mire, esto lo 

vamos a arrancar en seis meses, esto va a estar concluido en un año...” Es que son todo... Como el 

Hospital de Lozoyuela, como los siete parques de bomberos... ¡Comprométase con fechas que le 

permitan rendir cuentas de su gestión! En cada pleno sobre el estado de la región comprométase con 

fechas concretas, con compromisos claros. 

Y, tercero, creo que falta una visión y un propósito de región. Se lo he dicho muchas veces: 

Madrid es un cañón, Madrid tiene un potencial enorme, los mejores hospitales, las mejores 

universidades, aeropuertos, Mercamadrid está en Madrid, ¡la mitad de las pymes de España están en 
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Madrid!... ¡Ahora lo que toca es que Madrid suba de nivel!, que tengamos la posición que nos 

corresponde en Europa, que no es la que tenemos hoy. Una región líder en España, como es Madrid, 

no puede estar con la posición que tenemos, ¡y esto no es un reproche!, ¡esto es una realidad! Madrid 

puede aspirar a ser mucho más en Europa y en el mundo. ¡Y claro que podemos tener diferencias en 

cómo conseguirlo, pero al menos deberíamos consensuar a qué debemos aspirar como región! Y, desde 

luego, mi propuesta no es que aspiremos a lo que somos hoy en Europa y en el mundo, sino que 

aspiremos a mucho más, que es la capacidad que sin duda tiene esta región, y para eso hacen falta 

tres asuntos a largo plazo que inspiren en el futuro de nuestra región, tres grandes transiciones que 

son oportunidades de futuro, pero también amenazas si no somos capaces de entenderlas y de saber 

qué está pasando en el mundo. Son las tres transiciones siguientes: la transición energética, la transición 

digital de la economía y la transición social de las clases medias madrileñas. Le invito a que tengamos 

la inteligencia, la generosidad, a que tenga la visión de poner esa mayoría absoluta que le han dado los 

madrileños al servicio de estas tres transiciones durante los próximos años sin matices. No le pido que 

cambie de ideología, ¡por supuesto que no!, pero sí que le pido la inteligencia y la generosidad de 

escuchar de lo que estoy hablando, de tomarlas en serio y de coger la mano tendida que le ponemos y 

le planteamos hoy aquí en este debate para afrontar de verdad con nivel estas tres transiciones que 

tenemos por delante. 

Hay cuatro años y mi única propuesta es que escuche, que escuche, que atienda a estos tres 

grandes retos que le pongo encima de la mesa. Y hay algunos datos importantes que nos dan un marco 

de referencia: primero, Madrid produce solo el 4 por ciento de la energía que necesita, ¡todas las 

regiones limítrofes generan el cien por cien de la que necesitan! En Madrid, por cada seis empleos en 

el sector hostelería solo hay uno en industria y esto no es una buena base de futuro con la dinámica 

internacional que viene y con estas transiciones que le he puesto encima de la mesa. El peso industrial 

tiene que subir. 

El abandono educativo temprano en Madrid se ha incrementado cuatro veces por encima de 

la media en España. Este último año, 2022, ha habido 12.381 jóvenes que han abandonado de forma 

temprana el sistema educativo en Madrid, ¡la mitad del abandono de toda España se ha producido en 

Madrid en el año 2022, señora Ayuso! 

Las familias madrileñas gastan más en sanidad y en transporte que en alimentación. Repito: 

las familias madrileñas gastan más en sanidad y en transporte, dos servicios que debían estar 

garantizados por la Comunidad de Madrid, que en alimentación. ¡Y estos son sus propios datos! Lo 

mismo pasa con el ocio: ¡gastan tanto en ocio como en sanidad!, ¿cómo puede ser? ¡La sanidad pública!, 

¡el transporte público!, ¿cómo pueden estar gastando más en estos servicios públicos que en su propia 

alimentación? 

Mire, usted ayer mencionó la palabra ilusión -aunque yo creo que el discurso fue un poco más 

de ilusionismo que de ilusión- y, por mucho que diga ilusión o ganas, se la ve con más ganas de hacer 

otras cosas que de ser presidenta de la Comunidad de Madrid, sinceramente; se lo digo sinceramente. 

(Aplausos.) Este, señora Ayuso, ¡este era su pleno!, su pleno de investidura con mayoría absoluta, ¡un 
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pleno para disfrutarlo!, un pleno para hablar del futuro, de los retos, de concretar cómo quiera 

afrontarlos..., pero otra vez se puso en la bronca, en el enfrentamiento, en enfadarse... ¡Disfruten, 

hombre!, ¡es que no disfrutan ustedes! (Aplausos.) ¡Es que presidir la Comunidad de Madrid es para 

disfrutarlo y, de verdad, para afrontarlo con alegría y con fuerza!; ¡eso es lo que debería de hacer! 

Y, mire, yo se lo he dicho: mi objetivo principal es cambiar algunas cosas importantes y para 

algunas de ellas sé que hace falta un cambio de gobierno. Por eso, mi objetivo es ser presidente en 

cuatro años, se lo digo con humildad, y les digo que soy paciente y que mi equipo y yo tenemos esta 

determinación muy clara, pero no vamos a perder estos cuatro años, vamos a trabajar al servicio de los 

ciudadanos. Por eso hago hoy aquí un llamamiento a la sociedad madrileña, un llamamiento a que 

participe con nosotros, con el Partido Socialista, a que lideren esta tarea de fiscalización, esta tarea de 

poner encima de la mesa soluciones concretas y esta tarea de generar esa alternativa que 

democráticamente va a necesitar Madrid en el próximo año 2027. Este es nuestro trabajo, nuestra tarea 

y vamos a por ello, señora Ayuso. Muchas gracias. (Aplausos por parte de los diputados del Grupo 

Parlamentario Socialista, puestos en pie). 

El Sr. PRESIDENTE: Ahora procede la contestación de la candidata, sin límite de tiempo. 

La Sra. CANDIDATA A LA PRESIDENCIA DE LA COMUNIDAD (Díaz Ayuso): Muchas 

gracias, presidente. Señorías, me parece un poco..., bueno, es un tópico, pero no esperaba que fueran 

ya a salir con él desde el primer día: sobre la mayoría absoluta, cuestionarla cuando ni siquiera he 

conformado el gobierno, ni siquiera he tomado posesión, pero ya estamos dudando de cómo estoy 

actuando frente a la mayoría absoluta; en fin, creo que es un argumento un tanto flojo, escaso. 

Teniendo en cuenta que ni siquiera le voy a pedir los cien días de cortesía cuando se conforma un 

gobierno, ¡déjeme que por lo menos sea investida presidenta de la Comunidad! Gracias. (Aplausos). 

Entiendo que el día de ayer no le pareció nada interesante para tomar nota acerca de muchos 

de los anuncios que realicé en esta Cámara, pero si nos atenemos a los que recogió la prensa, hablamos 

de 23, de 23 que hablan sobre ahorro para miles de familias, deducciones fiscales, reducciones de 

impuestos, todos los planes de digitalización, el nuevo Bachillerato de las Artes, el campus de FP Dual, 

el teléfono 012 para atender la soledad, el Arco Verde, esos nuevos 100 kilómetros de árboles, de 

vegetación, que se unen a los 200 que conforman el mejor proyecto medioambiental de conservación 

del patrimonio natural que se ha puesto en marcha... En definitiva, una ley autonómica para ayudar a 

las familias, una cuenta digital para favorecer a los ciudadanos en su relación con la Administración... 

¡Nada es interesante porque no lo ha propuesto el Partido Socialista! Yo entiendo que 90 minutos no 

dan para más; podría haber estado dos días enteros redactando y proponiendo aquí un programa, pero 

había que elegir unos tantos y es fácil echar de menos a algunos de ellos para traerlos aquí como si no 

los hubiera pronunciado porque las personas a las que puede beneficiar no me importaran. Bueno, en 

realidad, yo creo que eso forma parte del debate parlamentario y poco más le puedo decir. 

Pero me habla de enfermedades raras, de enfermedades extraordinarias, y una de ellas es la 

ELA. ¿Se acuerda de la ELA? Porque su Gobierno, los partidos políticos con representación en el 
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Congreso de los Diputados, han dejado a la suerte de Dios, abandonados, a esos enfermos, porque su 

presidente, en una huida hacia adelante, ha disuelto y ahora mismo todas esas leyes se han caído, 

empezando por la ley ELA, que, si no fuera por el trabajo que va a realizar el Gobierno de la Comunidad 

de Madrid, no ayudaría a abordar situaciones extraordinariamente difíciles que pasan estos enfermos y 

sus familias. (Aplausos.) Tenemos una batería de propuestas a favor de los mejores cuidados paliativos, 

¡claro que sí!, porque queremos que nadie sufra, nadie tenga dolor mientras la medicina alcance para 

ello, es nuestra obligación. 

Y me habla también de no decir nada de los empleados públicos, aquellos que desdeñan 

completamente la carrera funcionarial, teniendo en cuenta que hoy con su Gobierno los que están 

directamente beneficiados a la hora de acceder a la función pública son aquellos que tienen, o el carné 

de partido, o del colegio porque son compañeros de pupitre del presidente. (Aplausos.) Y así es como 

están dejando a muchos funcionarios de carrera: apartados. 

Me gusta cuando algún representante de la izquierda, especialmente cuando es hombre, me 

da lecciones como mujer de cómo tengo que pensar, de cómo tengo que disfrutar... Disfrute usted de 

la derrota, como yo disfrutaré de la victoria como considere. (Aplausos.) Usted me decía que iba a ser 

presidente en dos meses, que me lo aseguraba, y ahora va a serlo en cuatro años; disfrútelo usted. 

Desde luego, yo ayer propuse un programa de ayuda a estudiantes y también a mujeres, a 

madres con dificultades, porque las madres también son mujeres y también pasan por todo ello. Bien, 

pues déjeme que le diga algunas cuestiones. La primera: ¿qué ha hecho la izquierda española en los 

últimos años por la mujer? Tantas lecciones, tanto negocio, tantas soflamas y ¿qué han hecho ustedes 

por las mujeres? Miren, desde que ustedes están en el Gobierno han subido las agresiones a las mujeres 

y especialmente las agresiones sexuales, especialmente en la Comunidad de Madrid. Pregúntele a su 

vecino, al delegado del Gobierno, si es mentira lo que estoy diciendo. Váyase a los datos de la Fiscalía 

y dígame si no es cierto que las agresiones sexuales en Madrid y en toda España han subido con su 

Gobierno feminista. Después, un partido y un proyecto el de la izquierda que no respetan cuando habla 

una mujer, como hacen siempre, y que, por cierto, han espantado al feminismo clásico. (Aplausos.) Han 

hecho tanto por las mujeres que con tal impunidad han permitido que más de 1.100 agresores y 

violadores sexuales se vean beneficiados por su ley del “sí es sí” o que estén ahora mismo en la calle. 

(Aplausos.); una ley feminista que iba a ser una referencia en Europa, que iba a abrir el camino el 

feminismo en el mundo, defendida con fruición por su presidente, por el presidente del Gobierno, a 

quienes ya le digo quiénes no le hemos votado. 

Después, ¿qué más ha hecho la izquierda por las mujeres? Pues campañas del Ministerio de 

Igualdad diciéndonos cómo mantener nuestra sexualidad a partir de una edad, cómo hacer si tenemos 

más o menos sobrepeso, cómo tenemos que ir o no vestidas a la playa..., pero que después calla, calla 

cuando toca. ¿Qué dijeron cuando pasó todo el caso de los abusos sexuales por parte del entorno de la 

señora Oltra? ¿Dónde estaba la izquierda española? ¡Callada! (Aplausos.) ¿Dónde estaban en las 

manifestaciones del 8-M, llamándonos a todas a la manifestación de manera que, si no íbamos, éramos 

acusadas de ser malas mujeres, mientras la Comunidad de Madrid ya había cerrado las residencias 
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porque teníamos una alerta sanitaria de la que la OMS avisaba desde enero y por la que su Gobierno 

no hizo absolutamente nada? ¿A qué estábamos? ¡A la pancarta! ¡Porque éramos mujeres! (Aplausos.) 

¿Se imaginan, si el caso del “tito Berni, tito Berni” se hubiera producido a manos de diputados del 

Partido Popular, lo que estarían diciendo ustedes en las calles? (Aplausos.) Mismas prácticas las que 

mantuvieron durante largos años muchos de los políticos de la Junta de Andalucía que utilizaban el 

dinero de los parados, entre otras cosas, para las mismas prácticas que el “tito Berni”. ¡Vaya ejemplo 

para las mujeres nos ha dado la izquierda española! Ustedes han mantenido a Eguiguren como 

presidente del PSE, ustedes no dijeron nada cuando el señor Zapatero indultó a 18 maltratadores, 

tampoco dicen nada y, sobre todo, crean un negocio en torno a la mujer donde torticeramente 

confunden las denuncias con las sentencias, donde hacen del drama político el negocio y, por tanto, en 

lugar de buscar soluciones, perpetuarlo. Y es así de lo que han vivido a lo largo de muchos años y por 

eso el feminismo, el auténtico, el que estaba ahí, les ha dado la espalda. (Aplausos). 

Hablan sobre las mujeres y resulta que el presidente del Partido Socialista andaluz dice: “Ayuso 

tiene una tara mental grave”; el alcalde de Valladolid, socialista también suyo, aunque ya por poco 

tiempo al frente de la alcaldía: “Ayuso tiene un dudoso equilibrio mental”; su compañera, Rubiales: “la 

señora Ayuso era tonta e inferior”, y así constantemente. ¡Cuántas lecciones de sororidad, como les 

gusta decir a la izquierda, nos han dado a lo largo de estos años! (Aplausos). 

Miren, nunca ha habido tantas mujeres trabajando en la Comunidad de Madrid como ahora, 

en el mercado más paritario de España: 70.226 puestos de trabajo, que es lo que nos importa, no los 

kits de bienvenida menstrual, sino tener un puesto de trabajo para pagarnos todo aquello que tenemos 

que afrontar las mujeres. (Aplausos.) 70.226 nuevos puestos de trabajo para las mujeres, con el salario 

más alto de España tras el País Vasco, que, si me diera la gestión de Hacienda como tienen en el País 

Vasco, créame que seríamos los primeros. (Aplausos.) También 4.000 millones de euros, más de 4.500 

de euros, en planes por la maternidad, la natalidad..., pero, claro, ¡qué les van a importar a ustedes 

ayudas directas para aquellas madres más jóvenes que necesitan salir adelante y acompañarlas durante 

su maternidad con medidas de conciliación, de igualdad de oportunidades!; de oportunidades, no de 

agravios. En definitiva, esto es, y mucho más, todo lo que estamos haciendo por las mujeres que sufren 

violencia, por las mujeres que son excluidas, por las mujeres que son apartadas en un país, por mucho 

que lo intenten con el negocio, que no es machista, que no es homófobo y que no es racista, que claro 

que hay machistas, claro que hay racistas y claro que hay homófobos, pero sería muy injusto intentar 

hacer de esto otra vez un negocio, sería muy injusto no apelar a la verdad. Miren el mundo islámico, 

miren África, miren Asia. ¿De verdad las mujeres en España están por la calle, saliendo cada día 

esperando que un político de la izquierda venga a rescatarlas de algo? (Aplausos.) ¿Pero usted se cree 

que la mujer piensa así o necesita esto? 

¡Madrid claro que es tierra de acogida!, me encanta decirlo y toca decirlo. ¿Por qué? Porque, 

si dejamos que sea Madrid lo que ustedes dicen, evidentemente sería ese mundo oscuro, casposo, 

tabernario, y ¡no! Toca hablar de luz, toca hablar de color y toca hablar de la verdad, de buscar allá 

donde hay dificultades, de ayudar al que se ha quedado atrás para que salga adelante, pero no, desde 

luego, vender Madrid como ustedes lo pretenden, o eso es que a la gente le encanta sufrir, porque cada 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
100 

 

vez vienen más ciudadanos de todos los rincones de España y del mundo a vivir entre nosotros y vienen 

aquí a pasarlo mal porque ustedes quieren. (Aplausos). 

Me habla de corrupción. Móstoles, Alcorcón, San Martín de Valdeiglesias, Ciempozuelos, 

Miraflores..., ¡vamos a dejarlo! Y yo creo que solo hay algo peor que gobernar con mayoría absoluta y 

es gobernar con mayoría absolutísima sin tenerla: Pedro Sánchez, ¡ese es el problema! (Aplausos.) 

Porque, si hay algo realmente absoluto es el exceso de burocracia; tiene que haber burocracia, pero no 

puede ser confiscatoria. Claro que tiene que haber una política fiscal, unos impuestos, pero, cuando los 

impuestos son excesivos, también es totalitario y, por tanto, cuando hay una excesiva fiscalidad, cuando 

hay una falta de transparencia y cuando hay una imposición constante, ahí se produce el totalitarismo, 

que no sucede ni va a suceder en la Comunidad de Madrid. 

Decían que no iban a adelantar elecciones porque ¿cómo íbamos a ser tan insensatos en mitad 

de la presidencia de la Unión Europea? ¡Ya tenemos aquí las elecciones! Claro, ¿qué podemos esperar 

de un presidente que hace de la mentira realmente el programa electoral? Llegó con urnas de cartón al 

frente de la Secretaría del PSOE, llegó con una mentira en torno a una sentencia al Gobierno, ayer 

mismo seguía con sus gráficos falsificados en las propias redes sociales, el que no iba a estar en el 

Gobierno con Podemos porque no dormiría, el que nunca se apoyaría en los herederos de ETA, el que 

no permitiría que la gobernabilidad de España recayera en partidos independentistas, el que se 

comprometía a traer a Puigdemont de vuelta a España, aquel que decía que iba a respetar a la justicia 

ante el intento de golpe de Estado en Cataluña, el que se había comprometido a acabar con los indultos 

políticos, el que decía que iba a permitir la separación de poderes y que lo único que ha hecho ha sido 

rebajar el Código Penal para atajar el soberanismo, el que ha estado durante la pandemia atentando 

contra Madrid, el que dijo que no iba a subir los impuestos y ya lleva más de 40 subidas, el que dijo 

que quería ser recordado por ser la persona que había arreglado la economía en España y todavía no 

hemos recuperado los niveles de riqueza previos a la pandemia, aquel que ha sido sistemáticamente 

desmentido por todos los organismos independientes -los pocos que quedan, por eso son muchos más 

los internacionales-, el que dijo que iba a llegar al Gobierno para acabar con la corrupción y ha vivido 

de los mayores escándalos que se recuerdan, el que dijo lo de “solo sí es sí” y el que decía lo del milagro 

de los panes y los pisos, que fue llegar la campaña electoral, acercarse y ya empezar a fabricar por 

decenas de miles viviendas en toda España... Señor Lobato, se tardan cuatro años en construir vivienda; 

por eso hemos tenido dificultades, pero estas viviendas hoy se pueden visitar a pesar de las dificultades 

que han puesto sus ayuntamientos. 

Mentiras con los fondos europeos, mentiras con los datos económicos... Durante el Gobierno 

de Rajoy, ¡hay que ver los precios de la luz, la gasolina, la inflación! Tenían que dimitir cuando han 

arruinado la clase media y las clases vulnerables en este país sin hacer medidas efectivas para paliar 

ese desastre. El que ha estado gobernando por decreto, el que ha estado maniatando al Parlamento, al 

Poder Judicial, al CIS, el que ha tomado por asalto el Tribunal Constitucional, el que ha pretendido 

cambiar España por la puerta de atrás, reescribir el Código Penal, intentar controlar el órgano de los 

jueces, cesar a la directora del CNI, el caso Pegasus, cesar ilegalmente al coronel de la Guardia Civil 

Pérez de los Cobos, el nombrar a una exministra fiscal general del Estado... ¿Quién manda en la Fiscalía? 
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¡Pues eso! Ahora la nombra fiscal de la memoria histórica para perseguirnos hasta en nuestros 

pensamientos, asaltando la Comisión Nacional del Mercado de la Competencia de Valores, Radio 

Televisión Española, el CIS, el INE, hundiendo Correos; señalando a todo aquel que lleva la contraria, 

como periodistas, empresarios, jueces, artistas...; falsificando las encuestas, denunciando a los medios 

de comunicación porque no dan las encuestas que quieren oír; dejando caer a manos de la portavoz 

del Gobierno que habría que empezar a introducir publicidad institucional e información gubernamental 

en los medios de comunicación por obligación; con 138 reales decretos en tan solo cinco años, con 

comparecencias permanentes en el Congreso de los Diputados, con un gasto público en asesores y 

ministerios nunca visto en la historia -más de 40 ministros hemos tenido por ahí-, con más burocracia, 

con más leyes, con cambios de postura en materias de Estado, sin contar jamás con la oposición, 

marginando a la Corona, humillando a la Guardia Civil con purgas o expulsándola de determinadas 

regiones... Así que creo, señorías... O un desprecio a la huelga que hay en Justicia y que tiene 

paralizados literalmente todos los Juzgados en España, de lo que nunca se habla. ¿De verdad que está 

en condiciones el Partido Socialista de decirnos en la Comunidad de Madrid que no gobernamos de 

manera absolutista porque los ciudadanos libremente a nosotros sí que nos han dado una mayoría 

absoluta que su Gobierno no tiene? (Aplausos.) No sé, no sé. 

Residencias. Somos la primera comunidad en plazas financiadas con fondos públicos, la que 

realiza más inspecciones y que elabora 150.000 menús diarios a manos de nutricionistas, de médicos, 

¡que yo entiendo que pondrán en tela de juicio, porque lo hacen constantemente!; allá ustedes, porque 

la realidad es tozuda y por eso luego las cosas salen como salen. 

Después, comedores; bueno, viven de lo que oyen de lejos. Hemos propuesto en el programa 

electoral hacer una reducción del 30 por ciento a familias numerosas y otro 30 por ciento a las familias 

monoparentales, y es cierto que hay una subida ahora de 60 céntimos, pero no para aquellas familias 

que se benefician de los precios reducidos, que son el 40 por ciento del total, son precios que tienen 

los comedores escolares fijados desde hace diez años, ¡no se han movido en diez años! No sé si se han 

enterado, ¡creo que sí! -aunque para los problemas reales nunca está-, de que han subido ahora de 

manera exacerbada los precios de los alimentos, por tanto, han subido 60 céntimos en diez años estos 

precios; ya tienen ahí para poner la pancarta. 

Luego hablan de las ayudas y de las becas, ¡lo de siempre!: los ricos..., bueno, ¡lo de siempre! 

Luego, los ricos resulta que están entre sus filas, pero oiga, ¡usted a lo suyo! Yo intento gobernar para 

todos. (Aplausos.) Y, además, me parece bien, y lo vuelvo a dejar claro: yo lo único que quiero es que 

todo el mundo viva como mínimo como la mayoría de los líderes de la izquierda, no que la gente no 

tenga oportunidades. Yo no busco las diferencias, yo pienso en algo contrario. Presupuesto histórico de 

becas y ayudas para este curso: 226.000.000 de euros presupuestados con 600.000 beneficiarios más. 

Hemos incrementado estos importes, hemos pasado a 226.000.000, es decir, un incremento exponencial 

de casi el 50 por ciento. Hemos adelantado la convocatoria de las becas de Educación Infantil y 

Bachillerato, el 73 por ciento de los alumnos de las etapas no obligatorias están escolarizados de forma 

gratuita y el 85 por ciento cuenta con algún tipo de ayuda. Hemos incrementado las becas en las etapas 

no obligatorias: 0-3, Bachillerato, FP Grado Superior; hemos creado las de FP Medio... Es decir, 
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podríamos estar sin parar diciendo todo aquello que hemos puesto en marcha en materia de becas, 

pero, como oyen de oídas algo que publican algunos de los medios cercanos a ustedes, pues ya vivimos 

del titular, o por lo menos eso creen. 

Después, ¿qué más les podemos decir, señoría, de todo lo que nos ha dicho el señor Lobato? 

Habla de Salud Mental. Desde el año 2018 hemos hecho un incremento presupuestario muy importante 

y ahí pusimos en marcha un programa de 36 millones de euros que después hemos ampliado hasta el 

año 2024 con otros 45 millones y 400 profesionales a los que no les negará usted el trabajo que están 

realizando; comprenderá que es interesante sentarse con ellos y conocer de primera mano lo que hacen 

antes de criticarlo. No sé cuál es la estrategia nacional para la salud mental, sí sé que este Gobierno 

desde hace muchísimo puso sobre la mesa problemas realmente importantes que se están dando en 

este país y a los que nadie atendía, como la soledad entre los mayores y entre los niños, las adicciones 

y todo aquello que está haciendo realmente daño a nuestra sociedad. 

Ustedes para el gasto público son manirrotos como pocos, pero después hay algo que les une 

a todos realmente en el liberalismo puro: el Hospital Zendal. ¡Qué obsesión con el gasto en el Hospital 

Zendal! Entre el Hospital Zendal e Ifema se salvaron y se sanaron más de 10.000 vidas durante la 

pandemia; yo imagino que para ustedes no es suficiente porque había que estar en la puerta del Hospital 

Zendal boicoteándolo con pancartas mientras había pacientes dentro sufriendo por su vida, pero tocaba 

hacer propaganda barata con ello. (Aplausos.) Entre otras muchas medidas, aparte de un almacén 

central y de la realización de compras centralizadas que estamos poniendo en marcha, también vamos 

a crear en él el nuevo centro de salud digital, que, además, le animo a visitar y sé que usted lo hará, y 

lo hará con gran interés porque quiere conocer de primera mano para cuando sea presidente todo lo 

que estamos haciendo en materia sanitaria. ¡Es impresionante todo lo que se está haciendo en el 

Zendal!, y de verdad que le animo a que una de sus primeras visitas sea allí y conozca todo lo que el 

nuevo centro de salud digital está poniendo en marcha, porque es la clave del futuro. Realmente es la 

prevención lo que vamos a poder conseguir con los medios tecnológicos, la digitalización, la inteligencia 

artificial, el poder llevar contigo tu propia sanidad, el poder cuidarte desde los comienzos, eso junto con 

muchas medidas que vamos a poner para que los niños y los jóvenes adquieran hábitos saludables 

desde el principio. Es decir, ¡claro que la salud nos importa! y vamos a ser proactivos. ¡Es más!, somos 

una región que en los próximos años va a multiplicar por cuatro la población que llegue a los 100 y 

queremos y tenemos sobre todo que buscar que la gente, que los mayores, lleguen con la mayor calidad 

de vida. Esto se hace en la región con la mayor esperanza de vida del mundo, el mejor sistema sanitario 

de Europa, el más garante, el más universal y solidario, que conoce perfectamente cada madrileño cada 

vez que sale de viaje y echa de menos un sistema sanitario como el nuestro; sería profundamente 

ingrato decir algo diferente. (Aplausos.) La salud digital acompañará al paciente cuando vaya a otras 

regiones, podrá dirigir a las farmacias los medicamentos que va a necesitar, podrá llevar consigo su 

historial médico si viaja a otros países, podrá ser mucho más preciso cuando atienda a un paciente en 

las urgencias puesto que le van a poder estar viendo desde las UCI en tiempo real, varios médicos van 

a poder hacer diagnósticos en paralelo... Es decir, se abre ahora una amplia fortaleza para los 

ciudadanos en Madrid gracias a este sistema que está asentado en el Hospital Zendal. 
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Hablamos de parques de bomberos y, claro, es que no hemos dejado de trabajar para esta 

plantilla de profesionales a quienes tanto debemos y de construir también parques por la geografía 

regional. Pero, ¿saben?, para construirlos, hay que licitarlos, y uno que no se ha podido construir ha 

sido el de Soto del Real porque la parcela que ofreció el alcalde Lobato en su momento no era viable. 

Creo que sería interesante que los ayuntamientos colaboren y que no hagan como por ejemplo ha 

ocurrido con el plan Vive, que en el caso de algunos ayuntamientos socialistas sistemáticamente lo han 

bloqueado para que no llegara a tiempo. (Aplausos). 

La crítica en Educación es como la Navidad: es tradición. Empieza el curso, empiezan las 

matrículas, y vuelve a confundir las plazas del Ayuntamiento de Madrid con las de la comunidad. Dígale 

a su compañera Maroto que haga los deberes y que pregunte al alcalde por esto. La educación gratuita 

en la Comunidad de Madrid 0-3 está asegurada; así que poco más podemos decir. Volvemos a lo de las 

30.000 plazas de la FP; ¡son 7.000, señor Lobato!, son 7.000 que en primera opción no han podido 

tener plaza entre otros motivos, pero sí en segunda, como ocurre con la universidad, entre otras cosas 

porque hay muchas carreras que no tienen la demanda suficiente como para construir plazas. 

Por cierto, la FP está experimentando una revolución como nunca antes, hasta el punto de 

que nunca ha habido tantos alumnos matriculados en FP como ahora y ya superando al Bachillerato por 

segundo año. Normalmente, cuando esas plazas se construyen es porque, en base a la demanda de los 

mercados, la Comunidad de Madrid las va poniendo en marcha. Lo que no puede ser es que, por una 

moda, flor de un día, se construyan centros y plazas que después van a abocar a estos jóvenes al 

fracaso y al paro, y por eso se van conduciendo los itinerarios de esta manera. De hecho, la FP Dual, el 

campus virtual dual... No sé, creo que la FP está evolucionando en Madrid como nunca. 

Dice que dejamos atrás a los alumnos, que si las desigualdades... Pues los mismos mantras 

de la izquierda de siempre, que yo creo que cada vez creen menos personas, pero bueno. Porque 

también incentivamos y premiamos a los alumnos que se esfuerzan. Teniendo en cuenta que la FP, en 

según qué grados, no es obligatoria -son etapas que los alumnos estudian para encontrar sus vocaciones 

tempranas, para encontrar sus itinerarios para salir adelante-, digo yo que ellos también tendrán 

derecho, en base a su esfuerzo, su sacrificio y sus notas, a ser recompensados y que la Comunidad de 

Madrid les pueda financiar. ¿No cree que la cultura del esfuerzo y del mérito por parte de los que vienen 

de familias vulnerables y salen adelante en base a ese esfuerzo también merece una recompensa? 

(Aplausos.) Nunca hemos destinado tantas becas en Madrid a la Formación Profesional, créame. Pero 

no sé qué tiene de malo premiar al que se esfuerza; creo que es importante que aquellas personas que 

son excelentes, que son brillantes, aunque vengan de cualquier familia, puedan llevar adelante sus 

vidas. 

Luego, habla también de la vivienda pública. Oiga, ¡que no soy yo la de la okupación! ¡No soy 

yo la que interviene los precios de los pisos para colapsar el mercado, como ha ocurrido en otras 

regiones! Somos nosotros los que estamos construyendo más vivienda pública y privada para ampliar 

el mercado, para ampliar la oferta. 
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Me habla de la venta de viviendas de hace diez o doce años. En fin, si ese es todo el argumento 

en materia de vivienda, ¡bienvenido sea!, pero dígales a los alcaldes que han estado bloqueando el plan 

Vive que hace falta seguir construyendo vivienda. Y celebro que a partir de otoño -¡ya hubiera yo 

querido hacerlo antes!- vayamos a dar estas llaves a tantos jóvenes. 

Y yo sé que lo del precio del transporte les fastidia, que nosotros hayamos dado un paso 

adelante y que hayamos decidido seguir subvencionando este gran transporte en una comunidad que, 

por cierto, tiene el transporte público tan altamente subvencionado por parte de su Gobierno, uno de 

los mejores transportes públicos del mundo, en la región donde más transporte público utilizan los 

ciudadanos. Seguro, cómodo, eficaz; ese es el transporte público de la Comunidad de Madrid, muy 

asequible y que tiene las tarifas congeladas ya desde hace muchos años, con nuevas tarifas, con nuevas 

medidas... Si usted quiere jugar al “y yo más”, “y yo gratis, más que usted”, seguro que me puede 

ganar en las palabras, pero no en los hechos. (Aplausos). 

Y, por último, yo entiendo que no quiera hablar de otras cuestiones. Si quiere hablar de 

Europa, podemos hablar un poquito del nacional de nuevo. Yo creo que lo que ha sucedido por parte 

de su partido político en Madrid no tiene nombre, pero tampoco la inacción de su grupo parlamentario 

y de usted mismo, porque lo que ha hecho contra Madrid Pedro Sánchez, el socio de Bildu -que se nos 

olvida el apellido-, insisto, pasará a los anales de la historia, encerrándola, quitándole oportunidades, 

creando un estado de alarma solo contra esta región, con informes falsos, en base a unos comités de 

expertos que, cuando lo llevamos a la justicia, ¡oh, sorpresa!, no existían. Por tanto, éramos nosotros 

los que teníamos razón. Sin embargo, el trato que se nos dio a la Comunidad de Madrid fue de no 

querer... Nunca se pusieron de parte de Madrid, nunca, y, por tanto, me veo en la obligación de decírselo 

en este turno. 

Nunca ha dicho nada sobre lo que está sucediendo con las Cercanías. Hoy mismo había otra 

vez incidencias. Todos los días hay incidencias que retrasan y perjudican gravemente a los ciudadanos, 

y no verá a la izquierda decir nada. 

La Agencia de Ciberseguridad, fuera; la Agencia Espacial Española, fuera; la Agencia de Salud 

Pública, fuera; el ministro de Cultura, ni una nueva sede nacional en Madrid. “No sé dónde, pero no 

será en Madrid”. Han pretendido desmantelar la estación de Navacerrada y ustedes, callados. 

Retrasaron a Madrid durante la pandemia en el paso de fase de la 0 a la 1 y ustedes, callados. 

No soportó el Gobierno de Sánchez que lleváramos la iniciativa y por eso nos trataron de esta manera. 

Fue incapaz de visitar Ifema, de visitar el Zendal... En cada actuación que hacía en Madrid en estos 

años, han aprovechado cuando nosotros teníamos Parlamento para hacerlo y avisando el día antes y 

por una mala carta al gabinete, intentando que nunca estuviéramos ahí las autoridades madrileñas. En 

los momentos más duros de la pandemia, nos negaron hasta los test en las farmacias, que hubieran 

evitado sin ninguna duda que la tercera ola se hubiera multiplicado. 

Han hecho un destrozo sin igual a la enseñanza con la ley Celaá, sin permitir ni al menos 

estudiar la posibilidad de hacer una selectividad única, que pueda ayudar a los alumnos madrileños, 
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porque esta es una región de acogida, que da la bienvenida a todos los alumnos, pero que deja en clara 

indefensión a los alumnos universitarios madrileños, que tienen tantas dificultades para acceder a las 

universidades, y, luego, tienen que ir, ¡claro!, a las privadas. Y luego ustedes dirán que son los ricos. 

En fin... 

Un trato tan injusto con los fondos covid... Nunca se utilizaron los criterios de población. Yo 

entiendo que la dispersión y el envejecimiento, para según qué ayudas o subvenciones, se deban tener 

en cuenta en algunas comunidades autónomas, pero díganme si no es la densidad de población un 

criterio objetivo para tratar a la población durante una pandemia. Pues siempre rezagados a la hora de 

recibir ayudas del fondo covid. Pasó lo mismo con los fondos React, con los de recuperación y 

resiliencia... 

En definitiva, señoría, le alabo el tono -créame que lo celebro- y seguro que vamos a 

encontrarnos en muchos momentos a lo largo de la legislatura buscando aquello que pueda ser 

beneficioso para todos los ciudadanos, siempre que estemos de acuerdo con ello, pero yo creo que está 

a tiempo -y lo están algunos de ustedes, los que quieran escuchar- de posicionarse con socialistas 

ganadores: con Felipe González, con Guerra, con Leguina..., con feministas clásicas... ¿Le suenan? Eran 

sus compañeros de filas. Antes se sentaban en estos escaños y consiguieron incluso gobernar la 

Comunidad de Madrid. Elija esto o dejarse arrastrar por un político sin personalidad al que, en definitiva, 

siempre se le recordará por ser el socio de Bildu. Muchas gracias. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: A continuación corresponde el turno de réplica del señor representante 

del Grupo Parlamentario Socialista por tiempo de quince minutos. 

El Sr. LOBATO GANDARIAS: Muchas gracias, presidente. ¡Si ya le decía yo que de lo que 

usted tiene ganas es de otra cosa, señora Ayuso! (Aplausos.) Nos ha presentado su plan para los 

próximos cuatro años: Pedro Sánchez; ¡pues va a tener usted Pedro Sánchez para cuatro años, pero su 

plan le va a salir mal! Ya se lo digo: ¡su plan le va a salir mal! (Aplausos). 

Mire, quizá lo que debería hacer es agradecer al Gobierno de España la subida de las pensiones 

de 1,2 millones de mayores de la Comunidad de Madrid; las becas para 125.000 jóvenes, 322 millones; 

la ayuda al transporte público; la reforma laboral, que ha generado empleo estable y de calidad, 

especialmente para jóvenes y para mujeres en la Comunidad de Madrid; los fondos europeos... 

(Aplausos.) Quizá lo que debería hacer es agradecer al Gobierno de España con más humildad lo que 

ha hecho por Madrid y lo que está haciendo por Madrid. 

Decía ayer Ayuso: “tengo la obligación más que nunca de entenderme con quien piensa 

diferente”, pero, claro, luego dijo lo que dijo después, que es lo mismo que ha hecho ahora: poner en 

duda la marcha de la economía y del empleo... Cuando habla del empleo en Madrid, a veces va bien y 

a veces va mal, según le interesa. No, pues va bien; va bien en Madrid y va bien en España gracias a 

esa reforma laboral, señora Ayuso, que usted veía como el fin del mundo de la economía y del empleo 

en este país. (Aplausos). 
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Cuando escuchaba su debate con la señora Monasterio y ahora, escuchándola en su última 

intervención, me venía a la mente una cosa: ¡si es que a usted le venía mejor depender de Vox!, porque 

va a hacer y decir lo mismo, pero antes tenía una excusa, ¡ahora se ha quedado sin excusa!, sin la 

excusa de Ciudadanos, sin la excusa de Vox..., pero va a seguir haciendo y diciendo lo mismo, por lo 

que se ve. (Aplausos). 

Mire, vamos a hablar de las propuestas que presentó ayer, que es verdad que presentó 

algunas propuestas. De algunas de ellas he hablado en mi intervención inicial. Alguna le he dicho que 

me parece positiva -también creo que es lógico y sensato decir eso-, pero, claro, ¡es que hace 

propuestas que ni siquiera le corresponden al ámbito de la Comunidad de Madrid! Le decía la señora 

Monasterio: “hable usted de las competencias de Madrid”, ¡y usted promete rebajas de impuestos que 

tienen que hacer otros: los ayuntamientos!, a los que, por cierto, castiga sin un sistema de financiación 

local serio, ordenado, transparente y justo en la Comunidad de Madrid. (Aplausos.) Esas son sus 

propuestas: ¡que bajen otros los impuestos! ¡Hombre, un poquito más de seriedad! 

De sostenibilidad habló muy poco, muy poco: algo de residuos... Yo le hago una llamada de 

atención seria sobre el tema de residuos. Creo que es uno de los grandes retos que tenemos, ni siquiera 

diría en España, en la Europa de los próximos años. ¡Tómeselo en serio! Pero, sobre sostenibilidad, 

tampoco nos explicó -y hay mucha gente expectante- cómo va a articular, a poner en marcha su gran 

propuesta de instalación en todos los balcones de la Comunidad de Madrid de esas plantas que hacen 

falta para cambiar la sostenibilidad ambiental de nuestra región. (Aplausos.) ¡A ver si nos lo concreta 

ahora!, ¡concrétenoslo! 

Transformación digital. Que sí, que ayer hizo una intervención en la que... Yo estoy totalmente 

de acuerdo con que ese es un eje de sector. Se lo he dicho: una de las grandes transiciones que 

necesitamos, especialmente en Madrid, es la transición digital y hacia el mundo de la industria, y estoy 

totalmente de acuerdo con lo que planteó ayer. No profundizó demasiado, pero estoy totalmente de 

acuerdo con los ejes que planteaba y yo le voy a apoyar en eso. Lo he dicho toda la campaña: la 

digitalización y el emprendimiento es un sector de valor añadido clave para generar crecimiento 

económico sostenible y empleo en la Comunidad de Madrid. Y estoy tan de acuerdo con lo que dijo ayer 

como de acuerdo estaba hace un año, cuando lo dijo hace un año, en el último debate del estado de la 

región, donde también le dije que estaba de acuerdo, que me ponía a su disposición para sentarnos al 

día siguiente, a las 9 de la mañana, y he estado un año esperando a que me llamase, con ese espíritu 

que usted tiene de hablar, de dialogar y de tener puntos de encuentro en un tema como este. Pero le 

reitero hoy, desde luego, ese ofrecimiento a trabajar. Nuestra apuesta ahí es muy clara y también la 

apuesta del Gobierno de España, muy clara, porque del salto que puede dar Madrid mucho va a ser 

gracias a la inversión que ha hecho el Gobierno de España en materia de digitalización y en materia de 

emprendimiento: el Centro Nacional de Neurotecnología, el de Ciberseguridad -que se ha decidido que 

se instalen aquí, en la Comunidad de Madrid-; el plan Moves, que ha lanzado con una potencia muy 

grande y en el que, por cierto, la Comunidad de Madrid solo ha aprovechado un tercio del total de las 

ayudas que ha puesto el Gobierno de España para la Comunidad de Madrid... ¡Es que ni regalado el 

dinero de Pedro Sánchez lo utiliza usted para las familias y para el desarrollo económico de la Comunidad 
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de Madrid! ¡Ni regalado, el dinero de Pedro Sánchez, ¡de verdad! (Aplausos.) Pero todo mi ofrecimiento 

a trabajar y a colaborar en total disposición para la apuesta tecnológica, que ojalá que sea real. 

Mire, me habla usted del parque de bomberos de Soto del Real. Yo no creo que usted se esté 

refiriendo, de ninguna manera, a que la Comunidad de Madrid firmó en 2019, en plena campaña 

electoral, un convenio para hacer un parque de bomberos donde ustedes sabían que no se podía hacer 

un parque de bomberos. ¿Eso es lo que me está diciendo?, ¿que la Comunidad de Madrid, a sabiendas 

de que no se podía hacer un parque de bomberos, firmó un convenio en plena campaña electoral para 

vender siete parques de bomberos que siguen esperando? Es que, si hacen todo así..., si en cada 

convenio que hacen, en cada normativa, no miran antes dónde se puede hacer, cómo se puede hacer 

y si es viable..., ¡pues hombre! ¡Así es muy difícil gestionar, señora Ayuso! (Aplausos). 

Mire, le decía antes que su discurso ha sido..., bueno, pues un “copia y pega”, como estamos 

viendo, de los discursos de 2019 y de 2021. Pero, claro, no pasa solo en sus discursos, ¡es que nos pasa 

en la ejecución y en el diseño presupuestario de cada año!, ¡es que nos encontramos cada ejercicio 

económico en la Comunidad de Madrid con que se repiten las inversiones de hace dos, tres, cinco, hasta 

diez años! ¡Y eso es por la falta de capacidad o de voluntad política que están teniendo para ejecutar 

esas inversiones! Por eso es por lo que le pido esa concreción: que detalle usted qué horizonte temporal 

tienen esos compromisos, porque, al final, prometen muchas cosas en el minuto uno, van pasando los 

años y nunca acaban construyéndose. ¡Por eso es por lo que le pido esa concreción! Yo creo que debería 

usted, de verdad, tomarse en serio hacerlo. 

Educación. ¡Si es que la interpretación que usted hace es muy equivocada! ¡Si es que, en 

Educación, lo que hace falta es que garanticemos un derecho absolutamente universal de acceso en 

igualdad de oportunidades a la educación de máxima calidad, que tiene que ser la pública, en la 

Comunidad de Madrid! (Aplausos.) ¡Eso es lo que tenemos que garantizar! ¡Y eso no se hace con su 

medida! ¡Si es que su medida es la contraria! Es que no se trata de eso, se trata de dar oportunidades 

de verdad, y premiar a quien tiene la capacidad de tener un expediente de excelencia, dejando a quien 

no puede tenerlo con menos oportunidades no es justo. ¡Eso no es justo, señora Ayuso! Se lo digo con 

claridad: ¡no es justo!, porque hay muchos jóvenes que no pueden acceder a los medios para tener un 

expediente de excelencia, porque tienen que trabajar a la vez, cuidar a personas mayores en su 

domicilio, o porque no tienen apoyos, ayudas económicas que les permitan tener refuerzos, que es lo 

que les da más capacidad para tener un buen expediente. ¡Es que lo que hay que hacer es todo lo 

contrario!: ¡lo que hay que hacer es dar oportunidades a esas familias, a esos jóvenes! Por eso 

proponemos abrir los colegios de 7 de la mañana a 7 de la tarde todo el año, para que todas las familias, 

independientemente de su capacidad económica, tengan oportunidades de formarse con actividades 

complementarias. (Aplausos.) ¡Pero es todo lo contrario a lo que usted hace!, ¡todo lo contrario! 

Sanidad. Para luchar contra las enfermedades raras y contra el resto de enfermedades, lo que 

hace falta es apostar por financiar un sistema sanitario público con la máxima calidad. (Aplausos.) ¡Y 

eso son presupuestos, eso son profesionales y eso son medios! ¡No ser la última de España, sino la 

primera de España! ¡Eso es lo que hace falta, señora Ayuso! 
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Al Zendal ya fui; gracias por la invitación, ya fui. No me dejaron entrar, pero, bueno, fui. 

Intenté ver, y bueno... En fin, ya sabe usted lo que hay en el Zendal. 

Y, claro, ¡nos habla de la reforma de La Paz!, pero ¡es que la reforma de La Paz la prometió 

la señora Esperanza Aguirre en 2007! Es que la prometen en cada pleno de investidura, en cada pleno 

del estado de la región, y ahí está, ¡desde el año 2007! ¿Cómo quiere que nos tomemos en serio estas 

propuestas que hace? 

Prevención y promoción de la salud. ¡Le pido concreción! ¿Va a haber un plan, una estrategia 

concreta de screening, de analíticas, de pruebas que permitan detectar precozmente enfermedades? 

Mire, yo la felicitaré a usted cuando en Madrid haya un millón de personas en listas de espera, un millón 

de personas, pero no esperando porque tengan una dolencia y necesiten una prueba, sino un millón de 

personas a las que la Comunidad de Madrid, sin ninguna dolencia, las haya citado para detectar 

precozmente enfermedades con analíticas, con screening, con pruebas diagnósticas, para anticipar esas 

enfermedades y mejorar la calidad de vida y la sostenibilidad económica del sistema sanitario. 

(Aplausos.) ¡Ahí la felicitaré! 

Salud mental. Simplemente, concréteme si usted es favorable o no a la propuesta que le hago 

de que haya un servicio de psicología en todos y cada uno de los centros educativos públicos de la 

Comunidad de Madrid. La propuesta es muy clara, muy concreta. Dígame, ¿sí o no? ¡No tiene más! 

Vivienda. Vivienda... Nos dice la señora Ayuso: “señor Lobato, ¡es que se tardan cuatro años 

en construir una vivienda!”. Y, claro, yo me voy a mirar cuatro años atrás ¡y es que usted prometió 

25.000 viviendas hace cuatro años, y se tardan cuatro años en construir la vivienda! ¿Y cuántas ha 

entregado? ¡Cero viviendas en cuatro años! ¡Ya sé que se tardan cuatro años!, ¡lo que también sé es 

que usted no tiene ningún interés ni ninguna capacidad para gestionar que haya una vivienda pública 

en la Comunidad de Madrid, como merecen los jóvenes! ¡Eso es lo que tengo claro, señora Ayuso!, ¡y 

lo ha demostrado con estos cuatro años! (Aplausos). 

Y no solo eso, sino que el 70 por ciento del presupuesto que tienen para vivienda ¡viene del 

Gobierno de España!, ¡y no son capaces de ejecutar el de este último ejercicio! ¡Es que se dejan sin 

ejecutar el 80 por ciento, y la inmensa mayoría viene del Gobierno! ¡Es que ni el dinero regalado para 

la vivienda de los jóvenes de la Comunidad de Madrid lo utiliza usted para poner en marcha una política 

de vivienda que dé de verdad oportunidades! Y ya el caso extremo es que hay jóvenes en esta región, 

más de 10.000, ¡que llevan meses y meses y meses esperando a que ustedes les paguen el dinero que 

les ha dado el Gobierno de España para el bono de alquiler joven, al que tienen derecho, para ayudar 

a la emancipación! (Aplausos.) ¡Meses y meses esperando! 

Y nos vuelve a hablar de los okupas, cuando, ¡hombre!, ¡es que han votado en contra de la 

enmienda del PSOE en el Congreso de los Diputados para echar a los okupas en un plazo de 24 horas 

de las viviendas de este país! Y ustedes votan en contra y nos vienen aquí a hacer discursitos, pero, a 

la hora de la verdad, cuando hay que votar, prefieren oponerse a todo que ser coherentes siquiera con 

su discurso. (Aplausos.) ¡Eso es lo que les pasa! 
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Resumo: mal, mal. Sacan mayoría absoluta... ¡Sube el nivel, de verdad! ¡Sube el nivel! ¡No 

tengamos un discurso de dos minutos de cortesía parlamentaria y de treinta minutos de ataques, de 

enfrentamiento, de hablar de temas que no tienen nada que ver con los próximos cuatro años de esta 

Asamblea de Madrid! ¡No presentes un programa que es “copia y pega” del de 2019 y del de 2021, en 

el que muchas de las propuestas son de otras Administraciones, en el que te quieres apropiar de 

medidas del Gobierno de España, de medidas de los ayuntamientos...! ¡No!, ¡no!, ¡al revés!, ¡al revés!: 

¡paso al frente! Subir el nivel en Madrid significa asumir el reto de que las competencias que tiene este 

Parlamento se pongan en marcha. Ese es el paso que deberíamos dar: tener, señora Ayuso, la 

inteligencia, la humildad de entender que es una mayoría absoluta, que es un gran regalo de la 

ciudadanía; es un regalo único que, entendido de una forma coherente y seria, supone una oportunidad 

de oro para hacer el trabajo que hay que hacer en Madrid. ¡Que es un lujo de trabajo! ¡Yo disfruto 

haciendo mi trabajo parlamentario!, ¡claro que sí!; ¡pues imagínese lo que puede usted disfrutar como 

presidenta de esta gran región ejerciendo las competencias que tiene Madrid y con esa mayoría absoluta 

que le han dado los ciudadanos! De verdad, tiene esa oportunidad, ¡aprovéchela! 

Aquí van a tener nuestro apoyo claro en aquello que sea bueno para Madrid, pero van a tener 

a un grupo parlamentario fiscalizando milimétricamente cada cosa que dejen de hacer, cada cosa que 

hagan mal, y poniéndoles encima de la mesa una propuesta inmediatamente, en el minuto siguiente, 

para que eso se corrija. Eso es lo que van a tener del Partido Socialista: siempre una alternativa seria, 

coherente y armada. Esa es nuestra tarea, nuestra responsabilidad, y, para eso, aquí hay un gran 

partido, con muchos años de historia, capaz de adaptarse, de modernizarse, de abrirse a la sociedad... 

Por eso hago ese llamamiento a la sociedad madrileña a que cuente, a que se sume al proyecto de este 

partido: para fiscalizar a su Gobierno, para plantear alternativas y para tener esa propuesta democrática 

de ese Madrid abierto 2027 que queremos liderar. Esa es nuestra tarea y, para eso, como digo, hay un 

gran partido, un gran grupo parlamentario, al que agradezco su trabajo enorme durante estos días de 

preparación de este debate. Muchas gracias. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: Finalmente, procede la contestación de la candidata sin límite de tiempo. 

La Sra. CANDIDATA A LA PRESIDENCIA DE LA COMUNIDAD (Díaz Ayuso): Gracias, 

presidente. Señoría, efectivamente, el plan de Sánchez no podrá ser por cuatro años -lamento 

comunicárselo-, pero lo que sí sé es que, mientras esté al frente del Gobierno y sus políticas afecten 

directamente a la Comunidad de Madrid, aquellos que tenemos responsabilidad de gestión nos veremos 

obligados a decir las cosas como son. 

Que el empleo en Madrid lo ha creado Pedro Sánchez creo que es algo que se creen muy 

poquitas personas (Aplausos.); no sé por qué me da que no es así. Que Sánchez ha hecho una gran 

labor de trabajo con las regiones, especialmente con la Comunidad de Madrid, no sé por qué, créanme 

que no lo comparten la mayoría de las empresas, pequeñas y grandes, de esta región. Pero bueno, ahí 

lo dejo. 
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¡Claro que pienso entenderme con quien piensa diferente!, pero eso no significa que yo tenga 

que pensar de manera distinta todo el rato, ¿no cree? Yo creo que cada uno, desde su posición, tiene 

que ser humilde, decir las cosas como las ve e intentar buscar siempre el entendimiento con las personas 

que tiene al lado y, por supuesto, creer que no tiene la razón absoluta de las cosas; pero no puede 

pretender que yo me presente, que nos presentemos todos ante el pueblo de Madrid con un programa 

electoral, con unas propuestas, que nos den su respaldo mayoritario, absoluto, y que en el primer pleno 

venga a decirle lo que usted quiere oír. Yo creo que eso es distinto. 

Estamos hablando de los impuestos, de la propuesta que he realizado... Es una propuesta en 

positivo que he realizado a todos los alcaldes de la Comunidad de Madrid, pero que, dentro de nuestro 

partido, va a ser un compromiso con los ciudadanos para reducir el impuesto sobre plusvalía. Y 

consideramos que es importante hacer esto porque los ayuntamientos tienen su margen para hacerlo 

y estamos en un momento en el que los ciudadanos, los autónomos, los comerciantes, las familias, 

pagan muchísimos impuestos, tienen que soportar numerosas tasas, también municipales, y es un gesto 

de austeridad y de responsabilidad empezar la legislatura sabiendo que los madrileños van a tener más 

dinero en sus bolsillos gracias a esos esfuerzos que van a realizar no solo la Administración autonómica 

en este caso, sino también las municipales. Me parece que es algo sensato. No se preocupen los señores 

de la izquierda, no están obligados a bajar ningún impuesto; es más, pueden seguir por el mismo 

camino, como ha hecho, por ejemplo, el alcalde de Arganda, que subió un 130 por ciento el IBI, o el 

de Leganés, un 13 por ciento. Sigan por el mismo camino que estos dos alcaldes. ¡No seré yo quien les 

despiste! ¡Sigan subiendo impuestos de manera indiscriminada! (Aplausos.) Yo, a los alcaldes populares, 

les pediré ese gesto. 

¡Claro que los ayuntamientos tienen muchísimas competencias, que nosotros, desde la 

Comunidad de Madrid, no podemos arrebatarles! ¡A mí nunca se me ocurriría! Por eso tampoco se me 

ocurriría achacarle al Gobierno autonómico la competencia en materia de gestión de residuos, cuando 

es municipal, o, como ha ocurrido, por ejemplo, con la apertura de los colegios, que usted decía en 

campaña que por qué no mañana; pues porque, como también es competencia municipal y entran en 

juego numerosas empresas, esto no es tan fácil. El colegio depende de la Comunidad de Madrid, la 

gestión del día a día, ¿de quién depende? Yo estoy convencida, seguro, de que sabe de quién. 

Miren, el Centro de Neurotecnología no viene a Madrid porque ustedes hayan querido, es 

porque su representante, la persona que lo va a poner en marcha, es de Chamberí, y quiere venir a 

Madrid, que es su casa, a traerlo aquí. Yo sé que, para una vez que un organismo en tiempos de Sánchez 

viene a la comunidad, quieren apropiárselo; sin embargo, esto ha sido una tarea de todas las 

Administraciones, pero muy especialmente de un gran investigador, Rafael Yuste, que, viviendo en 

Estados Unidos, ha decidido que los últimos años de su carrera laboral, con todo lo aprendido, qué 

mejor que hacerlo en su tierra natal y ponerlo al servicio de España desde Madrid, algo que le honra. 

Yo no intentaría aprovecharme de ello, pero también, insisto, sigan por ahí. 

Me hablan del plan Moves, de que no sabemos aprovechar las oportunidades... Miren, nosotros 

ya hemos solicitado tres veces las ampliaciones de crédito. Si su Gobierno fuera transparente y publicara 
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qué ha solicitado cada comunidad autónoma y en qué porcentaje han hecho caso de estas ayudas, de 

estas bonificaciones, verían que no solo no le estoy mintiendo sino que, probablemente, somos la 

comunidad autónoma que mejor gestiona también esto. 

Después me habla sobre el tema de las becas, lo de siempre: los ricos y los pobres, los ricos 

y los pobres, y volvemos a empezar. ¿De verdad no cree usted que, sin detraer ayudas a nadie y 

después de este amplio abanico de becas y de ayudas que hemos puesto en marcha para todas las 

familias, especialmente para las vulnerables, no es justo premiar el esfuerzo? ¿De verdad usted no cree 

que es bueno que los hijos de las familias que vienen de situaciones vulnerables vayan a clase, trabajen 

todos los días, tengan ambición, quieran salir de las situaciones de sus padres para ser libres en el 

futuro y llevar las riendas de su vida, y que, después de tanto esfuerzo y sacrificio, mientras otros 

compañeros o no han podido o no han querido esforzarse, sean recompensados por su Administración? 

¿Es que un chaval no merece ser reconocido por la Administración y decirle “vas por muy buen camino, 

te estás esforzando, tienes más ayudas, sigue por aquí”? ¡No!, ¡todos igual, a la baja! ¡Socialismo! 

Todos, igual de suspendidos, pero con el aprobado regalado para que nadie se nos ofenda, y ese círculo 

de cadencia eterno, que siga y siga. Pues no, señoría; yo opino que los títulos han de valer; que las 

notas son importantes; que las notas, mientras podamos, en la Comunidad de Madrid volverán a ser 

alfanuméricas; que las notas no son una carita, una suposición, un estado de ánimo...; es estar 

aprobado o estar suspendido, saber de un tema o no saberlo, necesidad de volver a repetir para adquirir 

los conocimientos que no se han obtenido o no hacerlo. No vale regalar los títulos y no vale devaluar el 

esfuerzo, porque, entonces, lo único que estamos haciendo es fabricar generaciones enteras de alumnos 

que nunca podrán salir adelante por sí mismos y, cuando se acaben las becas, las subvenciones y el 

dinero para el videojuego, como pretende su Gobierno, llegará la vida real y, en la vida real, competitiva, 

tendrán que esforzarse y ganarse por sí mismos su salario, su sustento, y no tendrán conocimientos, 

saber y, por tanto, no estarán capacitados para ello. Y eso es engañar a la población e, insisto, es 

engañar especialmente a los más vulnerables, porque las personas con recursos, al final, entre 

contactos, enchufes y el dinero de sus padres, van saliendo adelante; las personas que tienen menos 

ayudas y que tienen menos recursos se tienen a sí mismas y, por supuesto, a la Administración, pero si 

se esfuerzan y si pelean, pueden llegar tanto o más lejos que cualquiera, y la vida está llena de historias 

personales como estas, ¡llena! (Aplausos). 

Sobre el Hospital Zendal, claro, si va en campaña, no puede entrar, pero ya no estamos en 

campaña, ahora puede ir. Y yo le animo a que lo haga para que conozca este centro de salud digital y 

verá la propuesta que tenemos para reducir las listas de espera y para seguir actualizando y mejorando 

todos los tratamientos que tenemos, especialmente contra el cáncer y contra otras enfermedades que 

son más frecuentes, porque no hay que esperar a que el cuerpo, a que la salud, nos dé un aviso, es 

importante ir a la cultura de la prevención. Entonces, lo que queremos es seguir aumentando los 

cribados, hacerlos de manera periódica, recordar a los ciudadanos permanentemente cuando les toca 

actualizar sus vacunas o hacerse pruebas. De hecho, ahora ya estamos realizando un millón de cribados 

a los madrileños cada año para cáncer de colon, de mama, de cérvix, pero es importante que no lo 

dejen y, sobre todo, que se les ayude con tecnología a recordar cuándo han de volver al sistema 

sanitario. Realizamos 500.000 consultas de oncología cada año, 280.000 tratamientos oncológicos...; 
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son cifras más que considerables para pensar que la digitalización nos va a ayudar a canalizar toda esta 

demanda y a ser cada vez más eficaces. Y todo lo tiene allí, créame, en el Hospital Zendal. 

No sé dónde está su propuesta de impuestos; esta vez no hemos oído nada. Como fue una 

de las propuestas estrellas durante las elecciones, esperaba que nos desarrollara todo ese abanico de 

ideas que tenía para aliviar fiscalmente a la Comunidad de Madrid. Yo, mientras, seguiré bajando 

impuestos y haciendo lo previsible, somos así, pero, como pienso entenderme con el que piensa 

diferente, probablemente tenga muy buenas ideas para los madrileños, y, además, estoy convencida, 

créame; no solo las tendré en cuenta, sino que las aplicaré, y eso es gobernar en libertad. 

Sobre la okupación, es que sigo pensando que, miren, de la misma manera que han legislado 

a gran velocidad para beneficiar a muchos tipos de delincuentes, pues podrían haber hecho lo mismo 

para que ya hoy, en España, fuera una realidad el hecho de que una persona que ha okupado tu 

vivienda, en 24 horas esté fuera de ella, y eso en la España de Sánchez no está ocurriendo. 

Y, por último, sobre disfrutar -que ha vuelto con ello- y el placer de disfrutar las mayorías, 

pues, bueno, déjeme por lo menos que tome posesión. Le diré que el proyecto que tengo el honor de 

encabezar, cuando me presenté como candidata, obtuvo 22 escaños en la primera encuesta; de ahí, 

pasó a los 65 y, de ahí, a los 70 actuales. ¡Fíjese la gozadera! Eso no me puede más que llevar a seguir 

trabajando por el mismo camino, no habrá sido tan malo. Y créanme que, para tener esta amplia 

mayoría, aquí han tenido que votar de izquierda a derecha muchos madrileños. Aquí ha habido algo 

que, desde luego, es sorprendente; a lo mejor muchos de sus amigos y cercanos no se lo han confesado, 

pero créanme que, cuando es 1 de cada 2 madrileños, alguno más ha habido. (Aplausos.) Y no me 

relajo ni me conformo, simplemente quiero hacer las cosas cada día mejor, ¡créanme! La responsabilidad 

es absoluta, la presión es absoluta y creo que la humildad con la que hay que trabajar también es 

absoluta, pero siempre he defendido las mismas ideas de la misma manera; sería un sinsentido 

cambiarlo a estas alturas. Si a los madrileños, de izquierda a derecha, les ha gustado cómo hemos 

hecho las cosas, debemos seguir por el mismo camino, pero no quita para confesarle que sé que no 

tenemos la razón absoluta y no me conformaré con eso, así que le tenderé la mano, señor Lobato, 

créalo, de verdad. Y, además sé que hay algo que nos une a los dos partidos: que hemos sido los que 

más años hemos gobernado este país, los que más responsabilidad autonómica y municipal hemos 

tenido y, por tanto, somos los que conocemos los intríngulis de la política, las dificultades que se tienen 

cuando se gestiona y yo no puedo vivir con absolutismo porque no estaría conforme. Así que creo que 

para que a partir de mañana exista un buen Gobierno hará falta una gran oposición y yo sé que, de su 

mano, la tendré. Gracias. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: Finalizado este segundo bloque de contestaciones y réplicas, en tercer 

lugar, tiene la palabra la señora representante del Grupo Parlamentario Más Madrid por tiempo de 

treinta minutos. 

La Sra. GARCÍA GÓMEZ: Gracias, señor presidente. Autoridades, señorías. Belén Palomo, 24 

años; Eva María Aza, 46 años; Hayate, 46 años; Natalia Mosquera, 46 años; Elisabeth, 44 años; Paloma 
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Pinedo, 46 años; Caterina, 64 años; Beatriz, 47 años; Elía, 17 años; nombres y apellidos no conocidos, 

33 años; María del Carmen, 39 años; Marina, 25 años; Anne Marie, 63 años; Violeta, 34 años; María 

Encarnación Galán de Antonio, edad desconocida; Rebeca, edad desconocida; María, 40 años; Arantxa 

Caro, 31 años; Lourdes del Hoyo, 50 años; Paula, 28 años; Maialen Mazón, 32 años; Vanesa, 44 años; 

Lida, 39 años. Estos 23 nombres son todas las mujeres asesinadas en nuestro país por violencia 

machista durante el año 2022. Ni las olvidamos, ni las silenciamos, ni toleramos ni vamos a tolerar un 

solo asesinato más. A la violencia machista se le llama por su nombre: violencia machista. No por dejar 

de nombrarla, como hizo usted ayer en su en su discurso de investidura, deja de existir. (Aplausos). 

Buenos días, señora Ayuso. Antes de nada, me gustaría felicitarle por su victoria electoral y 

su inminente investidura como presidenta de la Comunidad de Madrid. Entre usted y yo en ocasiones 

han saltado chispas, pero es de justicia reconocer que usted ha tenido un apoyo encomiable por gran 

parte de los madrileños, que es digno de reconocer. Como líder de la oposición le doy mi más sincera 

enhorabuena, se la doy a todos ustedes, y les deseo suerte, les deseo humildad y los mejores aciertos 

para estos años. Ahora le toca a usted dar la enhorabuena a aquellos verdaderos beneficiarios y 

ganadores de su investidura: dé la enhorabuena a esos 18.000 millonarios que han venido a esta región 

a guarecerse y a escaquearse de sus compromisos patrióticos y sociales; dé la enhorabuena a esos 

fondos de inversión extranjeros depredadores de nuestro Estado de bienestar; dé la enhorabuena, cómo 

no, a los futuros comisionistas, a aquellos que basan su meritocracia en tener un primo o un amigo o 

un hermano en el Partido Popular (Aplausos.), y, por supuesto, cómo no, espero que le dé su más 

sincera enhorabuena a esa ultraderecha de Vox, que hoy le ha atribuido su discurso a su propia ideología 

y que ha hecho de su discurso un homenaje a su influencia, esa ultraderecha que ha desplegado toda 

una pancarta de odio y de desprecio a la convivencia bajo su silencio y bajo su complicidad. Hay que 

agradecer también a los señores de Vox que hayan puesto una basura en vez de poner una cuneta. 

(Aplausos). 

Mire, ayer, señora Ayuso, escuché atentamente su discurso de investidura y lo comparé con 

el de hace dos años y es verdad que, en un ejercicio de rigor político y también un poquito de autolesión, 

debo decirle que no sé si era un discurso suyo o era un discurso suyo pasado por ChatGPT. Se lo digo 

con sinceridad, mire, su discurso compite con el del señor Tamames en la moción de censura de Vox, 

no por rancio -que también-, no por inverosímil -que también-, sino por insulso, por anodino y -por qué 

no decirlo- un poco aburrido. Me pareció ayer que a usted se le habían acabado las ganas que tuvo en 

campaña, porque ayer las únicas ganas que le vi fueron las de acabar el discurso. Por lo demás, 

mencionó más veces a Bildu y a los terroristas que a los pediatras y a los profesores. No le dedicó ni 

una miserable palabra al cambio climático o a la violencia machista; en dos años ha pasado usted de 

dedicarle veinte minutos a la descarbonización a ni siquiera recordarnos que tenemos que regar la 

plantita en el balcón. Dijo que la legislatura era de la vivienda y la despachó en dos párrafos; buena 

metáfora de lo que va a ser su legislatura. Repitió, como si de Siri se tratara, las mismas promesas que 

en 2021 y que en 2019, algunas, como la historia social única, que llevan ustedes prometiendo nada 

menos que 19 años. Dijo que iba a reformar 400 centros de salud y resulta que en Madrid hay 262. Eso 

sí, la única promesa fue la de la rebaja del abono transportes que usted mantiene, cómo no, gracias a 

nuestra presión. (Aplausos). 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
114 

 

Señora Ayuso, usted ayer no hizo un discurso de investidura que estuviera a la altura de su 

mayoría absoluta, ni que estuviera a la altura del Madrid del siglo XXI, ni que estuviera a la altura 

tampoco de los madrileños y madrileñas que le han otorgado su confianza. Mire, el Gobierno que 

inaugura hoy es un Gobierno que carece, como ya nos ha demostrado, de toda empatía, que en algunos 

puntos incluso es cruel e inhumano. Se podría decir que también es salvaje, que defiende la ley de la 

selva, que se mofa de las víctimas de ETA, haciendo incluso merchandising con el nombre de su asesino, 

que niega la evidencia científica y la violencia machista de la forma más primitiva e irresponsable y que 

defiende con fanatismo un modelo económico que está caduco y que es destructivo con nuestro planeta 

y con nuestra manera de vivir, que además está arrasando nuestras ciudades y convirtiendo a los 

madrileños en meros objetos de mercado. En definitiva, usted predica un evangelismo cañí que habla 

de una reconquista patriótica, mientras usted misma le vende nuestra patria, nuestra vida y nuestro 

legado, a cachos, a los fondos de Blackrock, Vanguard, State Street, Fidelity, Blackstone, Capital Group, 

Fresenius o Cerberus. (Aplausos). 

Por cierto, discúlpeme, señor presidente, disculpe mi error de inicio porque al principio de esta 

sesión no le he preguntado a usted, amparándose en la Ley 3/ 2016, que usted mismo votó, por cierto, 

y haciendo uso de la libertad que la misma le otorga en lo que a autodeterminación de género se refiere, 

si usted prefiere que le llamemos durante la legislatura Enrique o Enriqueta. No se preocupe porque, 

por parte de nuestro grupo parlamentario, tendrá todo el respeto porque tenemos todo el 

reconocimiento a una sociedad abierta que no discrimina ni abandona a nadie. (Aplausos). 

Y usted, señora Ayuso, antes de venir aquí a mercadear con los derechos de las personas 

trans, mire de frente a mi grupo parlamentario: si mira con atención, verá a dos personas, a su señoría 

Carla Antonelli y a su señoría Jimena González, dos mujeres trans por primera vez en este Parlamento. 

(Aplausos.) Y, como nos ha demostrado ya, su agenda LGTBI-fóbica no era una agenda condicionada 

por Vox, era su propia agenda. Créame que, si se atreve a cambiar una sola coma de las leyes LGTBI, 

se las va a tener que ver con ellas, conmigo, con todo mi grupo parlamentario y con toda una sociedad 

que dice que las leyes trans no se tocan porque los derechos y las libertades que han costado sangre, 

sudor y lágrimas no se tocan. (Aplausos.) Mención especial a las risas de Jaime de los Santos en este 

caso. 

Mire, usted, como buena predicadora apocalíptica, pronostica la destrucción de España y de 

Occidente si no se derogan esos acólitos del mal que representan el Gobierno de España y el Gobierno 

de coalición. Y me gustaría, señora Ayuso -porque usted también lo dijo ayer-, que me dijera 

exactamente qué es lo que usted quiere derogar: ¿quiere derogar la subida del salario mínimo a 1000 

euros?, ¿quiere derogar la reforma laboral que está logrando récords en afiliación a la Seguridad Social 

-¡también aquí, en la Comunidad de Madrid!-?, ¿quiere derogar la protección de los ERTE, que salvó a 

millones de trabajadores?, ¿la ley rider?, ¿el convenio de la OIT 189?, ¿el estatuto del becario?, ¿la 

prohibición del despido estando de baja médica?, ¿la subida de las pensiones?, ¿el tope del gas?, ¿la 

ley de la vivienda?... ¿Exactamente qué es lo que quiere derogar? (Aplausos.) De todas estas 

transformaciones y todos estos avances sociales, que usted dijo que iban a volar los puentes de la 
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nación, ¿realmente cuántos puentes de la nación se han volado?, y, sin embargo, han traído derechos 

para la gente trabajadora, han traído progreso y han traído estabilidad económica. 

Señora Ayuso, usted ha llegado a llamar a Yolanda Díaz “la vicepresidenta más ineficaz de la 

historia”, y, claro, lo dice usted que solo ha sido capaz de aprobar un solo presupuesto frente a las 192 

normas que ha aprobado el Gobierno de coalición de España. ¿Lo dice usted cuando el paro en Madrid 

ha caído la mitad que en el resto de España? (Aplausos.) ¿Lo dice usted que ha hecho crecer el precio 

del alquiler, crecer el precio de la vivienda y se ha cargado las plazas de FP? ¿Lo dice usted que ha 

arruinado la Atención Primaria, ha despreciado el cuidado de las personas mayores y ha cerrado el 

metro a 350.000 personas de Vallecas sin ninguna otra solución? El próximo 23 de julio, Yolanda Díaz 

va a encargarse de transformar, de profundizar y de blindar los avances sociales para la próxima década, 

¡que es exactamente lo que a ustedes les molesta sobremanera! (Aplausos). 

Mire, en Madrid tenemos tres grandes prioridades en esta legislatura. En primer lugar, 

obviamente, no existe mayor prioridad en esta legislatura que la vivienda, porque, cuando estamos 

hablando de vivienda, no solamente estamos hablando de vivienda, estamos hablando de políticas 

económicas, estamos hablando de políticas climáticas, de juventud, de familias... Para atraer y retener 

el talento no hacen falta grandes hubs ni grandes labs, el talento ya está aquí, señora Ayuso, hace falta 

tener y hacer accesible la vivienda para poder desarrollarlo. Es que igual ustedes oyeron que es que el 

talento de Apple se desarrolló en un garaje y lo están llevando hasta sus últimas consecuencias. 

(Aplausos.) Para aumentar la natalidad y la maternidad no hace falta poner ayudas fake a las mujeres 

de 45 años ni acosar a las mujeres a las puertas de las clínicas para que no aborten, hace falta hacer 

accesible la vivienda para poder tener una familia y darles un hogar. Para favorecer el pequeño 

comercio, una peluquería, una carnicería de barrio, no hacen falta spots con Mario Vaquerizo, hace falta 

hacer accesibles los alquileres para que los locales no acaben cerrados o convertidos en pisos turísticos. 

(Aplausos). 

Mire, hay dos maneras de pensar en la vivienda: se puede pensar en la vivienda como un bien 

de mercado susceptible de ser mercantilizado en cualquier casino neoliberal, como si de una pieza del 

Monopoly se tratase, o se puede pensar como un hogar susceptible de ser vivido. Recordamos con 

cariño el hogar de nuestros padres, el hogar de nuestros abuelos, las casas de nuestros amigos, el 

hogar donde crecimos, el hogar donde formamos una familia... Nadie en su sano juicio tiene un recuerdo 

mercantil y utilitario de los hogares que recuerda con nostalgia. Donde ustedes creen que hay una 

propiedad sagrada con la que especular, nosotros creemos que lo que es sagrado es el derecho a tener 

una casa, un techo y un hogar. (Aplausos.) Es el hogar lo que hay que cuidar, tanto como se cuida la 

democracia. 

Permítame, señora Ayuso, que le diga que no hay nada más antiliberal que fomentar a los 

vividores de las rentas pasivas y a estos especuladores que han venido a traer exactamente cero 

empleos, cero valor añadido y cero productividad. El problema es que, al igual que con la salud, señora 

Ayuso, usted juega con la vida de la gente porque sabe que tener un hogar, tener un techo, es 

consustancial al ser humano y que la gente está dispuesta a pagar lo que sea con tal de tener un techo 
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digno. Ustedes juegan con la desesperación, se aprovechan de las necesidades y utilizan el miedo para 

enajenar a los madrileños del artículo 47 de la Constitución, que estaría bien que en algún momento 

usted, aparte de defenderla, se la leyera. 

Mire, su frase “si le gusta, bien y, si no, ¿qué podemos hacer?” rezuma una comprensión del 

mercado de la vivienda como de los derechos laborales del siglo XIX: “la fábrica es mía y, si no quieres 

trabajar 16 horas por cuatro perras, búscate otra”. Usted dice lo mismo: “la casa es mía y, si no quieres 

pagar 1.500 euros al mes, apáñatelas”. Pero me gusta la lógica de su frase, fíjese: “¿qué podemos 

hacer?”; pues yo se lo digo: mire, primero respetar la ley de vivienda, y le garantizo que mi grupo 

parlamentario va a poner pie en pared para que usted cumpla desde el minuto uno la obligación del 

propietario a pagar los honorarios de la agencia. (Aplausos.) Segundo, intervenir el mercado; y es que, 

en esto, usted y yo estamos de acuerdo, la diferencia es que usted quiere intervenirlo para Blackstone 

y nosotros queremos proteger a las familias frente a Blackstone. Y, tercero, necesitamos modelos de 

vivienda exitosos, como el de Viena, para alcanzar 8.000 viviendas con precios asequibles entre 300 y 

600 euros. Si nos va a copiar las propuestas, señora Ayuso, por lo menos cópielas bien, no haga un 

“corta y pega” y prometa 1.500 viviendas que no sabemos muy bien de dónde las va a sacar. La vivienda 

tiene que dejar de ser ese sumidero por el que se cuelan todas las mejoras sociales y todos los anhelos 

y los sueños de los madrileños. (Aplausos). 

La segunda prioridad de esta legislatura -que a usted se le olvidó ayer- es abordar la transición 

ecológica de forma integral. Y me preocupa, señora Ayuso, realmente que usted ayer no dijera 

absolutamente nada y que usted, en esta materia, la única duda que tenga es si podemos sacar al 

balcón una azucena o una petunia. ¿Qué va a ocurrir este verano, señora Ayuso?, ¿va a ocurrir lo mismo 

que el año pasado? ¿Alguna propuesta para combatir el calor extremo después de que el verano pasado 

Madrid fuera el caldero ibérico, con 1.243 muertes por altas temperaturas? ¿Alguna prevención? ¿Alguna 

medida? ¿Algo que nos haga pensar que dentro del fresquito de los despachos palaciegos de la Puerta 

del Sol hay alguien que esté pensando en los madrileños que se están cociendo fuera? El calor, señora 

Ayuso, también es una cuestión de clase. Las olas de calor son asesinas, silenciosas e invisibles de 

personas silenciosas e invisibles. Se ceban más con aquellos barrios más abandonados, con más 

desigualdad y con la población más aislada. Necesitamos preparar un auténtico cuartel contra el calor, 

con refuerzo de enfermeras en nuestra Atención Primaria, con refugios climáticos en cada barrio, con 

un acuerdo con el taxi para llevar gratis a la población vulnerable y con toldos en los colegios y parques 

infantiles. Y lo puedo decir más alto, pero no lo puedo decir más claro: es muy irresponsable tener a 

nuestros niños y niñas a 45 grados, sin una sola sombra en 200 metros a la redonda. Es muy sencillo: 

si ustedes no pasan calor en su coche oficial, nuestros hijos tampoco merecen pasarlo. (Aplausos). 

Y la transición ecológica exige replantear y diseñar nuestro modelo productivo. En su anterior 

debate de investidura -y sé que ha caducado en menos de dos años- usted dijo que había llegado a una 

fórmula magistral por la cual, sin hacer nada, sin cambiar nada, iban ustedes a combatir el cambio 

climático, no como la izquierda, que quería hacer cosas. Y ya no es que lo dijera Einstein, ¿no?, que si 

haces lo mismo no esperes resultados diferentes, es que lo dice con ahínco Perogrullo. Su fanatismo les 

tiene atados de pies y manos a un modelo económico caduco del siglo pasado, con aroma a corrupción, 
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a pelotazo y a regalos fiscales, y el planeta entero ya ha pasado de página, necesitamos un Gobierno 

protagonista, que se arremangue, que dirija y movilice los recursos, y le hablo del “Estado 

emprendedor”, de Mazzucato; teniendo en cuenta que no se ha leído ni la Constitución, pues ya vamos 

listos. (Aplausos). 

Nosotros tenemos un plan para que vuelva la industria a Madrid a través de siete polos de 

desarrollo para toda la región, que ponga Madrid a la vanguardia de la lucha contra el cambio climático. 

Y ustedes, como siempre, llegan tarde, nos copian mal y nos copian rápido. Si van a copiar nuestra 

propuesta, por favor, háganlo bien; se la damos hecha, no importa. No se preocupen, vamos a traer a 

esta Cámara todo un paquete legislativo para rearticular la industria verde; la emplazo a que vote que 

sí o que, si no, explique por qué está usted en contra del empleo de calidad y del refuerzo de la economía 

en el sur de Madrid. (Aplausos). 

La tercera prioridad esta legislatura es el tiempo. Usted se ha pasado la campaña haciendo 

bromitas sobre nuestra propuesta de reducción de jornada, que ya se está aplicando, por cierto, en 

decenas de países y en decenas de empresas. Y es que, cada vez que se ríe de nuestra propuesta de 

reducción de jornada, usted de lo que se está riendo es de ese padre al que no le da tiempo a llegar a 

hacer los deberes con su hijo; de lo que se está riendo es de esa joven que no tiene tiempo para nada 

más que para hacerse un táper y ver un trocito de una serie muerta de sueño; en verdad se está riendo 

de toda una generación que está atravesada por la prisa, el agobio y el agotamiento. Por eso, esta debe 

ser la legislatura de la reconquista del tiempo libre: si no hay tiempo, no hay salud mental, si no hay 

salud mental, no hay sociedad que se pueda mantener en pie. (Aplausos.) La vida es algo más que 

tomar café para salir de la cama y tomar un lorazepam para volver a ella. Necesitamos jornadas de 32 

horas para vivir mejor, necesitamos ciudades de 15 minutos para no dejarnos la vida en 

desplazamientos. Necesitamos una cultura accesible, que nos permita imaginar, que nos permita gozar. 

Necesitamos palacios del pueblo y para el pueblo, parques, plazas, bibliotecas, lugares de ocio, centros 

culturales, lugares de encuentro... Así, en comunidad, es como se lucha contra la soledad no deseada, 

no llamando a un teléfono, señora Ayuso. (Aplausos). 

Su discurso de ayer no es solamente que fuera inverosímil por la de veces que se lo hemos 

oído, su discurso, además, es que es un discurso cínico, fake. Ustedes quieren que los demás trabajen 

más para vivir peor, pero bien que luego se reparten mordidas; bien que luego le pagan el servicio 

doméstico a los ricos para que puedan tener tiempo y presumen de tener chupitos gratis en las 

discotecas, como ese máquina de Nuevas Generaciones que tienen ustedes en Madrid. Mire, le voy a 

poner en situación: una joven se despierta en Madrid; mientras desayuna, ve que tiene tres meses de 

espera para ver al psicólogo; mientras come, ve que se ha quedado sin plaza de FP un año más y, 

mientras cena, comprueba que no le ha llegado la ayuda para el alquiler que lleva esperando desde 

hace casi un año; y, antes de dormir, se pone a ver las redes y ve un simpático vídeo en Twitter, donde 

el jefe de las juventudes -de sus juventudes- dice que sus afiliados van a tener chupitos gratis en las 

discotecas y que van a entrar por la zona VIP por el tan meritocrático hecho de ser del Partido Popular. 

¡Bonita cultura del esfuerzo maman ya ustedes desde bien jóvenes, que empiezan colándose en 

discotecas y gorroneando chupitos gratis por ser del Partido Popular y, claro, terminan cobrando 
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comisiones y mordidas de las mascarillas por ser del Partido Popular! (Aplausos.) Y, mire, señora Ayuso, 

la juventud se podría tomar un chupito por cada vez que la humilla con sus políticas: mire, cada vez 

que has entrado en Idealista y no había nada por debajo de 800 euros, ¡chupito!; por cada vez que te 

han dicho “¡uy, tan mayor, y si sigues en casa de tus padres!”, ¡chupito!; por cada vez que te han 

pedido cuatro meses de fianza, ¡chupito!; por cada vez que te han dicho que no tienes cultura del 

esfuerzo, que no te esfuerzas y que eres un vago mientras estás estudiando y trabajando a la vez, 

¡chupito!; por cada vez que te has quedado en números rojos después de pagar el alquiler, ¡chupito!, 

y, por cada vez que te ha insultado tu presidenta, ¡dos chupitos! (Aplausos). 

Señora Ayuso, solo hay una cosa peor que meter mano en el bolsillo de los madrileños, y es 

hacerlo justo después de unas elecciones, de una forma bien cobarde. En los veinte días que han pasado 

desde el 28 de mayo, usted le ha metido la mano en el bolsillo a los 30.000 alumnos que se han quedado 

sin plaza de FP pública; le ha metido la mano en el bolsillo a las familias de 10.000 niños y niñas que 

se han quedado sin plaza en una escuela infantil; le ha metido la mano en el bolsillo a los madrileños 

para que en las familias ricas se contraten un servicio doméstico; le ha metido la mano en el bolsillo a 

350.000 vallecanos a los que ha dejado sin metro y sin alternativa de transporte. Si, en veinte días, 

usted ha metido la mano en el bolsillo a 400.000 madrileños y madrileñas, ¡no me quiero imaginar lo 

que puedo hacer dentro de cuatro años! (Aplausos). 

Usted no forma un Gobierno, usted forma una estafa piramidal que se resume en esa frase: 

“si te gusta bien y, si no, ¿qué podemos hacer?”, que es una versión, un eufemismo, un bonito 

eufemismo de aquella famosa frase de Andrea Fabra que decía: “¡que se jodan!”; en general, es una 

frase que explica toda su acción de gobierno. Por ejemplo, en Sanidad, si te gusta el millón de personas 

que están en lista de espera en la Atención Primaria, pues bien y, si no, ¿qué podemos hacer? Pues se 

lo digo yo: ¿lo que podemos hacer es poner una macetita en la consulta? No. Dejar de maltratar a 

nuestros profesionales estaría muy bien y cumplir la jornada de 35 horas sería un detalle. Se lo voy a 

ilustrar con un clásico: mire, se abre el telón y aparece una mujer de 93 años que le dan cita para el 

oftalmólogo para dentro de un año, un año sin ver y se cierra el telón; se abre el telón y aparece un 

señor que tiene una infección de orina, pero no puede ir a su centro de urgencias ni a su centro de 

salud y se tiene que ir a las urgencias donde se queda todo el día, y se cierra el telón; se abre el telón 

y aparece un señor que ha tenido que llevar sus propias vendas de curas a un centro de Alcalá de 

Henares, y se cierra el telón; se privatiza el telón; se vende a un fondo buitre el telón. ¿Cómo se llama 

la película? La película se llama: “la sanidad pública en escombros”. (Aplausos.) Ustedes están jugando 

a la ruleta rusa con las vidas humanas y lo están haciendo sin inmutarse. ¿Y usted dice que no ha 

habido nadie que diga que la sanidad es mala? ¡Hombre! Claro, la verdad, también le digo que, cada 

vez que va a un hospital y tiene que escuchar todos los abucheos que le profieren, es raro que usted 

oiga algo. Pero no, la gente no dice que la sanidad sea mala, la gente dice que la gestión de la sanidad 

es mala. Y es que una buena sanidad pública bien gestionada es imbatible, no hay seguro privado que 

la pueda competir. ¡Por eso, ustedes la gestionan mal! Y les advierto una cosa: si pretenden aprovechar 

esta legislatura para dar la puntilla a nuestra sanidad, váyase olvidando, porque me va a tener a mí 

enfrente, va a tener a todo nuestro grupo parlamentario y, por supuesto, va a tener a toda la sociedad 

madrileña. (Aplausos). 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
119 

 

Vamos con la educación. Si te gustan los barracones, si te gustan las aulas saturadas, si te 

gusta la falta de becas de comedor escolar, bien y, si no, ¿qué podemos hacer? Le digo yo lo que 

podemos hacer: mire, por lo pronto terminar todos los coles que tienen usted a medias, que ha vuelto 

a prometer que los va a terminar, pero lleva cuatro años sin terminarlos, en el mismo tiempo en el que 

usted terminó el Zendal; puede bajar las ratios a 18 o 20 y puede garantizar el comedor universal 

gratuito de 3 a 12 años. Aquí me quiero detener en un tema del que se habla menos, pero creo que es 

una de las grandes preocupaciones de los padres y las madres, que es el gran miedo que tenemos: me 

refiero al bullying. El otro día supimos que el número de casos de acoso en Madrid ha subido un 30 por 

ciento desde la pandemia; estamos hablando de que 1 de cada 5 niños entre 14 y 18 años ha sufrido 

bullying, así que, señora Ayuso, algo está fallando. Todos los expertos coinciden: los protocolos no 

funcionan, los centros no dan abasto y las familias nuevamente se sienten abandonadas por su 

Administración. Yo me comprometo a que este sea uno de los grandes temas a resolver en esta 

legislatura en el que deberíamos estar todos de acuerdo. Necesitamos auditores externos, necesitamos 

profesores que tengan tiempo y necesitamos actualizar los protocolos para incorporar las nuevas redes 

sociales que no existían cuando se elaboraron. (Aplausos). 

Y vamos con las residencias, señora Ayuso, su gran olvidada también. Si le gustan la coliflor 

podrida, la falta de personal o el abandono absoluto, bien y, si no, ¿qué podemos hacer? Pues le digo 

yo lo que podemos hacer: poner fin hoy mismo a los contratos del hambre para que los mayores dejen 

de comer bazofia, como hemos conocido esta semana otra vez, con puré de merluza y arroz caducado 

desde hace un año. ¡Qué asco, señora Ayuso! 

Señora Ayuso, si cree que esta legislatura, además, va a representar un borrón y cuenta nueva 

en la investigación de los protocolos de la vergüenza, váyase olvidando. Mientras tengan ustedes la 

caradura de negar la realidad y decir que la actuación fue correcta, vamos a hacer todo lo que esté en 

nuestras manos por conocer la verdad. Solo falta usted por reconocer que los protocolos de la vergüenza 

existieron y pedir perdón, y yo no me voy a cansar de pedírselo. (Aplausos). 

Y hay algo que desgraciadamente está de actualidad en nuestros días, no así en sus discursos, 

que es la violencia machista. Si te gustan el negacionismo, el recorte de recursos, el desprecio a las 

mujeres feministas, bien y, si no, ¿qué podemos hacer? Le digo lo que podemos hacer: erradicar la 

violencia machista para que no haya ni una mujer menos, ¡punto! Debo reconocer que la actitud de la 

mayoría de sus compañeros, rasgándose la semana pasada las vestiduras en Twitter horas después de 

pactar con Vox me pareció altamente bochornosa, pero me pareció casi peor la suya, que ni siquiera 

abre la boca para disimular, porque, cuando usted calla, usted silencia una lacra que se ha llevado a 

más de 1.200 mujeres desde que existen las estadísticas, porque somos las mujeres las que seguimos 

siendo asesinadas, violadas o acosadas; porque somos las que seguimos sufriendo la brecha salarial, 

los techos de cristal y los suelos pegajosos; porque somos nosotras las que nos tenemos que reducir la 

jornada laboral para ir a recoger a nuestros hijos al cole y llevarles al parque; porque somos nosotras 

a las que se nos pregunta en una entrevista de trabajo si nos vamos a quedar o no embarazadas; 

porque somos nosotras a las que se nos dice por qué queremos ascender, por qué queremos dedicarnos 

a las políticas si ya tenemos hijos y porque somos nosotras a las que nos llaman putas locas cuando 
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tenemos un divorcio duro. Mire, señor Feijóo, duro es que te insulten, duro es que te acosen, duro es 

que te maltraten física o verbalmente, duro es lo que sufrimos las mujeres. Lo del señor de Vox con el 

que ustedes empatizan se llama directamente violencia machista. (Aplausos). 

Y de cambiar todo esto va el feminismo, incomode a quien incomode, sean los hombres de 

40 o 50 años o los chavales jóvenes que ven desvanecer sus privilegios de género adquiridos allá por 

el neolítico. Las mujeres no vamos a pedir perdón ni permiso para defender nuestros derechos y 

reclamar lo que es justo. El pasado 8 de marzo en la manifestación vi a unas chicas muy jóvenes con 

una pancarta que decía: “¿Te cansas de oírlo? Nosotras de vivirlo”, y no podían tener más razón. Quizá 

para que mi hija y sus amigas no se cansen de vivirlo hay quien se tiene que cansar durante un tiempo 

de oírlo. (Aplausos.) Pero que a nadie le quepa la menor duda de que los avances del feminismo no son 

solo una cosa de las mujeres, también tiene que ver con mis hijos, con los hombres y con la sociedad 

más justa y libre que estamos construyendo entre todos y todas. (Aplausos). 

Para terminar, quiero decirles algo a los madrileños y madrileñas: es lógico que haya mucha 

gente que hoy esté preocupada y asustada por los resultados del 28 de mayo; una derecha resentida y 

radicalizada que se mimetiza con Vox amenaza muchos de nuestros derechos. Es el resentimiento de 

los igualados, de los que no soportan perder los privilegios y se revuelven con furia. Pero somos 

madrileños y madrileñas, estamos curtidos en mil derrotas que anticiparon una victoria. El levantamiento 

del 2 de mayo fue una escabechina que anticipó la victoria en la Guerra de Independencia. El 

levantamiento comunero se apagó pronto, pero su idea de comunidad se ha mantenido viva hasta 

nuestros días. Al 15-M le siguió una mayoría absoluta del Partido Popular, pero transformó la política 

española para siempre. (Aplausos.) Casi treinta años de Gobiernos del Partido Popular no se cambian 

de la noche a la mañana, pero aquí hay una fuerza que tiene tanta paciencia como ganas de 

transformarlo todo; una fuerza que por tercera vez consecutiva da un pasito adelante en votos y en 

escaños y que tiene el honor de cogobernar por primera vez en muchos municipios de la región, 

anticipando la mejor alternativa de gobierno. A quienes hoy se sienten preocupados, aquí hay una 

fuerza que no va a dar nunca a Madrid por perdida; a quienes hoy se sientan huérfanos, aquí hay una 

fuerza que va a seguir hablando de lo importante; a quienes tengan miedo, aquí hay una fuerza 

feminista y ecologista que va a poner pie en pared a todos los retrocesos. Cuanto más difícil sea el reto 

y más dura la amenaza, más nos vamos a dejar la piel por Madrid. Así que, señora Ayuso, me vuelve a 

tener enfrente durante los próximos cuatro años y créame que voy a ser un muro contra sus 

despropósitos y que, con paciencia, rigor y mucho amor, todo aquel que les falta a ustedes por Madrid, 

ya estamos preparándonos para gobernar en 2027. Muchas gracias. (Aplausos por parte de los 

diputados del Grupo Parlamentario Más Madrid, puestos en pie). 

El Sr. PRESIDENTE: Señora García, el Reglamento de la Asamblea de Madrid, que fue 

aprobado por unanimidad de todos los grupos parlamentarios, dice que el orador no debe proferir 

expresiones contrarias a la cortesía parlamentaria. Hoy es un pleno de investidura, donde 

tradicionalmente no se han producido llamadas al orden, pero yo sí quiero marcar unas líneas que son 

importantes porque este es el segundo pleno de la legislatura. Usted ha calificado la actuación del 

Gobierno de la Comunidad de Madrid de muchas maneras, pero yo he tomado notas de dos: fanática y 
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cruel. Y luego ha dicho que la actuación de ese... (Rumores.) Por favor, señorías, silencio; estoy 

hablando yo. Y luego ha calificado que la acción de gobierno se resume en “¡que se jodan!”. (Rumores.) 

Sí, sí, señoría; sí, señorías. Por tanto, le estoy diciendo, señora García, que yo estas expresiones las 

considero contrarias a la cortesía parlamentaria. Hoy es el primer debate y no le voy a llamar al orden, 

pero quiero que sus señorías lo sepan. He oído criticar a Gobiernos en esta Asamblea, pero no he oído 

decir que eran fanáticos, crueles... (Protestas.) Señorías, estoy en el uso de la palabra y lo hago para 

que conozcan cuál es el criterio... (Rumores.) Por favor, señorías. Lo hago para que conozcan cuál es 

el criterio de esta Presidencia, ustedes y todos los demás diputados. Así que, sin más, procede 

ahora...(Rumores.) Señorías, por favor, ¿pueden callar? El artículo 132.5 establece que no se puede 

interrumpir a los oradores, así que, por favor, no incumplan otro artículo; antes ha sido el 134, ahora 

es el 132.5. 

Señorías, procede la contestación de la candidata sin límite de tiempo. (Aplausos). 

La Sra. CANDIDATA A LA PRESIDENCIA DE LA COMUNIDAD (Díaz Ayuso): Gracias, 

presidente. Intuyo que vamos a comenzar esta legislatura como terminamos la anterior. Ayer incluso 

durante mi exposición del discurso de investidura no siempre lo tuve fácil por parte de los grupos de la 

izquierda, no respetando los silencios, con los teléfonos móviles, con portazos... Entiendo que eso es 

fruto quizás de la frustración del resultado electoral, el querer llamar la atención, verse, visibilizarse con 

menos apoyos, pero yo creo que evidentemente esto no mejora las cosas, no enriquece el debate 

parlamentario. Tendremos que ser fuertes para no caer en estas provocaciones y seguir defendiendo 

aquello que hemos traído a esta Cámara, aquello en lo que creemos, con suma responsabilidad, con 

respeto al adversario, con respeto al Reglamento, y de esta manera probablemente sigamos incluso 

cosechando aún más apoyo por parte del pueblo de Madrid. (Aplausos). 

La ultraizquierda ha pasado de 34 a 27 escaños en esta Asamblea, pero no ha cambiado 

prácticamente nada. He tenido que escuchar todo tipo de ataques personales, de acusaciones, de 

bulos... Hemos llegado a hablar hasta de Nuevas Generaciones de Madrid, ¡cómo estará la cosa para 

tener que estar en eso! (Aplausos). 

Pero vamos a empezar por la violencia machista. Aquí hay dos clases de mujeres: las buenas 

y las malas, las que votan a la izquierda y las que no; estamos en las malas, somos las malas mujeres. 

Cuando he escuchado a la portavoz de Más Madrid toda la lista de mujeres que han sido víctimas de 

violencia de género, de violencia contra la mujer, pensaba que se la estaba leyendo a la propia ministra 

Montero; digo: ¡ya están con las traiciones también aquí!; de verdad, ¡no se perdonan una! Yo entiendo 

que usted proviene del partido de Errejón, que a su vez también traicionó a Podemos, y suma y sigue, 

Sumar y sigue, todo el día así, cambiándose partidos, cambiándose de confluencias... (Risas.) 

(Aplausos.) ¡Cuanto rencor tienen a sus compañeros de filas!, ¡no se perdonan una! Cualquiera diría 

que vienen de la misma matriz, ¡cómo son! Menos mal que usted a lo largo de la campaña también nos 

dio grandes ideas a las mujeres para salir adelante en contra de la violencia machista, como la llaman, 

a través del Tinder público, que fue una gran solución para ayudar a las mujeres. ¡Menos mal que 

estuvo ahí para ello! 
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En la lucha contra esta lacra, de 2018 a 2021 hemos pasado del 5 al 15 en el ranquin. Nos 

hemos hundido en la lucha contra la violencia contra la mujer. No me extraña si tenemos en cuenta que 

tenemos a un Gobierno que votó -y que jamás olvidaremos- la ley de “solo sí es sí”, contra los informes 

del Consejo de Estado, contra las decisiones de los jueces, contra las decisiones de los expertos... 

(Aplausos.) Su ideología lo inundaba todo, y este es el problema de aquellos que se dejan llevar 

únicamente por la ideología y solo por la ideología. Sigan por ahí, de verdad. 

Nunca se ha molestado en saber todo lo que estamos haciendo en Madrid, lo que hemos 

trabajado a lo largo de los años para hacer pactos de Estado, que, cómo no, se negó a ellos el propio 

Grupo Podemos. Yo sé que hoy no se acuerdan de Podemos, nadie nos acordamos de Podemos, pero 

ustedes vienen de ahí. Pues ustedes mismos, ustedes, muchos de los que están hoy aquí, que ya tenían 

sus sueldos públicos en Podemos, se negaron a firmar ese pacto de Estado. Ustedes fueron. (Aplausos). 

Y es la Comunidad de Madrid la que fue pionera en las primeras leyes y la que ha puesto en 

marcha centros residenciales, recursos para todas las mujeres que lo han necesitado... ¡Pero a usted 

qué más le da! Usted no ha tenido nunca la humildad de querer conocer de primera mano el trabajo 

que realiza la Comunidad de Madrid con las mujeres que son extorsionadas, violadas, agredidas, que 

han tenido que dejar atrás sus casas para sacar adelante a sus hijos, para huir del maltrato, del acoso... 

Todo el trabajo que se ha puesto en marcha por parte de tantas entidades con fondos públicos, con 

ayuda por parte de este Gobierno, ¡qué más le da, si no está en su relato! No conviene esto, conviene 

hablar del negocio, conviene hablar de la violencia, pero desde el punto de vista siempre sesgado e 

ideológico para que pese más quien lo comete, para que pese más, como digo, el negocio. Y los negocios 

tienden a expandirse y a perpetuarse, no a solucionar muchas veces las cosas, y eso es lo que hacen 

ustedes. Pero, eso sí, ¡eso sí!, para el cambio climático han tenido grandes ideas: bailando por los 

tejados de la Asamblea nos propuso los dispensadores de crema y pretende usted que con esto ya 

sepamos también de cambio climático. Por cierto, si le gustan tanto las macetas, que ya le he oído 

hablar tres veces de ellas en esta mañana, le mandaré a casa, pero, claro, cincuenta, porque para cada 

balcón tienen que mandarle unas cuantas. (Aplausos.) ¡No hay mercado de macetas para enviarles a 

sus casas! Habrá una por casa, entonces. A lo mejor me lo tengo que replantear. 

Usted habla de la sociedad que se discrimina, ¡y han atentado contra todo!: contra 

empresarios, contra los autónomos..., pero muy especialmente contra las personas que no ven la vida 

como usted. No respeta absolutamente nada. Me gusta cuando dice: “las leyes no se tocan, esta ley no 

se toca”. ¿Sabe dónde no se tocan las leyes? En las dictaduras. (Aplausos.) Lo que no han hecho los 

madrileños es darnos una mayoría absoluta para no hacer absolutamente nada; por tanto, todo aquello 

que sea mejorable, todo aquello que se tenga que reformar, créame, ¡vamos que si se va a reformar! 

Y no les vamos a tener miedo, ni a sus alaracas ni a sus manifestaciones violentas, ni a sus listas negras, 

ni a su señalamiento cuando nos dijo que teníamos que estar la portavoz de Vox y yo en el paredón, 

que nos iban a perseguir.... Sí, señoría, y usted se calló y miró para otro lado cuando tanto a Vox como 

al Partido Popular se nos insultó en la Comunidad de Madrid y se nos dijeron esas barbaridades cuando 

promovieron, por cierto, manifestaciones contra supuestas agresiones que, o ni siquiera eran verdad, o 
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no se habían producido en la Comunidad de Madrid. No les tenemos miedo, señoría. La calle no es suya. 

(Aplausos). 

Si usted no respeta la voluntad de las urnas es, de verdad, su problema, no es el mío. Desde 

luego que la vivienda va a dejar de ser un problema en los próximos años porque hemos puesto las 

calles, después de cuatro años de dificultades, de muchísimo trabajo, para hacer frente a todo lo que 

nos hemos encontrado, de las crisis de materiales, de las dificultades normativas que ya hemos 

solucionado con nuevas reformas... Y lo que para usted es un ladrillazo, porque para usted todo es un 

ladrillazo, ¡da igual!: ¿se construye un hospital?, ese es un ladrillazo; ¿se crean viviendas?, ¡todo es un 

ladrillo!; ladrillo que luego bien queremos para los demás, para vivir, pero bueno... Para mí no son 

ladrillazos, para mí son oportunidades y eso es lo que vamos a hacer aquí. 

Y sí, es verdad, solo he podido aprobar un presupuesto en la pasada legislatura; por eso, 

entre otros motivos, los madrileños me han dado una mayoría absoluta: para poder sacar presupuestos 

pensando en todos los ciudadanos. (Aplausos.) Pero es que, créame, si yo tuviera que sacar unos 

presupuestos adelante con Bildu o con los independentistas, me quedaría sin presupuestos nuevamente, 

pero no estaría estafando a los españoles con pactos para tenerlos. (Aplausos). 

La línea 1 de metro es la más antigua, ya tiene más de cien años y, evidentemente, como 

todas las líneas de metro, necesita sus reformas por seguridad, necesita mantenimiento. Durante unos 

meses tendrá que estar cerrado un tramo de esta para procurar la seguridad y mejorar las instalaciones 

de uno de los mejores suburbanos del mundo. ¡Ya saben de qué tramo a qué tramo tienen que poner 

la pancarta! ¡Si solamente tienen que ver dónde va a haber dificultades para intentar retorcer el dolor 

de los afectados, que es algo que se les da de maravilla! Ya les mandaré un libreto o información para 

que vean dónde pueden poner la pancarta, de qué estación a qué estación y utilizar las molestias que 

van a causar a los ciudadanos estas obras temporales para hacer lo mismo. Pero le animo a que se 

acerque también a las estaciones de Cercanías a hacer lo propio, porque no veo que se moleste ni un 

solo día en ir ahí a decirles a los vecinos del sur de la Comunidad de Madrid que el Cercanías gestionado 

por la izquierda no funciona. (Aplausos.) Eso sí, está solucionado, porque vamos a poner a las estaciones 

de tren nombres de mujeres republicanas, así que, aunque las mujeres no lleguen a sus puestos de 

trabajo a tiempo, no se preocupen porque Más Madrid ha hecho todo por el feminismo en esta región. 

(Aplausos). 

Y de alguien que niega las mayorías y, por tanto, la opinión del pueblo en las urnas, llega 

alguien que, a su vez, tiene que volver a hacer listas contra empresarios, contra famosos..., al más puro 

autoritarismo en su pequeño mundo. Lo ha hecho también con los médicos y con todos los sanitarios, 

arrogándose su representación, eso sí, como sindicalista sanitaria, que es lo único que ha sabido hacer 

bien, y nunca hablando por la mayoría, por más que lo haya intentado. ¡No se puede imaginar la 

cantidad de profesionales sanitarios que se abochornan del trabajo que han realizado ustedes! ¡No se 

lo llega a imaginar! (Aplausos.) ¡No representan a los médicos! (Aplausos.), ¡no representan a los 

enfermeros!, ¡no representan a este sector! Desde que se le conoce un sueldo público estuvo al frente 

de la pancarta, pero nada más que eso, y no se ha movido de ahí. 
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Luego, hablan del empleo. Volvemos a hablar del empleo. La representante de los fijos 

discontinuos, que niega medio millón de parados más en España, mientras nosotros hemos creado 

363.000 puestos de trabajo en tres años. No sé ni cómo vienen a darnos lecciones ustedes, cuando 

llevan en su programa electoral intervenir las empresas, imponer cuotas...; eso sí, lo de siempre: 

trabajar menos. Nunca cobrar por dos como hizo fraudulentamente su portavoz; no, no, trabajar menos, 

porque hay que vivir más y mejor. ¡Claro, todos vivimos igual que ustedes, señoría! Y, además, eso sí, 

todo cerquita, frente a un buen parque, con todas las comodidades y a mí que me las den; eso sí, que 

me lo paguen todo. ¿Pero a quién quieren vender esto? ¿No se dan cuenta de que la izquierda se ha 

hundido en Madrid y especialmente en los barrios obreros y humildes porque la gente sensata, la gente 

que trabaja todos los días para sacar adelante sus vidas, sabe que esto va de trabajar, de madrugar, 

de luchar, y que no pueden venir con las mismas soflamas gente que no ha pasado una sola 

incomodidad en su vida para decirles que esa es la solución a nada? ¿Pero no se dan cuenta? (Aplausos.) 

(Protestas.) Trabajar cuatro días; no, no, trabajar tres. Yo voy a proponerlo: propongo trabajar tres 

días; no, no, trabajar dos. Hay tanta gente que tiene alguna discapacidad y que quiere acceder a puestos 

de trabajo, hay tanta gente que daría lo que fuera para poder tener su empleo y trabajar llegando los 

primeros, yéndose los últimos, dando lo mejor de sí... La cultura del trabajo y del esfuerzo que ha 

levantado este país con tanto sacrificio, ¿ustedes se creen que puede seguir adelante soportando sus 

discursos? ¿Pero en qué mundo viven? En una región capital que está al servicio de España y que 

sufraga el 70 por ciento de la caja común de los servicios públicos de todo el país. ¿Usted cree que 

aquí, donde vienen empresas de todos los rincones del mundo, donde los jóvenes, los emprendedores, 

encuentran más prosperidad que, desde luego, en sus regiones, nos pueden venir a decir: “nada, no 

hay que trabajar, hay que estar tranquilo, que ya te vendrá la subvención, ya tendrás la paga y el 

dispensador de crema para el sol, para el cambio climático”? (Aplausos.) ¿Usted se cree que esto es 

Madrid? ¿Usted se cree que esto es hablarle a la gente como si fueran adultos? 

Claro que a todos nos preocupa Madrid. Madrid es un lugar cada vez más internacional, más 

popular, donde vienen más empresas, donde vienen más inversiones y, evidentemente, tenemos que 

poner medidas y ser creativos para que nunca se pierda la personalidad de Madrid, para que nunca se 

pierdan nuestras esencias, y en eso estamos nosotros también trabajando, pero, desde luego, no nos 

podemos permitir el lujo de desdeñar la inversión. Los que no han pasado nunca dificultades, 

probablemente sí, vuelven a los mismos mensajes, pero aquellas personas que necesitan que su tienda 

se llene de clientes, que sus bares y restaurantes también, aquellas personas que necesitan ver 

aumentados sus salarios y tener más oportunidades, necesitan que sigan llegando turistas como ahora, 

necesitan que Madrid siga siendo este lugar internacional como hasta el momento. Por tanto, necesitan 

la verdad, la realidad. Y, cuando se trata a los ciudadanos como adultos, aquí están los resultados. 

(Aplausos). 

Entre insulto e insulto, se le olvidó el plan para el calor que puse en marcha y que presenté 

hace ya un par de meses, y no solo lo insultó, es que le sentó mal. Pues no tiene más que ir a sus 

propios tuits y rescatar de ahí todo lo que la Comunidad de Madrid ha puesto en marcha para paliar, en 

la medida que se puede, desde luego, desde nuestra Administración, los efectos del calor. Ya puede ir 
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a darse un chapuzón a la piscina cuando salga de este pleno, por cierto, así que verá que no le estoy 

mintiendo. 

Habla usted siempre con esa pretendida superioridad moral. Usted se ríe: “tómese un 

chupito...” Mire, si tuviéramos que tomarnos un chupito por cada violador o agresor sexual que ustedes 

han beneficiado, la fiesta era interminable. (Aplausos.) Chupitos y chupitos, tómese todos los que 

quiera, pero hablar así: nosotros nos reímos, nosotros insultamos, nosotros humillamos; de verdad, 

creo que es un discurso que no se sostiene, que es minoritario y, además, no seré yo, insisto, la que le 

despiste. Tiene que seguir por el mismo camino. 

Ya que hace chistes y tantos chistes, a lo mejor cuando se abre el telón lo que aparece es una 

sindicalista sanitaria incomprendida; no entiende cómo teniendo la razón absoluta, sabiendo de todo, 

teniendo recetas para todo, vive en un mundo mágico que no le da la oportunidad de ser presidenta de 

la Comunidad de Madrid. No entiende, además, cómo la gente puede ser tan tonta de votar 

mayoritariamente a partidos que van contra las mujeres, contra los inmigrantes, contra los 

homosexuales, contra los transexuales... El mundo incomprendido de una pobre sindicalista sanitaria, 

Mónica García. Bueno, ahí lo dejo. Gracias, señoría. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: A continuación, procede el turno de réplica de la señora representante 

del Grupo Más Madrid por tiempo de quince minutos. 

La Sra. GARCÍA GÓMEZ: Señor presidente, a mí me gustaría aclarar un poquito esto de la 

cortesía parlamentaria, porque aquí hemos oído que somos corrosivos, totalitarios, etarras... Usted 

hablaba ayer, señora Ayuso, del deterioro moral y político, ¿a usted “que te vote Txapote” le parece 

deterioro político? ¿Le parece cortesía parlamentaria llamar narcotraficantes, terroristas y pederastas, 

como hizo usted una vez? (Aplausos.) ¿Eso entra dentro de la cortesía parlamentaria? Lo digo para 

centrar un poquito en donde nos movemos. La primera vez que usted ha mencionado la violencia 

machista... (Rumores). 

El Sr. PRESIDENTE: Señora García, le llamo a la cuestión. 

La Sra. GARCÍA GÓMEZ: Sí, sí. 

El Sr. PRESIDENTE: Según el Reglamento de la Asamblea, aprobado por unanimidad, la que 

decide la cortesía parlamentaria es la Presidencia. (Protestas.) Intentaré hacerlo con la máxima justicia, 

así que le llamo a la cuestión. Estamos en el debate de investidura. Le agradezco sus consejos en 

materia de cortesía parlamentaria, lo tendré en cuenta, pero la competencia es de la Presidencia. Le 

llamo a la cuestión. 

La Sra. GARCÍA GÓMEZ: Vale. Su imparcialidad le ha durado exactamente lo que ha durado 

un pleno. (Aplausos.) No es que me parezca grave que usted no dijera ayer nada de la violencia 

machista... Y usted dice: “es que ustedes no saben la cantidad de cosas que hemos hecho”; claro, es 

que no nos las han contado. ¿Por qué? Porque no han hecho nada. Lo que sí me parece grave es que 
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la primera vez que usted ha mencionado la violencia machista ha sido para desatar las risas de su grupo 

parlamentario como si fuera esto El club de la comedia; eso sí que es grave. (Aplausos.) Claro, viniendo 

de una campaña en la que ustedes se han estado riendo de las víctimas de ETA, era de esperar que 

ustedes hoy aquí también se rieran de las víctimas de la violencia machista. 

Le ha dedicado la réplica a hablar de mí. Yo se lo vuelvo a decir, señora Ayuso: si quiere vivir 

como yo, solo tenía que haber estudiado y trabajado como yo. Y usted igual, en cultura del esfuerzo..., 

¿Avalmadrid lo considera la cultura del esfuerzo? (Aplausos.) ¿Haber trabajado en Madrid Network, un 

chiringuito de la señora Esperanza Aguirre, es cultura del esfuerzo? ¿Eso es que usted se ha esforzado 

más que yo, que llevo veintidós años trabajando y haciendo guardias? De todas maneras, cuando quiera 

comparamos nuestra vida laboral. Yo, encantada. Llevo veintidós años trabajando en la sanidad pública 

y la voy a defender con uñas y dientes porque es el mejor legado que nos han dejado nuestros padres, 

nuestras madres, y es el mejor legado y herencia que les voy a dejar a mis hijos. (Aplausos). 

Ha dicho en su anterior intervención: “¿qué habrá hecho la izquierda por las mujeres?” Esto 

es como lo del sketch de Monty Python: “¿qué habrán hecho los romanos por nosotros?” Pues, mira, 

han desarrollado las leyes de igualdad del 2007 -otra cosa es que ustedes no las cumplan, ¿vale?-, 

donde tenía que haber órganos de representación y decisión paritarios -sí, paritarios, no pasa nada-; 

ha legislado el divorcio; se ha garantizado el derecho al aborto y a la libre decisión sobre nuestro propio 

cuerpo; se ha disminuido la brecha salarial; se ha denunciado con ahínco, no con silencio ni 

negacionismo, la violencia machista; se han ampliado las bajas por maternidad y un larguísimo etcétera 

de los avances y los derechos que hacia las mujeres han hecho los grupos progresistas de este país, 

¡siempre con ustedes en contra! (Aplausos). 

¿Y usted? ¿Qué han hecho los romanos? ¿Qué podemos hacer, señora Ayuso? Pues, mira, 

¿sabe lo que puede hacer? Puede usted volver a aumentar el presupuesto contra la violencia machista, 

que ahora mismo es la mitad que hace diez años; puede usted dejar de llamarnos malcriadas a las 

mujeres que queremos llegar a casa sin que nos acosen, nos violen o nos maten, y puede usted también 

denunciar que hay un partido, que se siente muy identificado y muy representado por usted, que ha 

desplegado una lona en la que tira a las feministas a la basura. Todo eso lo puede hacer usted. 

(Aplausos). 

Usted y yo, mal que nos pese, ya empezamos a ser viejas conocidas. Y, si hasta a mí me da 

un poco de bochorno escucharle las mismas promesas incumplidas, por supuesto los mismos insultos y 

los mismos desprecios hacia mi propia persona, yo digo que usted, en algún momento, tendrá una 

disociación cognitiva que por lo menos algo le removerá por dentro entre lo que dice y lo que hace. 

Mire, le voy a decir las cosas que usted anunció ayer -que supuestamente no estuvimos atentos-: 

historia social única, una promesa anunciada hace diecinueve años, durante diecinueve años; ampliación 

de la línea 3 con MetroSur y la construcción del intercambiador de Conde Casal, promesa incumplida en 

2019; apertura de 34 centros de salud -da igual, cada año son 34, 23, 33-, promesa incumplida en 

2021; programa Mis Primeros Días para viviendas vulnerables, promesa incumplida en 2021; plan de 

acogimiento familiar, promesa incumplida en 2022; plan Solución Joven, promesa incumplida en 2022; 
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Arco verde, promesa incumplida en 2021; electrolineras y puntos de carga rápida y ultrarrápida, 

promesa incumplida en 2021. Y sí, señora Ayuso, yo sí he ido a los Cercanías, ¡claro que he ido y claro 

que hemos puesto en los presupuestos generales del Estado enmiendas para mejorar el Cercanías de 

Madrid! ¿A que no adivina quién votó en contra? ¡Oh!, el Partido Popular. (Aplausos). 

¿Cuál de las 900 plazas de educación especial, 13 coles nuevos, 20 por finalizar y 10 por 

terminar, nos creemos? ¿Ha ido usted alguna vez a visitar el colegio Héroes 2 de Mayo, que están los 

niños en barracones, sin patio, sin comedor, sin gimnasio?, ¿ha ido usted a visitarlos? ¿Ha ido usted a 

visitar el Ivonne Blake, que lleva desde el año de 2018 prometiendo que se va a ampliar ese colegio? 

¿Ha ido usted al Pérez Llorca, donde ya no caben los alumnos? Usted habla de rebajar las tasas; una 

de sus grandes promesas: rebajar las tasas, ¡en un país en el que solo existen las tasas en Madrid! En 

la Comunidad de Madrid se han reducido tres veces más los alumnos matriculados en FP en la pública 

que en el resto de España, un 13 por ciento frente al 4,4 por ciento. Y usted dice: “vamos a traer la 

educación libre y de calidad”, ¡porque, claro, en los últimos treinta años no les ha dado tiempo! “Vamos 

a reducir el 30 por ciento del coste del comedor escolar”, cuando lo acaban de subir un 14 por ciento. 

Ayer hubo una cosa que me preocupó, porque decía: “seguiremos trabajando contra la politización y 

los contenidos ideológicos en clase” -que supongo que son los que han puesto ustedes durante los 

últimos treinta años- “y que los alumnos puedan aprender materias que le sirvan durante el resto de la 

vida”. ¿La justicia social no le parece que es una materia que puedan aprender durante el resto de la 

vida? ¿La igualdad le parece que es una materia que no se debe aprender en el resto de la vida? ¿La 

no discriminación, que está en el artículo 14 de la Constitución y en el 9.2? ¿La igualdad efectiva, que 

lleva legislada desde el año 2007, entre hombres y mujeres? Somos una nación aconfesional. Usted ha 

dicho que vamos a educar en el catolicismo, ¡eduque en el catolicismo a los católicos! (Aplausos.), 

porque aquí lo que dice la Constitución, que no se ha leído porque es usted una anticonstitucionalista 

de libro, es que somos una nación aconfesional. 

¿Ha dicho que gracias a usted se han introducido los océanos -¿de verdad?- en el contenido 

lectivo?, ¿antes solo estaban las océanas? La verdad es que no lo puedo entender. Educar en los 

valores... O sea, supongo que ustedes educan en los valores del individualismo, ¿no?, el egoísmo y la 

insolidaridad, no sea que alguien les acuse de ideologizar. ¿Ustedes educan en la desigualdad para no 

politizar?, ¿educan en la injusticia para no adoctrinar? Yo, que he chupado mucho parque y mucho 

patio, de verdad que no he oído a ni un solo padre, ni de derechas ni de izquierdas, decirle a su hijo: 

“no compartas, pisotea al diferente”, “llévate los plastidecores de la clase”, “desprecia a las niñas”, 

“¡uy!, hay un niño de cinco años extranjero, ¡a ver si te quita el trabajo de plástica!”. Porque, si educar 

en el respeto y en la convivencia, si educar en los valores superiores de justicia e igualdad a ustedes 

les parece adoctrinar, el problema no lo tienen los niños, el problema lo tienen ustedes. (Aplausos). 

Miren, ayer decía: “sin niños no habrá futuro; una sociedad que no vela por ellos se 

autodestruye”. ¿Qué ha hecho usted con los niños de Atención Temprana? Actualmente hay 2.345 niños 

en Atención Temprana, que algunos niños han estado años esperando la primera atención. ¿Qué ha 

hecho usted por facilitar la crianza de los niños en Madrid? Mire, desde que usted gobierna se ha 

incrementado un 20 por ciento el coste de la crianza: se ha pasado a que en el resto de España cuesta 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
128 

 

672 euros criar a un hijo o a una hija y 814 cuesta aquí en Madrid. Usted dice que es un Gobierno 

austero...; ¡no!, no es un Gobierno austero, no es un Gobierno austero con ustedes, es un Gobierno 

austero con los niños y con los mayores: es un Gobierno austero que le da comida bazofia a los mayores 

en las residencias, es un Gobierno austero que tiene a niños en la lista de Atención Temprana por los 

que usted no ha hecho absolutamente nada. (Aplausos.) Y su gran medida de conciliación, señora 

Ayuso, es incentivar la contratación de personas que trabajan en el hogar mediante beneficios fiscales. 

Yo le digo: yo no concilio con mis hijos a través de una persona que va a recoger a mis hijos al colegio 

y les cuida. ¡Eso no es conciliar! 

Hablemos de políticas sociales. Mire, le he traído este informe de Foessa. ¿Dónde están los 

pobres, señor Ossorio? ¡Están aquí, en este informe! No se lo doy porque la última vez que le dieron un 

libro, a usted le entró cierto temor. ¿Dónde están los pobres? Mire, hay 370.000 personas más aquí en 

extrema pobreza, ¡aquí! Yo entiendo que no les gusta. El señor Ossorio me dijo: no, no me lo he leído, 

porque es que no me gusta lo que dice. ¡No les gusta lo que dice este informe de Cáritas! Por cierto, 

un informe de Cáritas, no de ningún sindicalista, ¡de Cáritas! Dice que hay 370.000 personas más aquí 

en esta región, en la región que usted gobierna... Porque usted siempre dice: “la miseria la trae la 

izquierda, la traen siempre ustedes...”; no, la miseria la han traído aquí ustedes, que llevan trabajando 

y gobernando aquí treinta años para traer miseria (Aplausos.); en este caso, a 1,5 millones de personas, 

el 22,3 por ciento de la población madrileña, 813.000 en exclusión severa. ¿Y sabe quiénes son los peor 

parados? Las mujeres, los extranjeros y las familias con hijos; todos aquellos a los que usted dice 

defender son a los que usted está dejando en los márgenes de nuestra sociedad. ¿A esto lo llamó ayer 

ingeniería social? Ingeniería social es tener a 400.000 familias en pobreza extrema después de pagar la 

vivienda, ingeniería social es tener a 300.000 personas que no se pueden pagar los medicamentos, 

ingeniería social es ser la comunidad que menos gasta en sanidad y educación por habitante y prometer 

más rebajas fiscales que benefician a los ricos, ingeniería fiscal es no ver pobres porque los 1.000 

millones que les regala a los ricos cada año en rebajas fiscales le impiden ver más allá de los campos 

de golf y de las joyerías de lujo del spot de Fitur de este año. (Aplausos). 

“Vamos a renovar más de 400 centros de salud y a conseguir otros 34”. ¿Cuánto nos creemos? 

¿Cuántos va a hacer?, ¡porque no ha hecho ninguno! Es que es muy difícil... Quiero decir, a mí me 

encantaría de verdad creerla y a mí me encantaría venir aquí pensando que hay una presidenta que se 

va a ocupar de las cosas, después de cuatro años de no ocuparse de nada, pero me cuesta, me cuesta 

decirlo. Usted habla de que la digitalización supondrá un antes y un después en el sistema sanitario, 

¿usted cómo se cree que trabajamos en los hospitales?, ¿en piedras de Alejandría? ¡La digitalización ha 

llegado a los hospitales desde hace muchos años, en concreto desde hace unos 15 años! Llegó mal, 

porque primero se puso para los beneficios de las empresas antes que para la operatividad de la 

digitalización, ¡pero ya ha llegado! Entonces, ¿me puede decir cómo se van a reducir drásticamente los 

tiempos de espera con la digitalización?, ¿cómo va a operarse más gente con la digitalización? 

Luego, ya el redoble de tambor del Zendal: “ustedes es que no conocen la salud digital del 

Zendal”. ¡No la conocemos realmente! (Aplausos.) Yo voy a verla encantada, pero, si usted llama salud 

digital a tener un call center, yo le digo que los call center no curan, no sanan, como dice usted. No 
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sanan, ¡los call center no sanan! Como la soledad, que tampoco la sana un teléfono. Usted hablaba ayer 

de la soledad, que supongo que ahora es uno de sus marcos que va a defender, ¿sabe cómo se combate 

la soledad? Con tiempo, con tiempo libre para que los mayores puedan tener tiempo para que sus hijos 

puedan ir a verlos, para que sus nietos puedan ir a verlos... ¿Sabe cómo se combate la soledad? Con 

espacios comunes, con parques, con centros de mayores, con bibliotecas, con lugares de ocio, con 

lugares donde se socializa... Y es que es muy curioso que ustedes llevan años predicando en el 

individualismo y, ahora, ¡vaya!, se quejan de la soledad. (Aplausos.) ¿Saben cómo se previene la 

soledad? No desenraizando a las familias de sus barrios, no expulsando a los hijos del barrio donde han 

nacido, no haciendo que las ciudades sean un lugar donde los barrios solo sirvan para especular con la 

vivienda; permitiendo que las familias, efectivamente, se queden unidas; permitiendo que los mayores 

tengan las residencias de mayores o tengan los alojamientos para poder pasar sus últimos años de vida 

cerca de sus barrios y cerca de sus familias. ¡Así se combate la soledad y no con un teléfono! (Aplausos). 

Ya termino, señora Ayuso. Mire, hasta ahora vivíamos en la ficción de que usted estaba de 

alguna manera condicionada por la ultraderecha, el partido de Vox, y que, por eso, bueno, tenía que 

llevar hasta el extremo esa agenda negacionista del cambio climático, esa agenda negacionista de la 

violencia machista, esa LGTBI-fobia, pero no, ¡ahora resulta que es usted!, y la señora Monasterio se 

enorgullece de que sea usted la que realmente plasme la agenda ultrarracista, xenófoba, LGTBI-fóbica 

e intolerante del partido de Vox. Por eso yo vuelvo a repetir: aquí hay una fuerza política creciente que 

se va a hacer cargo de los madrileños y de las madrileñas en estos cuatro años y que va a poner pie en 

pared... (Rumores.) Cortesía parlamentaria del Partido Popular, haciendo así, que puede ser... 

Interprétenlo ustedes mismos o ya lo hace vuestro presidente. (Rumores.) Aquí hay una fuerza que va 

a poner pie en pared contra sus desmanes y contra sus despropósitos... 

El Sr. PRESIDENTE: Señora García, ha finalizado su tiempo. 

La Sra. GARCÍA GÓMEZ: ... y esa fuerza se llama Más Madrid; mírenla, está ahí en frente. 

(Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: Ruego vaya concluyendo. 

La Sra. GARCÍA GÓMEZ: Aquí se lo dejo, por si lo quiere leer. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: Para finalizar este bloque de contestaciones y réplicas, tiene la palabra 

la candidata, sin límite de tiempo. 

La Sra. CANDIDATA A LA PRESIDENCIA DE LA COMUNIDAD (Díaz Ayuso): Gracias, 

señoría, presidente. No sabía yo que estábamos en un mitin de Más Madrid, pero aquí no hacía falta 

invitación; así que ahí nos hemos visto. Mire, nos ha expuesto un Madrid todo mal, todo tremendo, todo 

oscuro... ¿Se han dado cuenta de cómo a los madrileños les gusta sufrir una y otra vez y equivocarse 

constantemente? ¡Oye, qué manera! Pintando un Madrid que no existe, porque probablemente el Madrid 

que existe no los quiere. Quizás eso es lo que está sucediendo. Nos pintan como si estuviéramos 
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prácticamente en una guerra, un mundo de machistas, de xenófobos... Con lo listos e inteligentes que 

son los señores de Más Madrid, ¡cómo puede ser que Madrid no les entienda! 

Se han dejado un par de detallitos por mencionar; a ver si va a ser que cada vez que la 

portavoz de Más Madrid y que la izquierda en su conjunto tienen elecciones solo se acuerdan de las 

personas que supuestamente lo pasan mal por motivos electoralistas. (Aplausos.) ¿Qué ha pasado con 

los vecinos de San Fernando de Henares?, ¿qué ha pasado con el sector del taxi? Ni una palabra, ¡ni 

una palabra por parte de ninguno! Se cerró la urna, ¡se acabó el problema! (Aplausos.) ¡Ya no hay! 

Miren, yo entiendo que, a la desesperada, para que ese conglomerado de asociaciones y 

coaliciones ahora intente en España llegar a mantener los sillones y la casa de 440 metros cuadrados 

de su jefa, Yolanda Díaz, nos tenga que utilizar a los demás para su campaña patética, pero, miren, 

utilizar la violencia contra las mujeres porque estamos en elecciones y tenemos que salvar al soldado 

Sánchez y no hablar de lo que sí ocurre, créanme que no va conmigo. ¡Claro que hay violencia contra 

la mujer! ¿Me van a dar lecciones como mujer de las situaciones que yo puedo o no vivir cada día? ¿Son 

tan listos y tan inteligentes que nos van a decir a cada mujer del Partido Popular o de Vox, porque no 

les votan y no les escuchan, cómo afrontamos cada una de nosotras el día a día? Si Madrid, si España 

es un país homófobo y machista, entenderán que nosotras también estamos sumidas en ello, y ya 

somos bastante inteligentes y listas y tenemos las herramientas suficientes para saber hacer las cosas. 

Lo que no vamos a permitir es ese negocio con el que están haciendo la campaña, porque solo buscan 

una y otra vez que hablemos de esto, como hicieron de San Fernando de Henares o del taxi, una 

pancarta. No va a colar, porque no es cierto como lo están vendiendo. Pocos hacen tanto y ponen tantos 

recursos para ayudar a las mujeres que lo pasan mal como los que se sientan en estos escaños, señoría. 

(Aplausos.) ¡No voy a entrar en su campaña! 

No es la primera vez que, bajando al terreno absolutamente personal, como hace siempre la 

señora Mónica García, que se queda sin argumentos al minuto y medio, me habla de que si yo, para 

vivir como usted, tendría que haber estudiado Medicina. Si todos los médicos viven supuestamente 

como usted, digo yo que no habría motivos para quejarse; entonces, ¿para qué se quejan? A ver si la 

colaboración público-privada doméstica no funciona tan mal. ¡A ver si va a ser eso y no tanto el trabajar 

desde lo público! (Aplausos.) Ya, ya, ya. 

Miren, ni el divorcio lo aprobó la izquierda ni tampoco han inventado la lucha contra la violencia 

contra las mujeres, contra los hombres y contra los niños; lo han hecho también las fuerzas y cuerpos 

de seguridad, los jueces y magistrados, las feministas clásicas y personas de toda índole que, votando 

a la izquierda o a la derecha, han sido personas valientes, que han dado un paso adelante y han dicho 

no al maltrato y han puesto soluciones. Yo entiendo que ustedes se arrogan absolutamente todo lo que 

ha pasado en este país, pero, créanme, su discurso tan minoritario les llevará una y otra vez al mismo 

lugar. Hagan lo que quieran. 

Por cierto, quiero recordar que Más País votó en contra de las enmiendas para el Cercanías 

desde el Congreso de los Diputados. Ahora no saben tampoco quién es Más País, porque no sabrán 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 2 / 21 Y 22 DE JUNIO DE 2023 

 
 

 
131 

 

quién es Errejón, porque es una confluencia y otra confluencia y ya nadie sabe nada. Pero, de verdad, 

hay que mirarse al espejo antes de venir aquí a dar lecciones. (Aplausos). 

Yo no sé si quedarme con el bulo de la viruela del mono; con que las mascarillas en las 

farmacias eran demasiado buenas; con que se ha incumplido el Arco Verde, cuando no tienen más que 

transitar por él para verlo; no sé si la agresión homófoba de Malasaña, que era otro bulo...; no sé si lo 

de los barracones, no los 19.000 de Valencia, sino los que se supone que hay en Madrid, y los están 

confundiendo, porque barracones de obra son los que ponen ustedes cuando gobiernan, les vale o no 

les vale... Pero, miren, lo que sí tengo claro es que su forma tan autoritaria de entender la vida y el 

mundo no representa prácticamente a nadie; no dejan ni siquiera que las horas no lectivas que 

queremos poner en marcha en los colegios para que los padres tengan más tiempo para conciliar o 

porque los niños quieren estar más tiempo con sus amigos fuera del horario lectivo..., hasta eso, ya 

tenemos que politizarlo todo. Habrá que dar lecciones de feminismo, de ecofeminismo resiliente con 

perspectiva sexual y afectiva... ¿Y qué tal si los niños dejan de estar politizados y los niños cuando van 

a clase en los horarios no escolares aprenden primeros auxilios, hábitos saludables, alimentación? ¿Qué 

tal si dejan a los niños ser niños y dejan a la infancia ser infancia y no se meten en las casas, en las 

mentes y en las vidas de cada ciudadano? ¿Qué tal si les dejan en paz un poco? (Aplausos.) ¿Qué tal? 

Ya estamos atacando todo: a la persona que contrata empleados en el hogar porque necesita 

ayuda... No, es que hay que hacer del pequeño mundo de Más Madrid el mundo general y todo el 

mundo ha de vivir, ha de pensar y se ha de relacionar como ellos quieren. Esa forma tan autoritaria, 

tan minoritaria, evidentemente no representa prácticamente a nadie. Miren, yo entiendo que quieran 

seguir por el mismo camino. Ni siquiera nos han dado ni un día de gracia para sacar adelante una 

legislatura diferente, pero yo creo que, después del fiasco que se han llevado en las elecciones, al menos 

lo suyo sería -no sé- reflexionar; ha sido un resultado contundente. Pero no, han decidido no hacerlo, 

no reflexionar y seguir con los mismos clichés, con las mismas gracias y con esa pretendida ingeniería 

social para transformar a la sociedad en base a su moralina. Los ciudadanos han de ser buenos si son 

como dicta Más Madrid, las mujeres han de ser buenas mujeres si son como nos dicen desde Más 

Madrid, los profesionales públicos y privados tienen que ser justo al dictado que nos dicen los señores 

de Más Madrid, que hasta acordonan las zonas de los barrios para decirnos en qué radio no deberíamos 

movernos, porque, si no, eso es que nos estamos equivocando de modo de vida. ¡Esa es la minoría a 

la que ustedes han llegado! No, han dado al final la espalda a todo el mundo, y ese tono y esa 

agresividad les llevará por el mismo camino. Insisto, no es nuestro problema, pero, créame, no 

representa ni a los médicos, ni a los profesores, ni a los barrios, ni a las mujeres, ni a los jóvenes, ni a 

los mayores, ni, por supuesto, a los amantes de la naturaleza. Yo no sé, cuando no quede partido al 

que parasitar, qué destino les depara. No lo sé. Yo solo sé que, en realidad, cuando una persona está 

realmente sola es porque no tiene a nadie, como ustedes. Gracias. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: Iniciamos el último bloque de réplicas y contestaciones con la 

intervención del señor representante del Grupo Parlamentario Popular por tiempo de treinta minutos. 
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El Sr. DÍAZ-PACHE GOSENDE: Gracias, señor presidente. Señora García, decía Valle-Inclán 

que lo mismo da triunfar que hacer gloriosa la derrota. Usted ha fallado las dos: ha perdido las elecciones 

y no sabe perder. (Aplausos). 

Señora presidenta, señora candidata, señorías, quiero en primer lugar agradecer a 1.600.000 

madrileños que nos hayan dado su confianza para que este Grupo Parlamentario Popular de Isabel Díaz 

Ayuso tenga hoy una amplia mayoría de 70 diputados. Gracias a la presidenta también, que me ha 

encomendado la gran responsabilidad y el inmenso honor de ser la voz de este grupo parlamentario 

extraordinario, que combina experiencia, conocimiento e ilusión. En este grupo hay diputados con 

muchos kilómetros, otros que vienen de ser alcaldes, concejales, miembros del Gobierno regional, 

personas que aterrizan por primera vez en la política y que proceden de distintos ámbitos 

profesionales... No tenemos dos iguales, pero todos tienen la misma ilusión para trabajar por los 

madrileños. Gracias a vosotros, compañeros de bancada, por recibirme así de bien en esta 

responsabilidad y enhorabuena al resto de parlamentarios, especialmente a los que acceden a esta 

Cámara por primera vez. Una nueva legislatura es una nueva oportunidad, un nuevo comienzo en el 

que arrancamos de cero y podemos dejar atrás actitudes viciadas por el tiempo y tejer nuevas relaciones 

que nos permitan responder mejor al encargo que nos hacen los madrileños. Tenemos cuatro años por 

delante y debemos decidir cómo queremos pasarlos. 

Este portavoz, un madrileño de La Coruña, un gallego de Madrid, uno de los tantos españoles 

que han encontrado en esta región el mejor lugar del mundo para desarrollar su proyecto de vida, 

intentará que esta Cámara sea un foro de debate, de contraste de ideas y de trabajo conjunto. No 

parece que todos los portavoces estén de acuerdo conmigo en esa tarea. No es mi primera vez aquí, sé 

dónde estoy y también sé que la profunda discrepancia política que podamos tener es compatible con 

la cortesía parlamentaria y el respeto a la persona. Como decía Julián Marías, “por mí, que no quede”. 

A lo que el Partido Popular no va a contribuir en esta Cámara es a la división artificial de la sociedad en 

bandos: hombres y mujeres, empresarios y trabajadores, ricos y pobres, o cualquier otra categoría que 

se le ocurra a alguien para mantenernos a todos enfadados los unos con lo otros. No lo vamos a hacer 

porque Madrid no es así, y aquí estamos para representar a todos los madrileños. Este grupo 

parlamentario está aquí para responder a los desafíos que la presidenta desgranó ayer y que ha 

explicado con detalle en la jornada de hoy: para apostar por la digitalización, para favorecer el acceso 

a la vivienda, para combatir la soledad no deseada, para ayudar a los jóvenes, a las mujeres, y para 

que las familias tengan los hijos que verdaderamente desean, ayudándoles a sortear todas las 

dificultades a las que se enfrentan. Estamos para defender la mejor sanidad pública de Europa, una 

educación de calidad, donde nadie se quede atrás, pero que apoye también a los que destacan; un 

Madrid con las mejores infraestructuras, con la mejor red de transporte público, el lugar donde los 

autónomos, los empresarios y los comerciantes sientan el apoyo de quien entiende que, dejándose ellos 

la piel en sus negocios, nos ayudan en realidad a todos a mantener esta región en pie. Estamos para 

proteger el medio ambiente en la región de las grandes ciudades y los pequeños pueblos; el Madrid de 

los niños, de los abuelos, de la convivencia, de la cultura, el ocio y el deporte; un Madrid vivo y con 

ganas. (Aplausos). 
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Decía Cánovas que la política consiste en poner en marcha la parte del ideal que es posible 

en cada momento. Esa idea implica un ideal por el que trabajar y un empeño en perseguir avances en 

esa dirección, y a esa labor nos vamos a entregar con todo. En la formulación insuperable de Mariano 

Rajoy, haremos todo lo posible e incluso lo imposible, si es que lo imposible también es posible. Tener 

unas ideas claras, tener unos principios y respetarlos nos ha traído hasta aquí. Se trata de defender con 

uñas y dientes la libertad en todas sus formas, con sus dificultades y sus límites, para que el Gobierno 

acompañe al ciudadano, pero no intente dirigirle. Se trata de defender la sociedad abierta frente a sus 

enemigos, porque aquí el Gobierno está para los madrileños y no al revés. Se trata de ayudar al que lo 

necesita, conscientes de que la Administración es algo más que expedientes y burocracia. 

Señorías, los votos del Partido Popular suman más que los de los otros tres grupos juntos, 

consolidando un proyecto político, el de Isabel Díaz Ayuso, que llegó aquí con 30 diputados en 2019, 

pasó a 65 en 2021 y hoy tiene ya 70. El Partido Popular ha ganado las elecciones en 175 de los 179 

municipios de la comunidad y en los 21 distritos de la capital de España. En las elecciones municipales 

nuestros candidatos han conseguido 67 mayorías absolutas y 49 relativas, sumando 116 municipios en 

los que los vecinos han elegido al PP como primera fuerza. Nuestras mayorías y los acuerdos a los que 

hemos podido llegar con distintos partidos han permitido que el pasado sábado fueran investidos como 

presidentes 115 alcaldes del Partido Popular; el 85 por ciento de los madrileños tienen ya un alcalde de 

nuestro partido. (Aplausos). 

La primera reflexión que debemos valorar es la rotundidad del apoyo con el que cuenta Isabel 

Díaz Ayuso. Queda patente que este proyecto, este partido, es el que más se parece a los madrileños, 

porque son los madrileños los que se reconocen en él; la segunda es el inmenso caudal de 

responsabilidad que nos han trasladado para responder a los retos del presente y del futuro, y a ese 

encargo vamos a responder con trabajo, con rigor y diálogo con todos. El balance de los últimos cuatro 

años de gobierno de Isabel Díaz Ayuso se puede condensar diciendo que se ha gestionado bien y se ha 

defendido a Madrid de cada uno de los ataques que ha recibido, que no han sido pocos. El Gobierno 

regional ha ejecutado con rigor los presupuestos, ha conseguido que Madrid sea la primera economía 

de España, gestionó el covid anticipándose a los problemas y a los demás, ha bajado los impuestos, ha 

facilitado el trabajo a empresarios y autónomos con la ley de mercado abierto, ha puesto en marcha la 

gratuidad del transporte público para los mayores de 65, somos líderes en creación de empleo junto a 

Andalucía -¡por fin, Andalucía volando libre del socialismo!- (Aplausos.), ha rebajado las tasas 

universitarias, ha congelado el agua y el transporte, ha puesto en marcha el plan de natalidad, ha 

mejorado las condiciones salariales de los profesionales sanitarios... 

La lista es interminable porque aquí había un programa electoral riguroso que se ha cumplido 

en un 96 por ciento y por eso quiero darle la enhorabuena, presidenta. Enhorabuena especialmente 

porque estos cuatro años no han sido nada fáciles, por los pactos a los que hubo que llegar con otros 

partidos, por el covid y porque hemos tenido un Gobierno central empeñado en atacar a Madrid. Y, ante 

estos ataques, la izquierda en esta Asamblea tuvo que tomar una decisión: o con Sánchez, o con los 

madrileños, y eligieron a Sánchez. No defendieron a Madrid cuando impuso un estado de alarma ilegal 

exclusivo para nosotros, no lo hacen cada vez que le reclamamos una financiación más justa, no lo 
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hacen cuando trata de sortear nuestra autonomía fiscal diseñando impuestos específicos para los 

madrileños y no lo hicieron tampoco cuando decidió descapitalizar nuestra región llevándose fuera 

cualquier organismo público. (Aplausos.) Por poner un ejemplo, Madrid concentra el 90 por ciento del 

sector aeroespacial nacional y había que ubicar en algún lugar la Agencia Espacial Española, ¿dónde 

podría ser?, ¿quizás en el municipio de Tres Cantos, que concentra el 70 por ciento de las empresas del 

sector? Pues no, Sánchez decidió que tenía que llevarse fuera de Madrid esta agencia, a cualquier otro 

sitio; se la llevó a Sevilla, y aquí los dirigentes de Más Madrid lo aplaudieron con entusiasmo. (Aplausos). 

En la sesión de investidura de la pasada legislatura Alfonso Serrano analizaba los resultados 

del 4 de mayo y se sorprendía en esta misma tribuna de que la izquierda no hubiera entendido nada. 

Y, por lo que estamos viendo en esta jornada, creo que hay que rendirse, presidenta, señor Serrano: 

han tenido dos años más y no han entendido nada. (Aplausos.) Quizás en los resultados haya tenido 

que ver que este Gobierno haya defendido a Madrid y a los madrileños frente a Sánchez; quizás sea 

porque la presidenta ha cumplido sus compromisos; quizás sea porque, cumpliendo la palabra dada, ha 

dejado en evidencia al Gobierno central, del que todavía forman parte, aunque por poco tiempo, el 

Partido Socialista y el Partido Comunista, en su penúltimo cambio de piel. Un Gobierno a quien debería 

avergonzar su hemeroteca y que está capitaneado por un presidente que ha traicionado no solo a sus 

votantes, a los que prometió lo contrario de lo que ha hecho, sino que ha traicionado a toda España. 

La presidenta ha recordado algunos de estos casos, pero conviene recordar. ¿Recuerdan cuando dijo 

que no haría descansar la gobernabilidad de España sobre los independentistas? Pues son sus socios 

preferentes y ha montado con ellos una mesa de chantaje. ¿Recuerdan que dijo que jamás pactaría con 

Bildu? ¡Es que yo lo recuerdo! Pues ha pactado con ellos hasta la ley de desmemoria histórica. Dijo que 

no dormiría tranquilo gobernando con Podemos, y Podemos lleva cuatro años en su Gobierno. Dijo que 

iba a reformar el delito de sedición y lo ha eliminado. Dijo que venía a luchar contra la corrupción y ha 

rebajado el delito de malversación. Iba a garantizar el pleno cumplimiento de las penas de quienes 

dieron un golpe de Estado en Cataluña, ¿lo recuerdan? ¡Yo lo recuerdo! Pues al final lo que decidió es 

indultarles para garantizar la pervivencia de su Gobierno. (Aplausos.) Dijo que establecería un delito de 

convocatoria ilegal de referéndum y sus socios le han venido a decir que si estaba de broma. Se 

comprometió a no usar la figura del real decreto, salvo en casos excepcionales, y ha sido su forma de 

burlar del Parlamento en 138 ocasiones. Dijo que venía a defender el medio ambiente y ha utilizado el 

Falcon hasta para comprar el pan, quemando millones de litros de queroseno, porque las normas y las 

recomendaciones siempre son para los demás. (Aplausos.) Dijo que defendería la independencia de la 

Fiscalía y ahora presume de que depende de él. Dijo que promovería una reforma para que el Gobierno 

no pudiera elegir magistrados del Tribunal Constitucional y luego colocó allí a su ministro de Justicia. 

Prometió evitar la politización de las instituciones y nombró fiscal general del Estado a otra ministra 

suya, socialista, de Justicia. Ha asaltado sistemáticamente todas y cada una de las instituciones, salvo 

la Corona, que le encantaría, pero no encuentra la manera. (Aplausos.) Fiscalía, tribunales, el CIS de 

Tezanos convertido en una escopeta de feria demoscópica, la radiotelevisión pública, el Instituto 

Nacional de Estadística, la Comisión Nacional del Mercado de Valores, el servicio de correos... 

Independencia de las instituciones, decía, y esta es la independencia real que busca Pedro Sánchez: la 

suya, de cualquier contrapeso democrático. 
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Señorías, este es el Gobierno que se examina el 23 de julio y por eso esta elección es más 

sencilla que nunca, y es: o Sánchez, o España. (Aplausos.) Lo que ha hecho este Gobierno por las 

mujeres y por sus agresores lo ha explicado mucho mejor que yo una mujer que está ahí sentada. Y de 

los fondos europeos no presuma, señor Lobato, porque la AIReF y la presidenta de la Comisión de 

Control Presupuestario del Parlamento Europeo han acusado al Gobierno de España de opacidad en 

esta gestión; con lo cual, no es algo de lo que podamos presumir. (Aplausos.) Gran parte de la izquierda 

todavía no ha entendido lo que ha pasado aquí; por eso el marcador con Podemos está 70 a 0 y su 

proyecto tóxico está fuera de esta Asamblea. Espero que la señora Jacinto haya cerrado la puerta al 

salir. (Aplausos). 

Señorías, ni el Partido Socialista es ya español, ni la izquierda está unida, ni Unidas pueden, 

ni quieren más sino menos Madrid, ni es cierto que quieran sumar, porque llevan semanas restando 

rivales políticos, dividiendo incluso hasta sus partidarios y sacándose los ojos por un sillón. Del mismo 

modo, desde el mismo nombre de sus proyectos toda su política es un engaño. La izquierda, la izquierda 

del PSOE, se presenta como un proyecto de ideas nuevas, pero son las ideas rojas de siempre, que 

primero pintaron de verde, después de morado, después de un verde clarito y ahora lo pintan de un 

agradable rosa palo, pero no es un nuevo proyecto, es el círculo cromático de la ultraizquierda. 

(Aplausos). 

Enfrente tenemos el modelo de Madrid, el refugio de la libertad, la región dinámica, optimista 

y atractiva para quien quiere venir a vivir, a trabajar, a invertir o simplemente a divertirse. Y yo les 

invito, de verdad, a que vengan una vez a Madrid, porque yo creo que ustedes viven en Botsuana o 

viven en Caracas; en algún sitio que no es este. Madrid es grande, es alegre, es diversa, mestiza y 

castiza; en Madrid hay ganas de comerse el mundo, de desarrollar los planes de vida que tenga cada 

uno, de trabajar por sus familias, de caer y levantarse, de ayudar con generosidad a quien lo necesita, 

de dar, en definitiva, lo mejor de cada uno. Y que lo hayamos dicho muchas veces no lo hace más 

cierto, pero tampoco le quita un ápice de verdad: bajar los impuestos funciona; dejar más dinero en los 

bolsillos de los ciudadanos favorece la inversión y favorece el ahorro, que provoca a su vez nuevo crédito 

para nuevas inversiones, y esa inversión atrae a otras, atrae empleo, y el empleo, impuestos para 

recaudar más y poder mejorar los servicios públicos. 

Los datos son claros, pero ya sabemos que la izquierda es inasequible al desaliento e 

impermeable a la realidad. En los próximos años puede crecer Madrid en un millón de habitantes y, por 

eso, debemos pensar no en el próximo curso y no en las próximas elecciones, sino en las próximas 

décadas, y eso es lo que propuesto ayer y lo que ha estado proponiendo hoy Isabel Díaz Ayuso. Algunos 

portavoces decían que no había propuestas o que no estaban detalladas, y yo creo que la presidenta 

insistió en su discurso en muchas de estas cosas. 

La familia estará en el centro de todas nuestras políticas, fiscales, sanitarias, de vivienda o de 

cualquier otro tipo. Por eso, durante esta legislatura hemos aprobado una Ley de Infancia y hemos 

puesto en marcha el plan de natalidad, maternidad y paternidad más ambicioso de la historia de España, 

un plan que implica a todas las consejerías del Gobierno regional y moviliza 4.500 millones de euros 
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para hacer más fácil a los padres, a los jóvenes, la decisión de ser padres, ¡y podemos decir orgullosos 

que Madrid fue la región de España en la que más bebés nacieron el año pasado! Y con este mismo 

espíritu vamos a aprobar también una ley autonómica de familias para que todas las leyes que se 

impulsen desde las Administraciones públicas, ¡todas!, tengan en cuenta a la familia. Vamos a reconocer 

la aportación de las familias numerosas al futuro de nuestra sociedad, hacer un seguimiento médico 

exhaustivo de los bebés hasta que cumplan 2 años y vamos a poner todos los medios para que los niños 

que aún viven en centros de menores encuentren pronto una familia. También vamos a poner en marcha 

un plan de ayuda para todas las familias, particularmente las numerosas y las monoparentales. 

Señorías, cuando una criatura llega al mundo en Madrid, dispone de los mejores sistemas 

sanitarios del mundo. Nunca el Gobierno de Madrid había invertido tanto en sanidad como ahora, nunca 

habíamos tenido una plantilla tan amplia y nunca nuestros profesionales habían tenido mejores 

condiciones salariales y de estabilidad laboral. En los próximos cuatro años se van a renovar y a ampliar 

las infraestructuras, algunas de las cuales albergan hospitales pioneros a nivel mundial. Vamos a ofrecer 

nuevos servicios de salud para las patologías que están aumentando, como las adicciones y los 

trastornos de salud mental, y vamos a incorporar, cada vez más, la digitalización para reducir la 

burocracia, mejorar la atención de los pacientes y seguir reduciendo las listas de espera, que ya son las 

más bajas de España. Más Madrid lleva meses haciendo a los madrileños elegir en una dicotomía: o 

sanidad, o Ayuso, y los madrileños le han dado una lección rompiendo el dilema: mejor sanidad y más 

Ayuso. (Aplausos). 

La digitalización es una de esas herramientas que nos está permitiendo agilizar la 

Administración, facilitar citas más rápidamente y optimizar al máximo nuestros recursos. Estamos 

liderando la revolución digital en nuestro país y en poco tiempo hemos convertido nuestra región en el 

gran nodo digital del sur de Europa. Somos la región mejor conectada de Europa, lideramos el mercado 

de centros de datos en el sur del continente y en los próximos cuatro años recibiremos inversiones de 

más de 6.000 millones de euros en centros de datos. 

Señorías, Madrid ya es la segunda región de Europa con más empleados en alta tecnología y 

esta tecnología está transformando nuestra manera de trabajar, de vivir, de viajar o de relacionarnos 

con la Administración. Es la gran oportunidad para nuestra región y nos permitirá acercarnos a un 

objetivo histórico: alcanzar el pleno empleo en los próximos cuatro años. Está a nuestro alcance, porque 

en los próximos años el 40 por ciento del PIB de Madrid corresponderá a la digitalización. Pocos lugares 

del mundo están mejor preparados que nosotros para la economía de este siglo y por eso la presidenta 

anunció ayer una consejería específica destinada a la digitalización. Vamos a trabajar por una 

Administración cien por cien digital, a la que todo el mundo pueda acceder desde su teléfono a cualquier 

hora, cualquier día. Todo trámite que puede ser acortado se acortará y toda burocracia innecesaria se 

eliminará. Y se eliminará también el exceso de legislación, porque, cuando decimos que a Madrid se 

viene a que te dejen en paz, nos referimos también al exceso de normas, papeles y burocracia. Por 

supuesto, siempre habrá una ventanilla única abierta para todos los que prefieran la atención personal, 

porque los mayores, las personas que no se entienden con la tecnología y los que simplemente prefieren 

el contacto humano también tienen derecho a hacer sus trámites y eso es muy importante respetarlo. 
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Queremos una Administración cada vez menos intrusiva, pero cada vez más amable con sus 

ciudadanos y con sus empresas. Hemos protegido a nuestros empresarios durante los peores momentos 

y ahora lo haremos mucho más, removiendo obstáculos, suprimiendo burocracia o creando una nueva 

línea de avales para que el crédito llegue también a los jóvenes emprendedores y, por supuesto, bajando 

impuestos. No nos tiene nadie que dar lecciones de bajar impuestos porque lo llevamos haciendo en 

esta región durante décadas. Vamos a bajar medio punto más el IRPF, se va a bajar la plusvalía 

municipal, y con una ley de defensa del contribuyente que proteja a los ciudadanos de los excesos de 

la Agencia Tributaria. 

Los jóvenes no quieren tutelas políticas ni consignas ideológicas, lo que reclaman son 

oportunidades para poder poner en marcha sus propias vidas, y lo reclaman con coherencia a la clase 

política. No se puede defender la salud mental de los jóvenes por las mañanas y defender la venta libre 

de cannabis por las tardes. (Aplausos.) No se puede reclamar la emancipación de la juventud, pero 

procurar su control con un cheque para videojuegos. 

En el Partido Popular creemos en una juventud libre de paternalismos, pero con una 

Administración eficaz a su disposición para cuando lo necesiten; por ejemplo, a la hora de acceder a 

una vivienda. Por eso, la legislatura que ahora comienza a ser, comienza a andar, como ha dicho en 

varias ocasiones la presidenta, va a ser la legislatura de la vivienda: vamos a construir más, vamos a 

abaratar el acceso al crédito y vamos a crear nuevos incentivos fiscales para adquirir una vivienda. El 

precio de la vivienda, efectivamente, es un problema grave y hay dos formas de abordarlo: a la manera 

de la izquierda, limitando los precios artificialmente y tratando de controlar el alquiler, o a nuestra 

manera, con más suelo público disponible, más oferta inmobiliaria, incentivos y ayudas, especialmente 

para los jóvenes, y una defensa cerrada de la ley y la propiedad privada. Así ha trabajado en los últimos 

cuatros años el Gobierno de la Comunidad de Madrid, impulsando el plan de alquiler accesible para 

jóvenes más ambicioso de Europa, el plan Vive, con 6.000 viviendas adjudicadas, de las cuales 4.500 

ya están en obras. Además, en Madrid Nuevo Norte habrá más de 10.000 nuevas viviendas, con un 20 

por ciento de ellas a precios asequibles. 

En los próximos cuatros años se van a reforzar todos los planes que ya están en marcha y a 

movilizar más suelo público de la mano de los ayuntamientos, y también vamos a ayudar con las 

entradas a las hipotecas a aquellos jóvenes que no disponen de ahorros suficientes. Y, por supuesto, 

vamos a luchar contra la delincuencia y la okupación, protegiendo el derecho a la propiedad privada 

(Aplausos.), porque las casas son de sus dueños, las casas son de sus dueños y no de los que entran 

pegando una patada a la puerta, aunque tengan el apoyo y el cariño de Podemos, señora Jacinto. ¡Ah!, 

no!, perdón, que no está. (Aplausos). 

La Comunidad de Madrid es un ejemplo de que la protección y el cuidado del medio ambiente 

es compatible con el dinamismo económico y social, pero la imprescindible preocupación por el medio 

ambiente no puede servir como excusa para intervenir la economía o para establecer un control 

asfixiante sobre la vida y los ciudadanos. El cambio climático es un reto conjunto, no una oportunidad 

para resucitar discursos liberticidas pintados de verde. Desde el Partido Popular entendemos la 
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preservación de la naturaleza como un legado entre generaciones y, frente al totalitarismo que 

promueve cierres impuestos y prohibiciones, defendemos la aspiración humana de prosperar en libertad, 

los incentivos positivos...; la ciencia y el pragmatismo económico son las herramientas más eficaces 

para combatir este desafío. 

El transporte desempeña un papel protagonista en la lucha contra el calentamiento global y 

podemos decir con orgullo que en este ámbito Madrid también está a la vanguardia. Nuestra región 

cuenta con una de las mejores redes de transporte público del mundo, con un buque insignia, el metro 

de Madrid, uno de los más extensos, accesibles y puntuales y económico: desde el mes de enero la red 

de transportes de la región es gratuita para los mayores de 65 años y la presidenta anunció ayer que, 

como el Gobierno de Sánchez no termina de decidirse, pues nosotros sí vamos a ampliar hasta final de 

año el descuento del 60 por ciento del precio del Abono. (Aplausos.) Ahora veremos si Sánchez prorroga 

su parte o intenta dejar tirados a los madrileños una vez más. 

Cuando el Partido Popular accedió por primera vez al Gobierno de la Comunidad de Madrid, la 

región contaba con 120 kilómetros de metro y hoy son 300 y creciendo. Nada de lo que está ocurriendo 

en Madrid es casual, el transporte es un dinamizador social, laboral y económico. El metro de Madrid 

crece al ritmo de la región o quizá es al revés, pero una cosa es segura: movilidad y prosperidad van 

de la mano. Dentro de poco, los vecinos de Getafe, Leganés o Fuenlabrada se beneficiarán de la 

conexión de Madrid, de MetroSur con la línea 3; la línea 11 atravesará la ciudad en diagonal conectando 

con todas las líneas de metro, excepto MetroSur; la línea 5 llegará al aeropuerto y ya hemos previsto la 

creación de la nueva línea de Madrid Nuevo Norte, la primera de conducción automática. Y la línea 1, 

que se está reformando, señor Lobato, lleva semanas trabajando en nocturno, pero cuando hay que 

levantar las vías, quitar la plataforma y crear una plataforma de hormigón para volver a poner las vías, 

entenderá que eso por la noche no se puede hacer; hay que cortar. (Aplausos). 

Señorías, nuestro modelo educativo es coherente con nuestra idea de excelencia y libertad; 

aquí la gente elige con normalidad la educación pública, concertada o privada, que conviven en sana 

competencia. Y todos pueden estudiar en inglés en la pública, permitiendo a cualquiera lo que hasta 

hace unos años solo estaba al alcance de unos pocos, entre ellos, los hijos de tantos líderes de la 

izquierda que eligen la privada y eligen vivir en Boadilla del Monte, en Majadahonda, para después 

ponerse como una pancarta por la sanidad pública en Fuenlabrada. (Aplausos.) Y, tal como anunció 

ayer la presidenta, en los próximos cuatros años la educación serán aún más libre, aún más 

personalizada y con mejores condiciones, tanto para docentes como para alumnos. Queremos un 

profesor cuya autoridad sea respetada y un alumno que tenga que esforzarse para aprobar, para que 

la educación siga siendo útil y siga siendo el mejor ascensor social. 

Hay una epidemia de salud mental entre los jóvenes y sabemos que determinadas políticas 

educativas desincentivan el esfuerzo, generan apatía y provocarán el naufragio emocional de muchos 

de ellos cuando tengan que enfrentarse a la vida real; por eso, creemos que el esfuerzo y la disciplina 

son fundamental para poder abrirse camino. Queremos jóvenes libres que puedan formar sus propias 

familias si así lo desean, porque, como dicen los especialistas en salud mental, la solución de muchos 
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problemas de soledad está también en la familia, el único lugar del mundo donde el amor incondicional 

existe y donde la ayuda es desinteresada y la vida de todos importa también a todos. Tenemos que 

abordar ese problema de la soledad en jóvenes que se sienten solos y en mayores que en muchos casos 

lo están, y lo están a su pesar, y con las consecuencias emocionales y de salud que esa soledad no 

deseada supone. 

Madrid, señorías, es la cuna de Cervantes, del Siglo del Oro, la capital de la hispanidad, 

contamos con la mejor pinacoteca del mundo, la plaza de toros más importante y una oferta 

gastronómica única. Madrid está de moda y en el mundo recibimos cada vez más turismo, más eventos 

y más atención internacional. Y, tal y como anunciaba también ayer la presidenta, es probable que en 

poco tiempo, ojalá, sea también la sede de un gran premio de Fórmula 1. Estoy seguro de que vienen 

los mejores años para Madrid. 

Decía el señor Lobato que votarán a favor de las iniciativas positivas para Madrid. Hoy tiene 

una oportunidad, hoy se elige una presidenta que va a ser muy positiva para Madrid. (Aplausos). 

Señorías, voy terminando. Madrid es la capital de España desde el siglo XVI, somos la capital 

administrativa, histórica, cultural y económica de España. Tenemos una responsabilidad especial con el 

conjunto de la nación y asumimos con gusto ese compromiso. Somos la región que, con mucha 

diferencia, más aporta a la solidaridad interterritorial y lo llevamos a gala. Madrid siempre ha estado a 

la vanguardia cada vez que se produce un cambio en España. El triunfo arrollador de Isabel Díaz Ayuso 

hace dos años fue el principio del cambio que ahora vivimos y que se consumará el próximo 23 de julio 

con el Alberto Núñez Feijóo. Porque España no está condenada a la decadencia, España tiene un futuro 

esplendoroso. Nunca en nuestra historia hemos vivido un periodo tan próspero y libre como en los 

últimos 45 años. Por eso, resulta incomprensible como algunos, en alianza con los enemigos declarados 

de España, han buscado derogar el pacto del 78 por la vía de los hechos consumados. Los socios de 

Sánchez han tratado de consumar la demolición de esta concordia que logramos entre todos, y Sánchez 

ha modulado la velocidad de ese empeño, pero nunca su dirección. Durante estos cinco años, la 

Comunidad de Madrid ha sido el dique de contención frente a esa misión que se propusieron. Pero 

Madrid jamás abdicó ni abdicará de sus responsabilidades constitucionales, y eso quizá explica el trato 

que Sánchez ha dispensado a los madrileños en los últimos años. Por eso, desde el Partido Popular 

queremos decirle al que aún es el presidente del Gobierno que esta tierra española que acoge orgullosa 

la capital de la nación y que es cuna de Cervantes, que esta tierra tolerante y libre será siempre el 

contrapeso de cualquiera que quiera devolver a España a sus tiempos más oscuros de discordia, división 

y enfrentamiento. Hoy Madrid es una de las sociedades más prósperas del mundo e Isabel Díaz Ayuso 

es la mejor representante de esa idea compleja de un Madrid moderno, tradicional, orgulloso y libre, 

que pelea cada día por su futuro. Y estoy seguro, además, de que el Gobierno que nombre será el mejor 

garante de su prosperidad, y, por eso, les anuncio que, en esta votación de investidura, la posición de 

mi grupo parlamentario, por si no lo había deducido, será positiva. (Risas.) Muchas gracias. (Aplausos). 

El Sr. PRESIDENTE: Ahora procede la contestación de la candidata, sin límite de tiempo. 
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La Sra. CANDIDATA A LA PRESIDENCIA DE LA COMUNIDAD (Díaz Ayuso): Gracias, 

presidente. Aprovecho para saludar al delegado del Gobierno, a la secretaria general del Partido Popular, 

secretaria nacional; bienvenidos a esta Cámara nuevamente. Y, señorías, concluimos esta sesión. He 

decidido responder a todos los grupos uno a uno en lugar de agrupar las intervenciones con el fin de 

conocer de primera mano y con detalle las propuestas y las opiniones de todos los grupos aquí 

representados, así como a sus votantes. 

Creo que la discrepancia siempre aporta ideas, que la confrontación intelectual abre caminos 

y que estos caminos suponen nuevos retos. Espero que, a pesar de las discrepancias, sepamos 

encontrarnos en él en muchas ocasiones. Y este es el sentido que quiero darle al nuevo Gobierno en 

esta nueva etapa que comienza hoy. 

Como ya sabrán, el nuevo Gobierno tendrá nueve consejerías y al frente de ellas nuevos 

titulares. Y no cambio el Gobierno por falta de confianza, ¡nada más lejos!, o porque piense que las 

cosas no se han hecho bien; todo lo contrario: pienso que el trabajo que han realizados todos los 

consejeros del Gobierno nos ha traído hasta esta mayoría absoluta y eso es digno de reconocimiento. 

Muchísimas gracias. (Aplausos.) Y cambio este Gobierno porque creo imprescindible renovar y sé que 

la renovación nos da la fuerza y el vértigo necesario para no vivir acomodados, y, cuando nos 

imponemos retos, avivamos la imaginación, y eso hace falta, porque para trabajar en un Gobierno hace 

falta todos los días esa imaginación -grandes dosis-, trabajar sin descanso y seguir haciendo de la 

Comunidad de Madrid la mejor región de Europa. 

He tenido el honor de presidir el Gobierno más estable de España durante los últimos cuatro 

años. Todos los consejeros comenzaron en el año 2019, han acabado las dos legislaturas que hemos 

vivido desde entonces, y aquellos que se incorporaron en el año 2021 también se han mantenido hasta 

el final. No han sido años fáciles, hemos atravesado una pandemia, una gran borrasca, una crisis 

económica, ataques constantes del Gobierno...; colección de desafíos constantes que ahora a este 

Gobierno les dan, como mínimo, un notable. Y yo estoy muy orgullosa del trabajo de cada uno y yo 

creo que también la sociedad madrileña. 

Enrique Ossorio ha realizado una gran labor como vicepresidente del Gobierno y como 

consejero de Educación, hoy presidente de la Asamblea de Madrid. Gracias a su gran trabajo pudimos 

hacer frente a los momentos más difíciles de la pandemia. En los momentos en los que todos imponían 

cerrar, él supo que los niños de la Comunidad de Madrid, los alumnos, no podían quedarse sin sus clases 

y luchó contra viento y marea para que pudieran hacerlo de manera presencia, de manera digital, pero 

nunca perdiendo las horas lectivas y pudiendo acabar con dificultades los temarios. Además, ha 

trabajado con compromiso para alejar las aulas del sectarismo y de los contenidos ideológicos en los 

libros de texto, con muchas dificultades. Gracias a la ley maestra, a la reducción del número de alumnos 

por aula o al hecho de haber alcanzado el número récord de alumnos en la FP, ha dado a la educación 

de Madrid grandes logros. Pero, sobre todo, nos quedamos con su cercanía y con los buenos consejos 

que nunca olvidaré, y gracias, Enrique, por ello. (Aplausos). 
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Quien ha sido consejero de Presidencia, Justicia e Interior, Enrique López, está incorporándose 

ya a su profesión como magistrado. Nunca olvidará Madrid cómo trabajó y cómo supo defender ante 

los tribunales las medidas de apertura y de libertad que nos dimos durante la pandemia. Bajo su 

mandato, las infraestructuras judiciales han vivido una gran renovación y en grandes dificultades, no 

olvidemos la crisis de materiales, la crisis de Ucrania cómo lo ha dificultado todo. Sin embargo, ha hecho 

una excepcional labor: hemos aprobado una ley para integrar los servicios de protección civil y 

emergencias, y el plan contra los incendios, que en estos años ha ganado en respuesta, en eficacia y 

en resultados. Cuatro años y dos legislaturas han servido a los madrileños para conocer a Enrique López, 

y estoy convencida de que también muchos se sentirán muy orgullosos del trabajo; desde luego, 

nosotros profundamente agradecidos. (Aplausos). 

Paloma Martín es una mujer pragmática, eficaz y con una inagotable capacidad de trabajo. 

Desde la buena gestión, ha desactivado todos los dogmas de la izquierda cuando trata de imponer en 

todos los ámbitos una forma de hacer las cosas, especialmente contra el consumo, contra la libertad, 

contra la prosperidad, pero nunca a favor del medio ambiente. Y con planes como el Arco Verde o el 

plan Terra, por ejemplo, ha demostrado que es esto ¡claro, que es posible! Y en estos cuatro años ha 

demostrado que la colaboración público-privado no solo era una posibilidad, más bien era una 

obligación. (Rumores.) Respeto no voy a obtener, pero qué le vamos a hacer; así va a ser toda la 

legislatura. 

Paloma Martín hizo posible el desbloqueo de Madrid Nuevo Norte en pleno estado de alarma; 

ha desarrollado planes pioneros, como el plan Vive, con 4.500 viviendas ya en construcción, a pesar de 

las dificultades, o por ejemplo el plan Mi Primera Vivienda, y también ha impulsado la ley más ambiciosa, 

la reforma más ambiciosa de legislación urbanística a través de la ley ómnibus. Así que, Paloma, gracias 

por tu trabajo y tu amistad. (Aplausos.) Y además sé que tendrá una brillante trayectoria nacional, será 

alguien grande en política nacional. 

Y luego, Javier Fernández-Lasquetty. ¡Qué decirte, Javier! La libertad económica que hemos 

vivido en los últimos años no se entendería sin el trabajo de Lasquetty. Él es ante todo un firme defensor 

de la libertad, un gran profesional, y que ha liderado con rigor y con eficacia la Consejería de Economía, 

Hacienda y Empleo. Ha puesto en marcha más de veinte rebajas fiscales; ha terminado con los 

impuestos propios en la región, dando un mensaje de apertura a los mercados; ha trabajado para luchar 

contra la burocracia innecesaria, contra la hiperregulación y con numerosas medidas fiscales que nos 

han ayudado a ser la primera economía en España que saliera con fortaleza después de la pandemia. 

Todo lo que hemos hecho en estos años hubiera sido imposible sin Javier Fernández-Lasquetty, sin su 

forma de trabajar y de ver las cosas. Hasta hoy es también vicepresidente del Gobierno, y le quiero dar 

las gracias por todo ese trabajo. (Aplausos). 

Concha Dancausa ha sido la consejera de Familia, Juventud y Política Social, que es uno de 

los departamentos más especiales, en el que, además, hay que tener vocación de servicio a los demás 

como en ningún otro. Es una gran persona, trabajadora, sensible, conocedora como pocas de la 

Administración. Le faltaba estar en el Gobierno de la Comunidad de Madrid y nos honró con su presencia 
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al decirme sí y culminar una gran etapa, una gran vida al servicio público y al servicio de los demás y 

hacerlo con nosotros, conmigo; me siento muy honrada porque hayas dicho que sí. (Aplausos.) Y ahí 

están muchos de esos planes, como el de natalidad, maternidad y paternidad, el más ambicioso que se 

ha puesto en marcha en España, que ojalá revierta la tendencia y sigan cada vez naciendo más niños 

en Madrid. Así que quiero agradecerle personalmente el trabajo que ha realizado, así como lo que ha 

trabajado también para sacar a la luz esa gran pandemia silenciosa que estamos viviendo, la soledad 

no deseada, y haberlo hecho con tanto gusto, con tanta honra. Eres excepcional, Concha; gracias. 

(Aplausos). 

Carlos Izquierdo ha culminado esta etapa política como consejero de Administración Local y 

Digitalización, y ha convertido a la Comunidad de Madrid en un referente digital y ha dado más 

protagonismo que nunca a los municipios por todo ello. Hemos visto florecer a Madrid como el nodo 

digital del sur de Europa, ha impulsado el Programa de Inversión Regional más potente de toda la 

historia de la Comunidad de Madrid y ha realizado todas las ejecuciones necesarias para que los pueblos 

más pequeños siguieran creciendo. Y ahora regresa al terreno municipal, que tan bien conoce, además 

como portavoz del grupo parlamentario en el ayuntamiento; por eso, le deseo toda la suerte en sus 

nuevas responsabilidades y también el agradezco su gran trabajo. (Aplausos). 

Y Madrid no sería la región líder que es hoy en materia de sanidad, región líder en Europa, si 

no fuera por el trabajo de Enrique Ruiz Escudero, el consejero que más años ha estado al frente de la 

Consejería de Sanidad, no solo de Madrid, sino yo diría de toda España; por tanto, es el consejero de 

Sanidad de España. Y es de los pocos, yo diría el único, que ha continuado después de la pandemia. Y 

nunca olvidaré, nunca olvidaremos, el aplomo con el que trabajó, la entrega, lo que hizo durante 

aquellos días tan difíciles, en esos tiempos cuando se tomaron decisiones tan complejas, contrarreloj, 

para salvar vidas y para hacer frente a una crisis sanitaria de inmensas proporciones. Ha sido mucho 

tiempo una persona que lo ha dado todo por la sanidad en Madrid y creo que ahora hará también una 

gran labor en política regional y nacional. Desde luego, es un orgullo saber que tenemos la esperanza 

de vida más alta de Europa, y esto es, entre otros motivos, gracias a la sanidad pública y a la sanidad 

en general, que has cuidado con tanto cariño. Y también sé que la inmensa mayoría de los madrileños 

están muy orgullosos de su sanidad y del trabajo que has desempeñado. Gracias. (Aplausos). 

David Pérez estuvo al frente de Administración Local en los últimos dos años en la Consejería 

de Transportes e Infraestructuras. Ha contribuido a fortalecer la cohesión y el equilibrio territorial, la 

competitividad de nuestras infraestructuras y la calidad de nuestros servicios públicos; ha impulsado el 

Plan de Infraestructuras, que marcará el futuro de movilidad de nuestra región, con más de 30 

kilómetros de metro y con cuatro nuevos intercambiadores. Deja a Madrid con una nota más que alta 

por parte de los usuarios. Y cuando asumió las competencias en materia de Vivienda y Administración 

Local fue quien dio el primer impulso al plan Vive y al actual Plan de Inversiones Regional. Y, por todo 

ello, los madrileños también tenemos con él una deuda de agradecimiento. Gracias, David. (Aplausos). 

Y Marta Rivera de la Cruz, aquí presente, ha sido el artífice de que la cultura estuviera abierta 

en Madrid incluso en los peores momentos de la pandemia. Gracias a ella la Comunidad de Madrid se 
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ha convertido en esta gran región de la cultura en español, que tanto hemos peleado, y también en un 

destino ineludible para el turismo internacional. Destacaría, entre miles de actuaciones, llevar la cultura 

a todos los rincones de Madrid, a los pequeños municipios, el teatro, la danza..., y el Festival de la 

Hispanidad, que ya se ha consolidado como una tradición, una fecha importante a reservar en nuestras 

agendas en el mes de octubre. También fue la impulsora del gran proyecto de Madrid Turismo by Ifema, 

un joven proyecto que aúna el trabajo de las dos Administraciones. Trabajo que va a seguir 

desempeñando, como siempre, con tanta humanidad y calidad. Y, además, actualmente es la número 

dos al Congreso por Madrid. No podemos estar más orgullosos de tu trabajo, Marta, y de que estes ahí. 

(Aplausos). 

Y formó parte del Gobierno alguien de quien no me olvido, de María Eugenia Carballedo, que 

hasta hace una semana era la presidenta de la Asamblea y anteriormente era la consejera de 

Presidencia. Con esa ilusión y con la vocación y la entrega de servicio público que la representa estuvo 

al frente del Gobierno conmigo en los momentos más difíciles de la pandemia y ha defendido con gran 

profesionalidad tanto su trabajo en el Gobierno como en el legislativo, y con esa fortaleza que la 

caracteriza. Y sé que también en el Congreso de los Diputados será una digna representante del pueblo 

de Madrid junto al resto de nuestros compañeros. Muchísimas gracias, Eugenia. (Aplausos). 

Así que, nada, quiero deciros que os voy a echar mucho de menos. Empieza una nueva etapa. 

Para terminar la sesión, señor presidente, señorías, me gustaría informarles de la nueva 

estructura del Gobierno y de los nombres de los nueve responsables de estos departamentos. Y creo 

que es lo más oportuno y transparente, puesto que aquí, desde el mismo Legislativo, podrán ustedes 

conocer qué vamos a hacer en los próximos años en la Comunidad de Madrid. 

Miguel Ángel García será el responsable de la Consejería de Presidencia, Justicia y 

Administración Local. En estos años ha sido viceconsejero del mismo departamento, entre otras muchas 

responsabilidades en el Gobierno regional que tan bien conoce. 

Rocío Albert será la consejera de Economía, Hacienda y Empleo. Es doctora en Economía 

Aplicada y licenciada en Derecho; en los últimos años ha sido también viceconsejera de Educación. 

Emilio Viciana será consejero de Educación y Universidades. Es administrador civil del Estado 

y actualmente vicesecretario de la Junta Consultiva de Contratación Pública del Estado en el Ministerio 

de Hacienda y Función Pública. 

Carlos Novillo será el consejero de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio e Interior. Es 

ingeniero agrónomo, viceconsejero y director de la Agencia de Seguridad y Emergencias Madrid 112. 

Ana Dávila será consejera de Familia, Juventud y Asuntos Sociales. Es psicóloga, actualmente 

aquí diputada con nosotros, pero ha sido además concejal de Sanidad, Familia y Menor, y, por otro lado, 

directora y viceconsejera de Asistencia Sanitaria, entre otras muchas responsabilidades. 
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Miguel López-Valverde Argüeso será consejero de Digitalización. Es ingeniero superior en 

Telecomunicaciones, es experto en nuevas tecnologías y digitalización y en su última etapa ha sido 

director general de Sistemas de Información y Salud Digital en la Comunidad de Madrid. 

Jorge Rodrigo será consejero de Vivienda, Transportes e Infraestructuras. Licenciado en 

Derecho. Es también diputado en esta Cámara y hasta hace poco ha sido vicepresidente del Parlamento. 

Fátima Matute será la nueva consejera de Sanidad. Es licenciada en Medicina y Cirugía, médico 

especialista en radiodiagnóstico y vicepresidenta de la Sociedad de Seguridad y Calidad en Radiología. 

Actualmente desarrolla su actividad en el Hospital Clínico San Carlos. 

Y Mariano de Paco será el consejero de Cultura, Turismo y Deporte. Es licenciado en Derecho, 

doctor en Literatura Española, ha sido gerente de la Academia de las Artes Escénicas de España y en la 

actualidad es director de gestión de los Teatros del Canal. 

En definitiva, señorías, me parecía propio, si sé el Gobierno que quiero y si he de solicitar su 

apoyo, contarles los perfiles del equipo con el que esta nueva etapa comienza otra vez en la Comunidad 

de Madrid. No puedo más que estar tremendamente orgullosa del trabajo que han realizado todos los 

consejeros que me han acompañado hasta el momento -me cuesta incluso mirarles-, pero ahora 

empieza esta nueva etapa en la que estoy convencida de que seguiremos todos juntos y en la que 

solamente me queda, antes de terminar, agradecer al Grupo Parlamentario Popular su apoyo, siempre 

su apoyo, y el trabajo que han realizado durante los últimos meses, trabajo gracias al cual hoy somos 

la lista más votada en 175 de los 179 municipios que conforman la Comunidad de Madrid, y eso es 

maravilloso, es precioso, y desde luego es el resultado de un esfuerzo, de un trabajo hecho entre todos 

en equipo y que nos ha traído hasta aquí. 

Quiero dar las gracias también a Pedro Muñoz Abrines, el que fue hasta hace poco su portavoz, 

que también estará en la lista del Congreso y que, después de treinta años de servicio a esta Cámara, 

representará a todos los madrileños desde las Cortes. No cabe mayor orgullo que estar en esa lista y 

representarnos a todos desde allí, siendo uno de los mejores parlamentarios que ha tenido la Asamblea 

de Madrid. Agradezco también a Alfonso Serrano, al secretario general del grupo, que antes también 

fue portavoz de esta Cámara, el trabajo. Y se lo agradezco nuevamente a todos los miembros de este 

grupo parlamentario, a quienes les deseo los mayores éxitos, trabajo con humildad, con paciencia, como 

siempre os he dicho, cuidando los detalles, atendiendo a todas las entidades sociales, a la sociedad civil 

en general, a todos los municipios, a las personas que se quieran acercar hasta vosotros a trasladaros 

cualquier preocupación, necesidad, mejora, crítica... Sé que vais a realizar una tarea excepcional porque 

uno a uno todos lleváis una historia detrás que os ha traído hasta estos escaños. Ahora sois 

representantes del pueblo de Madrid, no cabe mayor honra, y sé que vais a estar a la altura. Solo os 

pido que sigáis por el mismo camino, trabajando de la misma manera, porque estoy francamente 

orgullosa de todos vosotros. (Aplausos). 

Poco más, señorías. Empieza esta nueva legislatura; de nosotros depende estar a la altura de 

esta región al servicio de todos, pero muy especialmente de España. Muchísimas gracias por todo. 
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(Fuertes y prolongados aplausos por parte de los diputados del Grupo Parlamentario Popular, puestos 

en pie). 

El Sr. PRESIDENTE: Señorías, concluido el debate, se suspende la sesión por cinco minutos, 

según prevé el artículo 183.7 del Reglamento de la Asamblea de Madrid, procediéndose posteriormente 

a la votación de investidura de la candidata a la Presidencia de la Comunidad de Madrid. 

(Se suspende la sesión a las 14 horas y 46 minutos). 

(Se reanuda la sesión a las 14 horas y 59 minutos). 

El Sr. PRESIDENTE: Señorías, se va a proceder seguidamente a la votación, que, de acuerdo 

con lo previsto en el artículo 125.2 del Reglamento de la Asamblea, deberá realizarse por el 

procedimiento de votación pública por llamamiento. A tal efecto, el señor secretario primero efectuará 

el llamamiento de los señores diputados por orden alfabético, comenzando por el diputado cuyo nombre 

sea sacado a suerte por el señor secretario primero. Los señores diputados deberán responder sí, no o 

abstención a la investidura. Los miembros del Gobierno que ostenten la condición de diputados y la 

Mesa votarán al final por orden inverso de precedencia. 

Tal como establece el artículo 18, apartados 2 y 3, del Estatuto de Autonomía de la Comunidad 

de Madrid, para ser elegida la candidata deberá obtener mayoría absoluta en primera votación, es decir, 

al menos 68 votos favorables a la investidura; de no obtenerla, se procederá a una nueva votación 48 

horas después de la anterior y la confianza se entenderá otorgada si obtiene la mayoría simple. 

Por tanto, va a procederse, en primer lugar, a la extracción por el señor secretario primero 

del nombre que determinará el inicio del llamamiento de los señores diputados por orden alfabético. 

Señores ujieres, cierren las puertas. Se inicia la votación. (Pausa). 

El Sr. SECRETARIO PRIMERO: Lozano Sabroso, Marta. 

El Sr. PRESIDENTE: El llamamiento comenzará, por tanto, por Lozano Sabroso, Marta. 

(Aplausos.) Así pues, llévese a efecto por el señor secretario primero el llamamiento público de los 

señores diputados por el orden subsiguiente para que expresen su voto. Ahora sí. 

El Sr. SECRETARIO PRIMERO: 

Lozano Sabroso, Marta. 

Marbán de Frutos, Marta. 

Martín Galán, Raúl. 

Martín Jiménez, Guillermo. 

Martínez Abarca, Hugo. 
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Martínez Pérez, Rafael. 

Martínez Rodríguez, Carlos Daniel. 

Mena Romero, María del Carmen. 

Menéndez Medrano, José Virgilio. 

Monasterio San Martín, Rocío. 

Monterrubio Hernando, Silvia. 

Morales Porro, Lorena. 

Moreno García, Jesús. 

Moreno Vinués, Carlos. 

Moruno Danzi, Jorge. 

Muñoz Abrines, Pedro. 

Murillo Moreno, Juan José. 

Novillo Piris, Carlos. 

Núñez Guijarro, José Enrique. 

Núñez Huesca, Rafael. 

Olite Lumbreras, Miguel. 

Oliver Gómez de la Vega, Alberto. 

Ortiz Claver, José María. 

Padilla Bernáldez, Javier. 

Padilla Estrada, Pablo José. 

Paredes Choquehuanca, Diana Carol. 

Parry Lafont, David Jonathan. 

Pasarón González, Carlota. 

Pastor Valdés, María. 
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Pérez Abraham, Juana Beatriz. 

Pérez Moñino-Aranda, Isabel. 

Pérez Muñoz, Alodia. 

Platero San Román, Esther. 

Portero de la Torre, Daniel. 

Posse Praderas, Pablo. 

Raboso García-Baquero, Eduardo. 

Reyes Rivera, Patricia-Isaura. 

Rivero Cruz, Santiago José. 

Rodrigo Domínguez, Jorge. 

Rodríguez Asensio, Daniel. 

Rubio Caballero, Daniel. 

Ruiz Bartolomé, José Luis. 

Rumayor Fernández, Miguel Ángel. 

Samboal Ugena, Sandra. 

Sánchez Domínguez, Antonio. 

Sánchez Pérez, Alejandro. 

Sánchez Prieto, Emilia. 

Sánchez Serrano, José Antonio. 

Sánchez-Camacho Pérez, Alicia. 

De los Santos González, Jaime Miguel. 

Serrano Sánchez-Capuchino, Alfonso Carlos. 

Tejero Franco, Héctor. 

Tomé González, Alberto. 
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Torija López, Alicia. 

Vázquez Casavilla, Ignacio. 

Vega de la Vara, Isabel. 

Velasco Vidal-Abarca, Ana María. 

Vigil González, Elisa Adela. 

Villa Acosta, Manuela. 

Vinagre Alcázar, Agustín. 

Yordanov Atanasov, Nikolay. 

Zarzalejo Carbajo, María Mercedes. 

Acín Carrera, María. 

Albert López, Rocío. 

Álvarez León, Esteban. 

Arenillas Gómez, Loreto. 

Arribas del Barrio, José María. 

Arroyo Perea, Jonatan Alberto. 

Ballarín Valcárcel, Álvaro. 

Beirak Ulanosky, Jazmín. 

Bergerot Uncal, Manuela María. 

Bernardo Llorente, Marta. 

Blanco Garrido, María Mar. 

Bonmatí García, Sara. 

Borrás Vergel, Beatriz. 

Bravo Sánchez, Miriam. 

Burgos Beteta, Tomás Pedro. 
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Cadórniga Varela, Isabel Sofía. 

Calabuig Martínez, Mariano. 

Carballedo Berlanga, Eugenia. 

Carmona Osorio, Marta. 

Castellanos Garijo, María de los Llanos. 

Castilla Rodríguez, Laura. 

Catalá Martínez, Ignacio. 

Celada Pérez, Jesús Ángel. 

Cepeda García de León, José Carmelo. 

Collado Jiménez, Ana. 

Corral Corral, Pedro María. 

Cortés Ortega, Mirina. 

Cuartero Lorenzo, Ana María. 

Cubián Martínez, Ramón. 

Cutillas Cordón, Jorge Arturo. 

Dávila-Ponce de León Municio, Ana. 

Delgado Gómez, Carla. 

Delgado Orgaz, Emilio. 

Díaz-Pache Gosende, Carlos. 

Espinar Mesa-Moles, María del Mar. 

Eustache Soteldo, Gustavo Alaín. 

Ezcurra Almansa, Alma Lucía. 

Fernández Lara, Fernando. 

Figuera Álvarez, Diego. 
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Fúster Lamelas, José Antonio. 

García Díaz, Jorge. 

García Gómez, Mónica. 

García González, Rafael. 

García Martín, Miguel Ángel. 

García Robredo, Oliva Cristina. 

García Sánchez, José Luis. 

Gómez Perpinyà, Pablo. 

González Álvarez, Cristina. 

González Gómez, Jimena. 

González Maestre, Carlos. 

González Moreno, María Belén. 

Guardiola Arévalo, Javier. 

Gutiérrez Barreno, Laura. 

Gutiérrez Benito, Santiago Eduardo. 

Henríquez de Luna Losada, Íñigo. 

De las Heras Tundidor, Paula Raquel. 

Ibarrola de la Fuente, María Yolanda. 

Jiménez Liébana, María Tatiana. 

Lavín Moreno-Torres, Mónica. 

Lobato Gandarias, Juan. 

López-Valverde Argüeso, Miguel. 

Lorenzo Brito, Leticia. 

Ruiz Escudero, Enrique. 
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Fernández-Lasquetty Blanc, Francisco Javier. 

Martín Martín, Paloma. 

Díaz Ayuso, Isabel Natividad. 

Pérez Quislant, Susana. 

Arias Moreno, José Ignacio. 

Galeote Perea, Francisco. 

Cruz Torrijos, Diego. 

Rodríguez Moreno, Esther. 

Millán Arroyo, Ana Belén. 

Ossorio Crespo, Enrique Matías. 

El Sr. PRESIDENTE: Señorías, el resultado de la votación es el siguiente: votos afirmativos 

70, votos negativos 54 y abstenciones 10. En consecuencia, habiendo obtenido la candidata propuesta 

la mayoría absoluta legalmente exigida en primera votación, se entiende otorgada la confianza de la 

Asamblea. Por tanto, se proclama presidenta electa de la Comunidad de Madrid a doña Isabel Díaz 

Ayuso. (Fuertes y prolongados aplausos por parte de los diputados del Grupo Parlamentario Popular, 

puestos en pie). 

De dicha proclamación se dará cuenta, a efectos del correspondiente nombramiento, a su 

majestad el rey y al Gobierno de la nación, en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 18.3 del 

Estatuto de Autonomía y 184.1 del Reglamento de la Asamblea de la Comunidad de Madrid. 

Señorías, cumplimentado en su integridad el orden del día de esta sesión de investidura, se 

levanta la sesión. 

 

(Se levanta la sesión a las 15 horas y 10 minutos). 
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